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> ΕΥΤ. ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ (AEGEAN) - ΑΡ. ΠΑΝΤΕΛΙΑΔΗΣ (METRO)
ΔΙΑΧΕΙΡΊΣΙΜΕΣ ΟΙ ΕΠΙΠΤΏΣΕΙΣ ΑΠΌ ΤΗΝ ΚΡΊΣΗ  
ΣΤΗΝ Μ. ΑΝΑΤΟΛΉ
Στην ανάγκη συνέχισης των επενδύσεων, 
παρά το ρευστό γεωπολιτικό περιβάλλον, 
εστίασαν τόσο ο Πρόεδρος της Aegean & 
CEO της Autohellas, Ελλάδα, Ευτύχης Βα-
σιλάκης, όσο και Αριστοτέλης Παντελιάδης, 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της 
Metro ΑΕΒΕ, εκτιμώντας, παράλληλα, ότι η 
τρέχουσα κρίση θα ξεπεραστεί. 

ΖΗΤΗΜΑ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ  
ΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
Αναφερόμενος σε ένα από τα βασικά θέμα-
τα της επικαιρότητας, αυτό της επάρκειας 
των αεροπορικών καυσίμων, ο κ. Βασιλά-
κης επισήμανε ότι η Ελλάδα δεν αναμένεται 
να αντιμετωπίσει συνολικό πρόβλημα επάρ-
κειας. Ωστόσο, τόνισε ότι το ζήτημα συνδέε-
ται πλέον με τη σημαντική αύξηση του κό-
στους των καυσίμων, η οποία μετακυλίεται 
εν μέρει στις τιμές των εισιτηρίων και επη-
ρεάζει τη ζήτηση.
Συνεχίζοντας στο θέμα των τιμών των εισιτη-
ρίων εν μέσω της κρίσης στην Μέση Ανατο-
λή, δήλωσε ότι κατά 60% παραμένουν σταθε-
ρές καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ωστόσο 
το υπόλοιπο 40% εμφανίζει αύξηση 10%-
11% λόγω της ανόδου του κόστους των καυ-
σίμων. Κατέληξε, πάντως, ότι στην παρούσα 
φάση η κατάσταση εκτιμάται ως διαχειρίσι-
μη. Παραδέχθηκε, ωστόσο, ότι το επιβατικό 
κοινό προγραμματίζει λιγότερο και προχω-
ρά συχνότερα σε αποφάσεις της τελευταίας 
στιγμής.

ΘΕΤΙΚΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΥΣ 
ΜΗΝΕΣ ΤΟΥ 2026
Σε αυτό το πλαίσιο, ο επικεφαλής της Aegean 
υποστήριξε επίσης ότι, παρά την κρίση, η 
επιβατική κίνηση στα αεροδρόμια κατά τους 
τέσσερις πρώτους μήνες του έτους εμφα-
νίζει θετικό πρόσημο, ενώ και οι κρατήσεις 
κινούνται ελαφρώς υψηλότερα σε σχέση με 
το 2025. Όπως ανέφερε, αυτό δείχνει ότι ο 
τουρισμός και η κατανάλωση δεν είναι τόσο 
ευάλωτα όσο συχνά εκτιμάται, προσθέτο-
ντας ότι τα τελευταία χρόνια έχουν προκύ-
ψει πολλές κρίσεις, χωρίς ωστόσο να ανα-
κοπεί η αναπτυξιακή δυναμική.
Επιπτώσεις, πάντως, θα υπάρξουν, όπως, 
για παράδειγμα, το γεγονός ότι οι απευθείας 

πτήσεις από την Ινδία θα μετατεθούν για έναν 
χρόνο αργότερα. Την ίδια στιγμή, όμως, η αε-
ροπορική εταιρεία θα διατηρήσει ακέραιο το 
επενδυτικό της πρόγραμμα σε ό,τι αφορά τις 
πτήσεις μεσαίων αποστάσεων.
Εξάλλου, ο κ. Βασιλάκης επισήμανε ότι, στα 
ζητήματα ενέργειας, απαιτείται μια ευρύτε-
ρη στρατηγική κατεύθυνση σε συντονισμό 
με την Ευρώπη, με στόχο να επιτευχθεί με-
γαλύτερη ανεξαρτησία, για παράδειγμα στο 
φυσικό αέριο, και να συνάπτονται συμφωνί-
ες με περισσότερους φορείς, εντός και εκτός 
Ευρώπης, ώστε να υπάρχουν περισσότερες 
επιλογές στην προμήθεια προϊόντων.

ΣΤΑΣΗ ΑΝΑΜΟΝΗΣ  
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ
Από την πλευρά του, ο κ. Παντελιάδης ανέ-
φερε ότι ο Έλληνας καταναλωτής έχει επη-
ρεαστεί τελικά πολύ λιγότερο από την κρίση 
στην Μέση Ανατολή. Όπως είπε, υπάρχει 
μεν προβληματισμός και ανησυχία, ωστόσο 
μεγαλύτερη επίδραση στην καταναλωτική 
συμπεριφορά μπορεί να έχει ακόμη και μια 
νέα τάση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Κατά τον ίδιο, το κοινό τηρεί στάση ανα-
μονής, καθώς, μετά από πολλαπλές κρί-
σεις τα τελευταία χρόνια, εμφανίζεται πιο 
εξοικειωμένο και πιο ψύχραιμο. Για τον κ. 
Παντελιάδη, η καταναλωτική συμπεριφο-
ρά εξελίσσεται διαρκώς και η αλλαγή της 
συνδέεται με βαθύτερα αίτια, όπως η στρο-
φή προς την υγιεινή διατροφή, που φέρνει 
νέα προϊόντα στα ράφια, αλλά και η αυξανό-

μενη ανάγκη για ευκολία και άνεση. Όπως 
υποστήριξε, πολλοί καταναλωτές είναι πλέ-
ον διατεθειμένοι να πληρώσουν κάτι παρα-
πάνω για τις αγορές τους, εφόσον το κατά-
στημα βρίσκεται κοντά στον τόπο κατοικίας 
τους, κάτι που οδηγεί στην αύξηση των μι-
κρότερων καταστημάτων υπό τη σφραγίδα 
γνωστών αλυσίδων.

ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΓΙΑ ΤΑ S/Μ
Αναφερόμενος στο περιβάλλον των τελευ-
ταίων ετών, τόνισε ότι τα super market δέχο-
νται σημαντικές πιέσεις, καθώς τα τελευταία 
πέντε χρόνια λειτουργούν με καθορισμένο 
περιθώριο κέρδους. Όπως σημείωσε, στον 
κλάδο επικρατεί ένα ιδιαίτερα περιοριστι-
κό περιβάλλον, οι δυνατότητες ελιγμών εί-
ναι περιορισμένες από το ρυθμιστικό πλαί-
σιο και, ως εκ τούτου, πολλές επιχειρήσεις 
παραμένουν ακόμη ζημιογόνες.
Ενδεικτικό είναι, όπως πρόσθεσε ο Πρόε-
δρος της Metro AEBE, ότι από τα €100 που 
πληρώνει ένας καταναλωτής στο super 
market, μόλις €1,2 καταλήγει ως κερδοφο-
ρία της αλυσίδας. Παρ’ όλα αυτά, ακόμη και 
σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον, πραγμα-
τοποιούνται σημαντικές επενδύσεις. Όπως 
ανέφερε, απαιτείται μακροπρόθεσμη στρα-
τηγική, ενίσχυση του τουρισμού, αλλά και 
στήριξη και άλλων κλάδων, όπως η βιομη-
χανία, καταλήγοντας ότι, κατά την εκτίμησή 
του, η τρέχουσα κρίση "θα ξεπεραστεί, με 
λίγα απόνερα".
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> ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
ΚΙΝΕΖΙΚΉ ΕΠΈΛΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΜΕ ΑΙΧΜΉ ΤΑ ΥΒΡΙΔΙΚΆ

Οι κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες σημεί-
ωσαν ισχυρή διείσδυση στην ευρωπαϊκή 
αγορά τον περασμένο μήνα, καθώς οι κατα-
ναλωτές στράφηκαν σε πιο προσιτά plug-in 
υβριδικά μοντέλα από brands με επικεφα-
λής την BYD.
Οι πωλήσεις στην Ευρώπη κινεζικών μοντέ-
λων που συνδυάζουν φόρτιση και κινητή-
ρα βενζίνης τετραπλασιάστηκαν τον Μάρτιο 
σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν, φτάνοντας 
σχεδόν το 30% αυτού του τμήματος της αγο-
ράς αυτοκινήτου, σύμφωνα με στοιχεία της 

Dataforce.
Τα κινεζικά αυτοκίνητα αντιστοιχούσαν στο 
9,4% της συνολικής ευρωπαϊκής αγοράς τον 
Μάρτιο, αφού σχεδόν διπλασίασαν τις πωλή-
σεις τους σε σχέση με πέρυσι, φτάνοντας τις 
140.094 μονάδες.

ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΑ ΥΒΡΙΔΙΚΑ
Η άνοδος δείχνει ότι οι κινεζικές αυτο-
κινητοβιομηχανίες επιστρέφουν δυναμι-
κά μετά από ένα πιο αργό ξεκίνημα της 
χρονιάς στην Ευρώπη. Τα brands από 

την Κίνα προσελκύουν καταναλωτές που 
αναζητούν οικονομικές λύσεις, ενώ πα-
ράλληλα προβάλλουν τα τεχνολογικά τους 
πλεονεκτήματα.
Η BYD αποτέλεσε τον βασικό μοχλό της αύ-
ξησης στα plug-in υβριδικά τον Μάρτιο, ενι-
σχυμένη από τη ζήτηση για μοντέλα όπως 
τα Seal U και Atto 2, σύμφωνα με τον ανα-
λυτή της Dataforce Julian Litzinger. Ισχυ-
ρή ζήτηση καταγράφηκε επίσης για plug-
in υβριδικές εκδόσεις μοντέλων των Chery 
Automobile (Jaecoo και Omoda).

ΠΙΕΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ
Η άνοδος των κινεζικών αυτοκινητοβιο-
μηχανιών αυξάνει την πίεση στους ευρω-
παϊκούς ομίλους όπως οι Mercedes-Benz 
Group, Volkswagen και BMW, οι οποίοι πα-
ράλληλα προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τη 
μείωση των πωλήσεων στην Κίνα — τη με-
γαλύτερη αγορά παγκοσμίως — όπου κυ-
ριαρχούν πλέον οι τοπικές μάρκες, ενώ και 
οι αμερικανικοί δασμοί αυξάνουν το κόστος 
τους. Παρά ταύτα, οι πωλήσεις αυτοκινήτων 
στην Ευρώπη σημείωσαν τη μεγαλύτερη αύ-

ξηση των τελευταίων σχεδόν δύο ετών τον 
Μάρτιο, σύμφωνα με την ACEA, προσφέρο-
ντας μια ανάσα σε μαζικούς κατασκευαστές 
όπως η Stellantis και η Volkswagen.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ
Η Stellantis βρίσκεται σε συνομιλίες με τη 
Dongfeng Motor για κοινή παραγωγή οχη-
μάτων σε Ευρώπη και Κίνα, ενώ έχει εντο-
πίσει τέσσερα εργοστάσια στην Ευρώπη που 
ενδέχεται να πουλήσει ή να μοιραστεί με άλ-
λους κατασκευαστές.

Η Dongfeng Motor και η Stellantis αποτε-
λούν μέρος ενός ευρύτερου κύματος κινε-
ζικών εταιρειών που επιδιώκουν παραγω-
γική παρουσία εκτός Κίνας. Στην έκθεση 
αυτοκινήτου του Πεκίνου, η Xpeng ανακοί-
νωσε σχέδια για επέκταση της παραγωγής 
στο εξωτερικό από το 2026, μέσω αναβάθμι-
σης υφιστάμενων εργοστασίων και δημιουρ-
γίας νέων, μεταξύ άλλων και στην Ευρώπη.
Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη συζητή-
σεις με τη Volkswagen για συνεργασία σε τε-
χνολογίες υποβοήθησης οδηγού με παγκό-
σμια εφαρμογή.
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> ALIBABA
ΦΈΡΝΕΙ ΤΗΝ AI ΣΤΑ ΑΥΤΟΚΊΝΗΤΑ - 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΕΣ ΜΕ BYD ΚΑΙ VOLKSWAGEN

> ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ
ΑΝΆΣΑ ΑΠΌ ΤΟ ΡΆΛΙ ΣΤΟ ΒΑΜΒΆΚΙ - ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΛΌΓΩ... 
ΑΝΑΤΑΡΑΧΏΝ ΣΤΗΝ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΉ ΑΛΥΣΊΔΑ

Ο κινεζικός τεχνολογικός κολοσσός Alibaba 
ανακοίνωσε ότι το μοντέλο Τεχνητής Νοη-
μοσύνης Qwen θα ενσωματωθεί σε οχήματα 
αυτοκινητοβιομηχανιών όπως η BYD και μια 
τοπική κοινοπραξία της Volkswagen, καθώς 
ο κλάδος επιδιώκει να ενισχύσει τις ψηφια-
κές υπηρεσίες εντός οχήματος και να προ-
σελκύσει αγοραστές σε μια επιβραδυνόμε-
νη αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων.
Το μοντέλο θα λειτουργεί πάνω στο σύστημα 
chips της Nvidia και έχει σχεδιαστεί ώστε να 
λειτουργεί ακόμη και με περιορισμένη συν-
δεσιμότητα δικτύου.

ΤΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ
Η Alibaba ανέφερε ότι επιλεγμένα μοντέλα 
θα επιτρέπουν στους οδηγούς να παραγγέλ-
νουν φαγητό, να κάνουν κρατήσεις ξενοδο-
χείων, να αγοράζουν εισιτήρια για αξιοθέατα 
και να παρακολουθούν αποστολές δεμάτων, 
μεταξύ άλλων λειτουργιών, μέσω φωνητι-
κών εντολών.
Το σύστημα συνδυάζει επεξεργασία δεδο-
μένων εντός της συσκευής με υπολογιστι-

κή ισχύ στο cloud, προκειμένου να ερμηνεύ-
ει φωνητικές εντολές, να σχεδιάζει σύνθετες 
ενέργειες πολλαπλών βημάτων και να συν-
δέεται με υπηρεσίες όπως πληρωμές και 
πλοήγηση.

ΠΟΙΕΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 
ΘΑ ΤΟ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΟΥΝ
Οι αυτοκινητοβιομηχανίες που θα ενσωμα-
τώσουν το Qwen στα συστήματα των οχη-
μάτων τους περιλαμβάνουν τις BYD, Geely, 
Li Auto, Changan, Dongfeng, BAIC, Great 
Wall Motor, SAIC Volkswagen και SAIC IM 
Motors.
Η ανακοίνωση έγινε κατά την πρώτη ημέρα 
της Beijing Auto Show 2026.
Νωρίτερα φέτος, ο όμιλος FAW Group εν-
σωμάτωσε το Qwen στο σύστημα εντός οχή-
ματος της μάρκας Hongqi, με το ντεμπού-
το να γίνεται στο plug-in υβριδικό μοντέλο 
Hongqi HS6.

ΣΤΟΧΟΣ Η ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ
Η ανάπτυξη αυτή έρχεται σε μια περίοδο 

όπου οι κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες 
ανταγωνίζονται για την προσέλκυση αγορα-
στών σε μια επιβραδυνόμενη αγορά ηλεκτρι-
κών οχημάτων, επιδιώκοντας διαφοροποί-
ηση μέσω λογισμικού και υπηρεσιών εντός 
αυτοκινήτου.
Μια τοπική εκδοχή της Audi στην Κίνα, η 
οποία αντικαθιστά το λογότυπο με τους τέσ-
σερις κύκλους με λεκτικό σήμα, ανακοίνω-
σε ότι το δεύτερο μοντέλο της - ένα ηλεκτρι-
κό SUV με την ονομασία E7X - θα ξεκινήσει 
προπωλήσεις στις 8 Μαΐου. Το όχημα θα εν-
σωματώνει λειτουργίες τεχνητής νοημο-
σύνης από τη ByteDance (Doubao) και την 
iFlyTek, σύμφωνα με την εταιρεία.
Η Cadillac, η πολυτελής μάρκα οχημάτων της 
General Motors, παρουσίασε επίσης ένα νέο 
μοντέλο με δυνατότητες φωνητικού βοηθού 
που μπορεί να συνδεθεί με την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη Doubao της ByteDance.

Ένας από τους κλάδους που φαίνεται πως 
ευνοείται από την κρίση στην Μέση Ανατολή 
είναι η κλωστοϋφαντουργία. Και αυτό γιατί 
το βαμβάκι σημειώνει ράλι στις αγορές, γεμί-
ζοντας τα ταμεία των εταιρειών του κλάδου.
Η Κλωστοϋφαντουργία Ναυπάκτου είναι χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, βλέπει τα κέρδη της να αυξάνο-
νται, βελτιώνοντας παράλληλα τα περιθώρια. 
Την ίδια στιγμή ενισχύονται και οι πωλήσεις 
συγκριτικά με το αντίστοιχο περυσινό διά-
στημα. Ο λόγος; Οι διαταραχές στις εφοδια-
στικές αλυσίδες και η εκτίναξη στα ναύλα κά-
νει τις ευρωπαϊκές κλωστοϋφαντουργίες πιο 
ανταγωνιστικές. 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ
Ωστόσο, το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί. 
Όχι όμως τόσο που να ισοσκελίζει την αύξη-

ση των τιμών στο βαμβάκι και την ανάπτυ-
ξη των παραγγελιών από Ελλάδα και εξω-
τερικό. Ειδικότερα, η αύξηση της τιμής των 
πρώτων υλών καθώς επίσης και το ενεργει-
ακό δημιουργούν πιέσεις στο κόστος παρα-
γωγής. Ωστόσο, η αγορά αναμένει νέα μέτρα 
από την Ευρώπη και την Ελλάδα με στόχο να 
περιοριστούν οι ζημιές και να συγκρατηθεί το 
κόστος λειτουργίας. 

ΝΕΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ, 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Την ίδια στιγμή η διοίκηση της εταιρείας 
σχεδιάζει τα επόμενα βήματά της. Ειδικότε-
ρα, αναμένεται να επιταχύνει φέτος των ψη-
φιακό μετασχηματισμό, να επενδύσει σε νέο 
εξοπλισμό και να εμπλουτίσει το χαρτοφυ-
λάκιό της 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΕ ΚΕΡΔΗ
Σε αυτό το πλαίσιο η εταιρεία στοχεύει να 
επιστρέψει σε κερδοφόρες χρήσης. Μέσω 
της αύξησης του περιθωρίου κέρδους και 
των πωλήσεων εκτιμάται πως ο στόχος θα 
επιτευχθεί. Ερώτημα αποτελούν τα αποθέ-
ματα, κάτι που ταλάνισε την εταιρεία σε προ-
ηγούμενες οικονομικές χρήσεις. 

Νίκος Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr
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> STELLANTIS
ΕΣΤΊΑΣΗ ΤΗΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉΣ 
ΣΕ JEEP, RAM, 
PEUGEOT ΚΑΙ FIAT
Η Stellantis σχεδιάζει να κατευθύνει το μεγα-
λύτερο μέρος των επενδύσεών της στα βασι-
κά brands Jeep, Ram, Peugeot και Fiat, στο 
πλαίσιο της στρατηγικής του CEO, Antonio 
Filosa, που θα παρουσιαστεί τον Μάιο.
Η τέταρτη μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχα-
νία παγκοσμίως ετοιμάζεται να ανακοινώσει 
το σχέδιό της στο Ντιτρόιτ, δίνοντας έμφα-
ση στα πιο κερδοφόρα και δημοφιλή διεθνή 
της σήματα.

ΤΙ ΘΑ ΣΥΜΒΕΙ ΜΕ ΤΑ ΑΛΛΑ 
BRANDS
Άλλα brands του ομίλου, όπως Citroën, Opel 
και Alfa Romeo, θα συνεχίσουν να λαμβά-

νουν χρηματοδότηση, αλλά κυρίως για την 
ανάπτυξη μοντέλων βασισμένων σε τεχνο-
λογίες των τεσσάρων βασικών brands. Οι 
μάρκες χαμηλότερου όγκου πωλήσεων θα 

μετατραπούν σε περιφερειακές ή εθνικές, με 
έμφαση σε αγορές όπου έχουν ήδη παρου-
σία ή προοπτικές.

Antonio Filosa, 
CEO, Stellantis
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Ο ΣΤΟΧΟΣ
Η Stellantis επιδιώκει να ανακτήσει μερί-
διο αγοράς σε ΗΠΑ και Ευρώπη, ενώ αντι-
μετωπίζει ισχυρό ανταγωνισμό από κινεζι-
κές εταιρείες. Η αναδιάρθρωση του ομίλου, 
που προέκυψε το 2021 από τη συγχώνευση 
Fiat Chrysler και PSA, έχει τη στήριξη επεν-
δυτών όπως η Exor.
Η αποτίμηση της εταιρείας έχει υποχω-
ρήσει περίπου στα $21 δισ., κοντά στην 

αξία της Rivian και κάτω από το μισό της 
Volkswagen. Παρά προτάσεις για κατάργη-
ση ορισμένων brands, όπως Lancia και DS, 
ο Filosa δεν επιθυμεί προς το παρόν τέτοια 
κίνηση, θεωρώντας ότι έχουν προοπτικές σε 
επιμέρους αγορές.
Το νέο σχέδιο δίνει προτεραιότητα στα 
brands “που μετράνε”, σε αντίθεση με την πιο 
ισορροπημένη προσέγγιση του πρώην CEO 
Carlos Tavares. Παράλληλα, εξετάζονται λύ-

σεις όπως κοινές πλατφόρμες, διαφοροποί-
ηση σχεδιασμού και επανασήμανση μοντέ-
λων για τοπικές αγορές.
Η επιτυχία του σχεδίου θα εξαρτηθεί κυρί-
ως από τη σωστή αξιοποίηση των brands και 
λιγότερο από τη μείωσή τους. Αν και ανα-
λυτές δεν αποκλείουν μελλοντικές καταργή-
σεις, τέτοιες αποφάσεις θεωρούνται δύσκο-
λες και εξαρτώνται από τις επιδόσεις των 
βασικών brands.
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> BAT
ΈΝΑ PREMIUM ΤΑΞΊΔΙ ΕΜΠΕΙΡΙΏΝ ΣΤΟ ΝΈΟ ΚΌΣΜΟ  
ΤΟΥ GLO HILO ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ

> DYLAN TAYLOR (VOYAGER TECHNOLOGIES)
ΠΡΟΒΛΈΠΕΙ ΖΩΉ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΊΑ ΣΤΗ 
ΣΕΛΉΝΗ ΜΈΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΌΜΕΝΗ ΔΕΚΑΕΤΊΑ

Σε μια βραδιά, "όπου η premium αισθητι-
κή συναντά την καινοτομία και κάθε αίσθηση 
αποκτά ρυθμό", το νέο glo HILO της BAT έκα-
νε την είσοδό του στην ελληνική αγορά, σημα-
τοδοτώντας όχι απλώς την εισαγωγή ενός και-
νούργιου προϊόντος, αλλά μια νέα εποχή για το 
brand στην premium κατηγορία της θέρμαν-
σης  καπνικών και φυτικών ράβδων.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, "οι νέες συ-
σκευές glo HILO Plus και glo HILO αποτε-
λούν τεχνολογική επανάσταση στην κατηγορία, 
συνδυάζοντας σύγχρονη αισθητική, κορυφαία 
ένταση γεύσης, διπλή λειτουργία θέρμανσης 
και μια ανανεωμένη εμπειρία για ενήλικους 
καπνιστές".
Εκπρόσωποι των ΜΜΕ, celebrities και γνω-
στοί content creators μπήκαν στον κύκλο μαζί 
με τους HILO Ambassadors, Στέλιο Κουδου-
νάρη, Ήβη Αδάμου, Λεωνίδα Κουτσόπουλο και 
Kris Betta, για να ανακαλύψουν τον κόσμο του 
"The Circle by glo HILO".  
Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία, μέσα 
από ένα θεατρικό δρώμενο υψηλής γαστρονο-

μίας, να απολαύσουν τις νέες γεύσεις του glo, 
τις ράβδους καπνού Virto και τις φυτικές ρά-
βδους Rivo. 

"Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ ΤΗΣ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΠΟΛΑΥΣΗΣ"
Η Διευθύντρια Μάρκετινγκ της BAT για την 
Ελλάδα, τη Μάλτα, την Κύπρο και το Ισραήλ, 
Νατάσα Γκογκορώση, δήλωσε μεταξύ άλλων 
ότι "το νέο glo HILO είναι η τελευταία λέξη της 

καινοτομίας και της απόλαυσης, και το απο-
τέλεσμα της πολύχρονης εμπειρίας της ΒΑΤ 
στην ανάπτυξη νέων κατηγοριών και προϊό-
ντων νέας γενιάς, εξελίσσοντας συνεχώς το 
οικοσύστημα της καινοτομίας μας και προ-
βλέποντας τις ανάγκες των καταναλωτών. 
Είμαστε ενθουσιασμένοι που η Ελλάδα εί-
ναι μια από τις πρώτες αγορές που λανσάρει 
το νέο glo HILO επιβεβαιώνοντας την πρω-
ταγωνιστική της θέση στον μετασχηματισμό 
του κλάδου".

Οι άνθρωποι θα ζουν και θα εργάζονται στη Σε-
λήνη μέσα στην επόμενη δεκαετία, σύμφωνα 
με τον επικεφαλής της εταιρείας διαστημικής 
τεχνολογίας Voyager Technologies.
“Θα έχουμε ανθρώπους στη Σελήνη μέχρι τα 
τέλη της δεκαετίας του 2020 και θα διαθέτου-
με κάποια μορφή σεληνιακής βάσης — πιθα-
νότατα μια φουσκωτή εγκατάσταση με συστή-
ματα υποστήριξης ζωής", δήλωσε ο πρόεδρος 
και CEO της εταιρείας Dylan Taylor, μιλώντας 
σε πάνελ σε συνέδριο του στηn Σιγκαπούρη την 
περασμένη Πέμπτη.

ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ Η ΣΕΛΗΝΙΑΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Οι ΗΠΑ είναι μακράν ο παγκόσμιος ηγέτης 
στην εμπορική χρήση του διαστήματος, σύμ-
φωνα με τον Πρόεδρο της Commercial Space 
Federation Dave Cavossa, ενώ η σεληνιακή 
οικονομία βρίσκεται προ των πυλών, όπως 

ανέφερε σημείωμα της Deutsche Bank τον 
Φεβρουάριο. Η SpaceX του Elon Musk, σύμ-
φωνα με πηγές, βρίσκεται αυτή την εβδομάδα 
σε επαφές με αναλυτές ενόψει ενός από τα πιο 
αναμενόμενα IPO στην ιστορία, με την εταιρεία 
να επικεντρώνεται πλέον στη “δημιουργία μιας 
αυτοαναπτυσσόμενης πόλης στη Σελήνη”, κάτι 
που, σύμφωνα με ανάρτηση του Musk τον Φε-
βρουάριο, θα μπορούσε να συμβεί σε λιγότε-
ρο από 10 χρόνια.
Παράλληλα, η Blue Origin ανακοίνωσε τον Ια-
νουάριο ότι θα παγώσει τις υποτροχιακές πτή-
σεις διαστημικού τουρισμού, προκειμένου να 
επικεντρωθεί στη δημιουργία μιας "μόνιμης 
και διαρκούς ανθρώπινης παρουσίας" στη 
Σελήνη.

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΗ Η VOYAGER
Η Voyager εισήχθη στο χρηματιστήριο τον 
Ιούνιο και είναι ευρέως γνωστή για το project 

Starlab, το οποίο προορίζεται να αντικαταστή-
σει τον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό, που αναμέ-
νεται να αποσυρθεί το 2030.
ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Το διάστημα εξελίσσεται σε κρίσιμη υποδομή, 
όπως οι δορυφόροι τηλεπικοινωνιών, ενώ η 
Χαμηλή Γήινη Τροχιά, την οποία η NASA ορίζει 
ως την περιοχή του διαστήματος έως τα 2.000 
χλμ. υψόμετρο, προσέλκυσε επενδύσεις άνω 
των $45 δισ. το 2025, από $25 δισ. το 2024.
Ο Taylor δήλωσε ότι αναμένει κέντρα δεδο-
μένων να λειτουργούν στο διάστημα μέσα στα 
επόμενα πέντε χρόνια, αν και επισήμανε τις τε-
χνικές προκλήσεις, όπως η απομάκρυνση της 
θερμότητας.

Από αριστερά: Jochen Hiller, 
Προέδρος ΔΣ και CEO, BAT 
Hellas - Νατάσα Γκογκορώση, 
Διευθύντρια Μάρκετινγκ, BAT 
για την Ελλάδα, τη Μάλτα, την 
Κύπρο και το Ισραήλ - Raluca 
Rachiteanu, Area Head 
of Consumer Experience, 
Marketing, ΒΑΤ - Salih Bilal, 
Area Marketing Director, 
Western Europe, BAT

Dylan 
Taylor, 
CEO, 
Voyager
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> ΔΕΗ
ΤΊ ΠΡΟΒΛΈΠΟΥΝ  
ΟΙ ΑΝΑΛΥΤΈΣ ΜΕΤΆ 
ΤΗΝ ΑΠΌΦΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΜΚ €4 ΔΙΣ.
Οι εξελίξεις που φέρνει η αύξηση μετοχι-
κού κεφαλαίου της ΔΕΗ βρίσκονται στο επί-
κεντρο των αναλύσεων οίκων, με τους ανα-
λυτές να επισημαίνουν τις προοπτικές που 
ανοίγονται για την περαιτέρω ενίσχυση και 
επέκταση του ομίλου. 
Κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής αποτελεί 
η σταδιακή ενίσχυση των μερισμάτων, με 
στόχο αυτά να διαμορφωθούν στα €1,4 ανά 
μετοχή έως το 2030. Σύμφωνα με τον σχε-
διασμό, από τα €0,8 που εκτιμώνται για το 
2026, προβλέπεται για τα επόμενα χρόνια αύ-
ξηση σε:
•	 €1,0 το 2027
•	 €1,2 το 2028
•	 €1,3 το 2029
•	 €1,4 το 2030

ΤΑ ΜΕΓΕΘΗ
Η εξέλιξη αυτή συνδέεται άμεσα με την ανα-
μενόμενη σημαντική ενίσχυση της κερδοφο-
ρίας. Τα EBITDA εκτιμάται ότι θα κινηθούν 
ανοδικά, φτάνοντας τα €3,3 δισ. το 2028 και 
τα €4,6 δισ. το 2030, επίπεδα που –εφόσον 
επιβεβαιωθούν– θα αποτελέσουν ιστορικά 
υψηλά για ελληνικό επιχειρηματικό όμιλο, 
αποτυπώνοντας ουσιαστικά υπερδιπλασια-
σμό της λειτουργικής επίδοσης.

AXIA RESEARCH
Σε ό,τι αφορά τις εκτιμήσεις των αναλυτών, 
η Axia Research χαρακτηρίζει το πλάνο ιδι-
αίτερα απαιτητικό, υπογραμμίζοντας ωστό-
σο ότι η ΔΕΗ έχει αποδείξει την ικανότητά 
της να υλοποιεί σύνθετες στρατηγικές, γεγο-
νός που περιορίζει τους προβληματισμούς 
για την εκτέλεση.
Παράλληλα, δίνει έμφαση στον στόχο δια-
τήρησης του δείκτη καθαρού χρέους προς 
EBITDA κάτω από το 3,5x έως το 2030, κα-
θώς και στη συνέχιση της υφιστάμενης με-
ρισματικής πολιτικής.
Η ίδια ανάλυση επισημαίνει ότι η αποτίμη-
ση της εταιρείας, περίπου στις 5,7 φορές EV/
EBITDA, παραμένει χαμηλότερη σε σχέση 
με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο των εταιρειών 
κοινής ωφέλειας, που διαμορφώνεται κο-

ντά στις 7,5 φορές, αφήνοντας περιθώρια 
σύγκλισης.
Όπως τονίζεται, το μέγεθος, η διεθνής πα-
ρουσία, το χαρτοφυλάκιο ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας και οι δυνατότητες στον τομέα 
των data centers αναμένεται να αποτυπω-
θούν σταδιακά και στους δείκτες αποτίμησης.

EUROBANK EQUITIES
Από την πλευρά της, η Eurobank Equities 
σημειώνει ότι οι στόχοι που τίθενται για το 
2030 είναι σαφώς πιο φιλόδοξοι σε σχέση με 
το προηγούμενο επιχειρησιακό σχέδιο.
Οι επενδύσεις ύψους €24 δισ. αναβαθμί-
ζουν σημαντικά την αναπτυξιακή δυναμική 
της επιχείρησης, ενώ η διατήρηση ελκυστι-
κών αποδόσεων στα νέα έργα θεωρείται κρί-
σιμος παράγοντας για τη στάση των επενδυ-
τών απέναντι στην αύξηση κεφαλαίου.
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στη δομή της 
διαδικασίας, με τη συμμετοχή του ελληνικού 
Δημοσίου και της CVC να εκτιμάται ότι περιο-
ρίζει τον κίνδυνο υπερπροσφοράς μετοχών.

BETA SECURITIES
Η Beta Securities συνδέει την κίνηση αυτή 
με την πιθανότητα ένταξης της μετοχής της 
ΔΕΗ στον δείκτη MSCI Developed Markets 
Standard Greece, επισημαίνοντας ότι η αύ-
ξηση κεφαλαίου δεν στοχεύει μόνο στη χρη-

ματοδότηση επενδύσεων, αλλά και στη στρα-
τηγική τοποθέτηση της εταιρείας σε κλάδους 
με υψηλότερες αποτιμήσεις, όπως τα data 
centers. 

PANTELAKIS
Ανάλογα, η Pantelakis Securities εκτιμά ότι 
οι βασικές επενδύσεις της ΔΕΗ μπορούν 
να αποδώσουν διψήφια εσωτερική απόδο-
ση της τάξης του 11%-14%, δίνοντας ιδιαίτε-
ρη βαρύτητα στο έργο data center στην Κο-
ζάνη. Η χρηματιστηριακή διατηρεί σύσταση 
overweight και τιμή-στόχο στα €23,70.

OPTIMA BANK
Η Optima Bank, αν και αναγνωρίζει αυξη-
μένο κίνδυνο εκτέλεσης της αύξησης κεφα-
λαίου, σημειώνει ότι η μέχρι σήμερα πορεία 
μετασχηματισμού της εταιρείας λειτουργεί 
καθησυχαστικά για την αγορά.
Παράλληλα, η στήριξη από το ελληνικό Δη-
μόσιο και την CVC ενισχύει τις προοπτικές 
επιτυχούς ολοκλήρωσης της διαδικασίας. 
Τέλος, η Optima διατηρεί σύσταση buy για 
τη μετοχή της ΔΕΗ, θέτοντας τιμή-στόχο τα 
€24,6 δίνοντας περιθώριο ανόδου της τάξης 
του 32%.

Νίκος Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

Γιώργος Στάσσης, CEO, 
ΔΕΗ
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Λες και το ‘κανε επίτηδες η Eurostat, ήρθε να 
επιβεβαιώσει το σημερινό Editorial του Νε-
κτάριου Νώτη. Τουλάχιστον στο πεδίο της 
τεχνολογικής ετοιμότητας, πεδίο που κυρι-
άρχησε στις συζητήσεις του φετινού Delphi 
Economic Forum.
Τί λέει η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία; Ότι 
οι Έλληνες έχουν πέσει με τα μούτρα στην Τε-
χνητή Νοημοσύνη, την ίδια στιγμή που οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις το πάνε... χαλαρά.
Ας δούμε, λοιπόν, μερικά από τα ευρήματα 
της έκθεσης Digitalisation in Europe.
Το ποσοστό των Ελλήνων που χρησιμοποίησε 
εργαλεία generative AI ανήλθε στο 49,5% το 
2025. Πρώτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σημα-
ντικά υψηλότερα από τον μέσο όρο του 34,8%.
Το ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων 
που χρησιμοποίησε τεχνολογίες ΑΙ το 2025 
περιορίζεται στο 8,9%. Τέταρτοι... από το τέλος 
στην ΕΕ, σημαντικά χαμηλότερα από τον μέσο 
όρο του 19,9%.
Ας δούμε και μερικά ακόμα στοιχεία. 

Στην ψηφιακή ένταση των επιχειρήσεων, δη-
λαδή η ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών 
σε όλους τους τομείς, η Ελλάδα είναι και πάλι 
τρίτη από το τέλος. Οι ελληνικές επιχειρήσεις 
που αγόρασαν υπηρεσίες cloud computing το 
2025 ανήλθαν στο 24,3%. Στην προτελευταία 
θέση στην ΕΕ.
Να είμαστε απόλυτα ειλικρινείς. Οι Έλληνες 
δεν έγιναν ξαφνικά tech geniuses. Δεν παί-
ζουν στα δάχτυλα την ΑΙ. Άλλωστε άλλο στοι-
χείο της ίδιας έρευνας δείχνει ότι βρισκόμα-
στε κάτω από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο, όσον 
αφορά τις βασικές ή ανώτερες βασικές ψη-
φιακές δεξιότητες. Με την ΑΙ πειραματίζο-
νται. Άλλοτε στη δουλειά, άλλοτε για προσω-
πική χρήση, για διασκέδαση, για κάτι εν πάση 
περιπτώσει. Και το κάνουν αυτό, αφενός επει-
δή όλοι πλέον μιλάνε για την ΑΙ, αφετέρου γιατί 
υπάρχουν αρκετά σχετικά εργαλεία δωρεάν.
Το θέμα είναι ότι σε επιχειρηματικό επίπε-
δο δεν μπορείς και δεν πρέπει να βασιστείς 
στις free εκδόσεις εργαλείων ΑΙ. Για να την 

ενσωματώσεις στην επιχειρηματική λειτουρ-
γία πρέπει να δεις τί χρειάζεσαι, τί διαθέτει η 
αγορά, ποιος ειδικός θα σε υποστηρίξει σε 
αυτή την πορεία κ.λπ. Με άλλα λόγια απαι-
τούνται σοβαρές επενδύσεις, λεφτά. Το να 
κουμπώσεις την ΑΙ στην επιχειρηματική σου 
λειτουργία είναι από μόνο του ένα ξεχωριστό 
business plan.
Έχουν αυτό το business plan ως προτεραι-
ότητα οι ελληνικές επιχειρήσεις; Με βάση τα 
στοιχεία της Eurostat όχι. Ακούω τον αντίλο-
γο ότι οι αλλεπάλληλες κρίσεις έχουν αφή-
σει ακόμα ουλές και τώρα ανασυντάσσονται. 
Όπως και να ‘χει, όμως, όταν εμφανίζεται στον 
ορίζοντα μια τεχνολογία αιχμής που συνιστά 
πρόβλημα και ευκαιρία ταυτόχρονα, οφείλεις 
να κινηθείς. Αν όχι οι εξελίξεις θα σε ξεπερά-
σουν. Και τότε ούτε το Κράτος θα μπορέσει να 
σε βοηθήσει.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΟΙ ΈΛΛΗΝΕΣ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΈΣ ΣΤΗΝ ΑΙ  
- ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ;

• Debrief •

> S&P
ΓΙΑΤΊ ΚΡΆΤΗΣΕ ΑΜΕΤΆΒΛΗΤΗ ΤΗΝ 
ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΉΣ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑΣ
Τρεις είναι οι βασικοί λόγοι που ο S&P δεν ανα-
βάθμισε τις προοπτικές ή την αξιολόγηση της ελ-
ληνικής οικονομίας. Κρατώντας σταθερό στην 
κατηγορία ΒΒΒ με σταθερές προοπτικές το ελ-
ληνικό αξιόχρεο:
•	 Πρώτον, η γεωπολιτική αβεβαιότητα προ-

καλεί μεγάλη μεταβλητότητα σε οικονομία 
και αγορές. Κάτι που δεν επιτρέπει σαφείς 
προοπτικές για καμία οικονομία, όχι μόνο 
την ελληνική οικονομία.

•	 Δεύτερον, η αύξηση των τιμών της ενέργει-
ας. Υπάρχουν φόβοι πως αναζωπυρώνεται 
ο πληθωρισμός αναγκάζοντας τις Κεντρικές 
Τράπεζες να αυξήσουν τα επιτόκια. Κάτι 
που θα έχει επίπτωση στην ανάπτυξη, στα 
δάνεια και την οικονομική δραστηριότητα

•	 Τρίτον, το κόστος δανεισμού αυξάνεται. Τα 
ελληνικά ομόλογα διαπραγματεύονται σε 
πιο ευνοϊκές συνθήκες συγκριτικά με με-
γάλων οικονομιών της Ευρώπης, ωστόσο η 
όλη κατάσταση που διαμορφώνεται αυξάνει 
την αβεβαιότητα

ΟΙ ΑΛΛΟΙ ΟΙΚΟΙ
Ο S&P επισημαίνει ότι έκανε την εξαμηνιαία 
αξιολόγηση για το αξιόχρεο της Ελλάδας, με 
βάση τα τελευταία στοιχεία, χωρίς να δημοσι-
εύσει νέα έκθεση. Ο οίκος είχε αναβαθμίσει την 
Ελλάδα εντός της επενδυτικής βαθμίδας πέ-
ρυσι τον Απρίλιο. Η απόφαση τoυ οίκου θεω-
ρείτο αναμενόμενη δεδομένης της συγκυρίας. 
Άλλωστε, την ίδια προσεκτική στάση κράτησαν 
το προηγούμενο διάστημα και άλλοι διεθνείς οί-
κοι: Η Morningstar DBRS διατήρησε την Ελλά-

δα στο BBB με σταθερό outlook στις αρχές Μαρ-
τίου, ενώ την ίδια γραμμή ακολούθησαν λίγες 
ημέρες μετά, τόσο η Moody’s (Baa3 με σταθε-
ρές προοπτικές) όσο και η Scope (ΒΒΒ με στα-
θερό outlook). Σε εκκρεμότητα παραμένει μόνο 
η ετυμηγορία της Fitch, που ακολουθεί στις 8 
Μαΐου.

Η ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ
Η S&P είχε αναβαθμίσει την Ελλάδα τον Απρί-
λιο του 2025 σε BBB από BBB-, επικαλούμε-
νη τότε τη σταθερή δημοσιονομική επίδοση και 
τη μείωση του δημόσιου χρέους. Στην τελευταία 
της κίνηση, τον Οκτώβριο του 2025, είχε επιβε-
βαιώσει την αξιολόγηση στο BBB/A-2 με στα-
θερή προοπτική, αφήνοντας ουσιαστικά ανοι-
χτό το πεδίο παρακολούθησης της πορείας της 
οικονομίας χωρίς να προεξοφλεί άμεση νέα 
αναβάθμιση.

Νίκος Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

https://ec.europa.eu/eurostat/web/interactive-publications/digitalisation-2026
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Business Maker

ΤΑ ΣΕΝΆΡΙΑ ΑΞΙΟΠΟΊΗΣΗΣ ΤΩΝ ATTICA STORES  
– ΤΊ ΕΞΕΤΆΖΕΙ Η IDEAL
Αρκετή συζήτηση έγινε στην πιάτσα το τε-
λευταίο διάστημα για τα πολυκαταστήματα 
Attica Stores και τις προθέσεις της Ideal 
Holdings. Καλά πληροφορημένες πηγές 
ξεκαθαρίζουν πως δεν υπάρχει καμία 
πρόθεση... αποχώρησης του συγκεκρι-
μένου asset, το οποίο είναι αρκετά παρα-
γωγικό και κερδοφόρο. Και έχει εξελιχθεί 
στο... διαμάντι του στέμματος του ομίλου. 
Αντίθετα, όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές 
εξετάζονται διάφορες εναλλακτικές αξιο-
ποίησης του. Στο πλαίσιο αυτό, δεν απο-
κλείεται το ενδεχόμενο.... εισόδου συν-ε-

πενδυτή ή εισαγωγής στο Χρηματιστήριο 
Αθηνών σε στιγμή που κριθεί συμφέρου-
σα. Το τελευταίο σχετίζεται άμεσα με τον 
παράγοντα... Euronext. Η ένταξη του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών σε ένα μεγαλύτερο 
οικοσύστημα δεν είναι απλώς θεσμική 
εξέλιξη. Είναι εργαλείο άντλησης κεφα-
λαίων από τη διεθνή αγορά.. Και για εται-
ρείες όπως τα Attica, που έχουν brand 
αλλά χρειάζονται κεφάλαια για επέκτα-
ση, φαντάζει... ιδανικό. Άλλωστε όπως 
ανέφερε πρόσφατα ο CEO της Euronext, 
Stéphane Boujnah, η ενιαία δεξαμενή 

ρευστότητας, το ενιαίο βιβλίο εντολών, η 
ενιαία τεχνολογική πλατφόρμα που λει-
τουργούν στην Ευρώπη, εμφανίζει κάθε 
ημέρα συναλλαγές μεταξύ €12,5 δισ. και 
€14 δισ. Στο Λονδίνο το αντίστοιχο μέγε-
θος είναι περίπου €5 δισ. Σε κάθε περί-
πτωση, η στρατηγική της Ideal δείχνει να 
απομακρύνεται από την πώληση και να 
πηγαίνει προς το χτίζω αξία και αναμένω. 
Συνεταίρος σημαίνει μοίρασμα ρίσκου. 
IPO σημαίνει κεφάλαια και προβολή. Και 
τα δύο, όμως, απαιτούν κάτι που δεν είναι 
αυτονόητο: timing.

Ο ΜΑΡΑΘΏΝΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΌΠΟΥΛΟΥ ΑΠΌ ΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΎΣ  
ΣΤΟ ΝΙΆΡΧΟΣ
Τρία πάνελ. Δύο στους Δελφούς. Ένα στο Ελ-
ληνογαλλικό Οικονομικό Φόρουμ που διεξή-
χθη στο Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος. 
Ένα συμπέρασμα: Η Ευρώπη χρειάζεται τολ-
μηρές κινήσεις — και ο χρόνος τελειώνει. 
Αυτό ανέφερε με ανάρτησή του στο LinkedIn 
ο CEO του ομίλου Olympia, Ανδρέας Αθανα-
σόπουλος, παραθέτοντας συνοπτικά τις τοπο-
θετήσεις που έκανε για κρίσιμα ζητήματα της 
οικονομίας: την Τεχνητή Νοημοσύνη, την Πα-
γκοσμιοποίηση και την Ενέργεια. Όσον αφο-
ρά την Τεχνητή Νοημοσύνη, ο κ. Αθανασό-
πουλος ανέφερε ότι ο μεγαλύτερος κίνδυνος 

δεν είναι η απόρριψή της, αλλά η κακή υιοθέ-
τησή της, ενώ για την Ελλάδα η ευκαιρία εί-
ναι η αναβάθμιση των ψηφιακών υποδομών 
των ΜμΕ και ενσωμάτωση AI μέσω πλατ-
φορμών. Για την παγκοσμιοποίηση, σημείω-
σε πως οι εξαγωγές παραμένουν σημαντικές, 
αλλά η φυσική παρουσία σε μια αγορά απο-
τελεί πλέον όρο επιβίωσης. Μάλιστα, έφερε 
ως παράδειγμα την Sunlight, η οποία δια-
θέτει παραγωγικές μονάδες σε Ευρώπη και 
ΗΠΑ και υπογράμμισε ότι σε ορισμένες περι-
πτώσεις είναι πλέον πιο συμφέρον να παρά-
γεις στις ΗΠΑ και να εξάγεις στην Ευρώπη. 

Όσον αφορά την ενέργεια, ο κ. Αθανασόπου-
λος ανέφερε ότι οι τιμές ηλεκτρικής ενέργει-
ας στην Ευρώπη δύσκολα θα συγκλίνουν με 
ΗΠΑ και Κίνα, καθιστώντας αναγκαία τη μεί-
ωση της κατανάλωσης σε επίπεδο βιομηχα-
νίας. Και εκεί μπαίνουν οι μπαταρίες, το edge 
AI, η αποθήκευση πίσω από τον μετρητή. Και 
συνοψίζει λέγοντας πως και στους τρεις πα-
ραπάνω τομείς ο ενθουσιασμός περισσεύει, 
ωστόσο δεν υπάρχει δομή. Για να καταλήξει: 
“Στον σημερινό κόσμο, κερδίζει η ετοιμότη-
τα”. Ίσως η πιο ειλικρινής αποτύπωση της ευ-
ρωπαϊκής πραγματικότητας αυτή τη στιγμή.

> BALLY’S INTRALOT
ΝΈΑ 12ΕΤΉΣ ΣΥΜΦΩΝΊΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΡΑΤΙΚΉ ΛΟΤΑΡΊΑ ΤΗΣ ΧΙΛΉΣ
Η Bally’s Intralot ανακοίνωσε την υπογρα-
φή νέας συμφωνίας με την Polla Chilena de 
Beneficencia, την κρατική λοταρία της Χιλής, με 
αντικείμενο την ανάπτυξη και αναβάθμιση λύ-
σεων λοταρίας, αθλητικού στοιχήματος και ψη-

φιακών υπηρεσιών.
Η συνεργασία προέκυψε έπειτα από διαγωνιστι-
κή διαδικασία και προβλέπει διάρκεια έως 12 
ετών, εκ των οποίων τα 10 αποτελούν τη βασι-
κή περίοδο, με δυνατότητα επέκτασης για ακό-
μη δύο χρόνια.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
Στο πλαίσιο της συμφωνίας, η Bally’s Intralot 
θα προχωρήσει σε εκτεταμένο εκσυγχρονισμό 
των προϊόντων της Polla Chilena, καλύπτοντας 
τόσο το επίγειο όσο και το ψηφιακό δίκτυο. Η 
μετάβαση θα πραγματοποιηθεί στο οικοσύστη-

μα LotosX Omni, το οποίο περιλαμβάνει το Κε-
ντρικό Λοταριακό Σύστημα LotosX, το σύστη-
μα διαχείρισης λογαριασμού παίκτη PlayerX, το 
σύστημα διαχείρισης πρακτορείων RetailerX, 
καθώς και την πλατφόρμα αθλητικού στοιχή-
ματος Orion.
Παράλληλα, προβλέπεται η εγκατάσταση 2.500 
τερματικών μηχανών νέας γενιάς στο δίκτυο 
πρακτορείων σε όλη τη Χιλή, εξοπλισμένων 
με τεχνολογία κάμερας. Επιπλέον, θα πραγ-
ματοποιηθεί πλήρης ανανέωση του ιστότοπου 
και των εφαρμογών για κινητές συσκευές της 
Polla Chilena.

Robeson 
Reeves, 
CEO, Bally's 
Intralot
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Business Insight

Η ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΉ ΣΗΜΑΣΊΑ ΤΩΝ AMK ΔΕΗ ΚΑΙ ΑΔΜΗΕ
Σε διαδικασία άντλησης €4 και €1 δισ. 
είναι οι όμιλοι ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ, εξέλιξη 
που πέραν της προφανούς επιχειρηματι-
κής/επενδυτικής προοπτικής έχει και ευ-
ρύτερη γεωπολιτική εμβέλεια.
Σε μία περίοδο όπου, οι επάλληλες κρίσεις 
κατέδειξαν τον υψηλό βαθμό συσχέτισης 
της οικονομίας με την ενέργεια, συνακό-
λουθα της εξάρτησης από την πολιτική κα-
τάσταση, η προσπάθεια της χώρας να  ανα-
δειχθεί σε περιφερειακό παίκτη αποκτά 
βαρύνουσα σημασία. Κυρίως εισαγωγές 
ενέργειας, η Ευρώπη φάνηκε στην περί-
πτωση του ουκρανικού πως ακόμη και οι-
κονομίες μεγέθους της Γερμανικής θα γο-
νατίσουν, και τελευταία με του Περσικού 
- ήδη οι προβλέψεις για τον ρυθμό ανά-
πτυξης της Ευρωζώνης τείνουν στο όριο - 
πληρώνει λάθη διαχείρισης του λεγόμε-
νου energy sector. 
Σε αυτή την κρίσιμη φάση της αναδιάτα-
ξης δυνάμεων στη διεθνή γεωπολιτική 
σκακιέρα, η Ελλάδα διεκδικεί ρόλο που 
την αναβαθμίζει όχι μόνον στον ευρύτε-
ρα εννοούμενο κλάδου αλλά και σε όρους 
στρατηγικής ισχύος.
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται οι σχεδια-
σμοί των διοικήσεων ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ που 
μέσω ΑΜΚ θα χρηματοδοτήσουν projects 
με πολλαπλό αποτέλεσμα. 
Για τον όμιλο PPC τα δεδομένα είναι 
απλά: η διοίκηση Στάσση προχωρά  στη 
μεγαλύτερη αύξηση της 20ετίας, μία από 
τις σημαντικότερες για το 2026 στην Ευ-
ρώπη, μέσω της οποίας επανατοποθε-
τούνται στον χάρτη όχι μόνον ο όμιλος 

αλλά ευρύτερα το ελληνικό επιχειρείν, το 
BigGreekEnergyPlay- στην ευρύτερη 
Ν.Α Ευρώπη- αλλά και η χρηματαγορά, 
καθώς γίνεται υπό το brand του Euronext 
Athens. Και αν το ύψος των κεφαλαίων 
μπορεί να δείχνει- με την πρώτη ματιά- 
τεράστιο (σ.σ. στα €6,683 δισ. η αποτίμη-
ση, με κλείσιμο στα €18,10/24 Απριλίου) εί-
ναι αναλογικά μέτριο μπροστά στα €24 δισ. 
του σχεδιασμού έως το 2030.
Μάλιστα, παράγων ο οποίος είναι κοντά 
στην διαδικασία, θυμίζει ότι το 2021 που η 
διοίκηση είχε προχωρήσει σε ΑΜΚ €750 
εκατ. (και τότε είχε θεωρηθεί μεγάλη) οι 
προσφορές ξεπέρασαν τα €4 δισ. με απο-
τέλεσμα να αντληθούν τελικά €1,35 δισ. 
Ανάλογη εκτίμηση έχει τώρα, καθώς ένα 
σημαντικό μέρος της διαδικασίας είναι κα-
λυμμένο (Δημόσιο, CVC Capital) ενώ για το 
άλλο το ενδιαφέρον ξεπερνά - ήδη - και τις 
πλέον αισιόδοξες προβλέψεις. Όπως ση-
μειώναμε στο Business Insight την Παρα-
σκευή, πέραν του συγκεκριμένου επεν-
δυτικού fund είναι-τουλάχιστον- άλλα 
δύο από ΗΠΑ που προτίθενται να συμμε-
τάσχουν με σημαντικά κεφάλαια- έμμεσα 
χρηματοδοτώντας την ενεργότατη εμπλο-
κή hyperscaler στο project του ΑΙ Giga 
Center. Κοινός τόπος στην κοινότητα πως 
την προοπτική του εγχειρήματος ανέλυσε 
ο Γιώργος Στάσσης στους Αμερικανούς 
επενδυτές στην επίσκεψή του στις ΗΠΑ. 
Άλλωστε, αυτός είναι ο ευρύτερος σχε-
διασμός για την προσέλκυση παρόχων 
υπερκλίμακας που συζήτησαν Κυριάκος 
Μητσοτάκης - Μάικλ Κράτσιος στο Νέο 

Δελχί.  Είναι τέτοιο το outlook του project, 
που σύμφωνα με τον ίδιο παράγοντα τα 
τελικά κεφάλαια που θα προσφερθούν 
στην διαδικασία της ΑΜΚ θα... υποχρε-
ώσουν τη διοίκηση να αντλήσει επιπλέον 
των €4 δισ. Εκτίμηση που, προφανώς μέ-
νει να επιβεβαιωθεί (ή όχι), πλην όμως ως 
B.I. στήλη μεταφέρουμε το κλίμα που δια-
μορφώνεται, για την ώρα.
Ήδη, από σήμερα κιόλας (Δευτέρα) 
Citigroup και Goldman Sachs προχω-
ρούν τις επαφές- που έχουν ξεκινήσει 
από την περίοδο της παρουσίασης στην 
Νέα Υόρκη -, ενώ επενδυτικά τμήματα 
τραπεζών είναι σε συζητήσεις με family 
offices εγχώριων εφοπλιστικών/επιχει-
ρηματικών συμφερόντων προκειμένου 
να αποκτήσουν (μετοχική) πρόσβαση στο 
εγχείρημα.
Παράλληλα με την ΔΕΗ τρέχει η διαδι-
κασία και με τον ΑΔΜΗΕ- για την ΑΜΚ 
ύψους €1 δισ. Και σε αυτήν η παρου-
σία του παράγοντα US είναι καθοριστι-
κή, με τις Morgan Stanley και (πιθανότα-
τα) Goldman Sachs να έχουν πρωτεύοντα 
ρόλο στην αναδοχή (και οριστικοποίηση 
όρων συμμετοχής).
Προφανές και εύλογο το ενδιαφέρον (και 
επενδυτικά του αμερικανικού παράγοντα) 
με πηγές που είναι κοντά στην διαδικα-
σία να σημειώνουν πως η – και τυπική- 
συμμετοχή του Δημοσίου θα ανακοινω-
θεί μέσα Μαϊου. Σε αυτή την περίπτωση 
τέλη Μαϊου-μέσα Ιουνίου θα προχωρήσει 
η ΑΜΚ όπως είχε αναφέρει ο Μάνος Μα-
νουσάκης στην ενημέρωση των αναλυτών.

https://www.realestatedailysecret.com/
https://www.bnbdaily.gr/issues/E1D7ABBF-554A-4796-8264-7CCBF5156110.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/E1D7ABBF-554A-4796-8264-7CCBF5156110.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/E1D7ABBF-554A-4796-8264-7CCBF5156110.pdf
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Editorial
ΜΕ ΤΑ ΛΕΦΤΆ ΤΩΝ ΆΛΛΩΝ:  
ΤΑ ΔΙΚΆ ΜΑΣ
Πάμε πάλι από την αρχή. 
Παρακολουθώντας μία από 
τις συζητήσεις στο Delphi 
Economic Forum, σχετικά με το 
πώς μπορούμε να αναπτύξουμε 
τις εξαγωγές του ελληνικού 
αγροδιατροφικού τομέα, άκουσα 
την επικεφαλής μεγάλης 
ελληνικής εξαγωγής εταιρείας 
στο ελαιόλαδο να λέει τα γνωστά: 
Ότι, δηλαδή, πλέον της 
παρουσίας και των κινήσεων, 
που κάνει η επιχείρηση στο 
εξωτερικό, δεν υπάρχει βοήθεια 
από το Κράτος.
Ότι, δηλαδή, υπάρχουν αγορές, 
που για να τις ανοίξεις τα 
κόστη είναι πολύ υψηλά και το 
Κράτος οφείλει να λειτουργήσει 
υποστηρικτικά. 
Ότι δεν γίνεται οι επιχειρήσεις να 
τα κάνουν όλα μόνες τους ! 
Μάλιστα.
Έχει δίκιο; 
Είναι απόν το Κράτος από όλα 
αυτα;
Όχι, δεν έχει δίκιο. 
Διότι το Κράτος δεν απουσιάζει 
από δράσεις για τους Έλληνες 
εξαγωγείς. Απλά, συχνά, 
λειτουργεί με μια προσέγγιση, 
που δεν επικαιροποιείται στον 
απαιτούμενο βαθμό. 
Αυτό, όμως, είναι κάτι, το οποίο 
θα συζητήσουμε σε δεύτερη 
ευκαιρία (μεγάλη και διαρκής 
η συζήτηση για το πώς οι 
Ιταλοί έχουν χτίσει απόλυτα 
επιτυχημένα το branding για 
παραδοσιακά τους προϊόντα). 
Άλλωστε, δεν είναι αυτό, 
στο οποίο αναφέρθηκε η 

συγκεκριμένη κυρία.
Διότι δεν είναι αύτο, το οποίο 
θέλει. 
Τί θέλει;
Θέλει να τα κάνει όλα όσα 
πρέπει, χωρίς να βάλει λεφτά. 
Και το κόστος να το πληρώσει το 
Κράτος.
Δηλαδή, όλοι εμείς. 
Στην ουσία, θέλει να μην 
αναλάβει ρίσκο. 
Αλλά, με την αντίστοιχη 
λογική της μονιμότητας στο 
Δημόσιο, θέλει να προσπαθήσει 
να αναπτύξει και άλλο την 
επιχείρησή της, χωρίς να 
ρισκάρει τα κεφάλαια της 
επιχείρησης. 
Αλλά να ρισκάρουμε τα δικά μας 
λεφτά.
Ωραία λογική (sic). 
Φταίει η ίδια;
Όχι στο 100%.
Σε μεγάλο βαθμό, φταίει το 
Κράτος, που επί δεκαετίες 
έχει κακομάθει το ελληνικό 
επιχειρείν να περιμένει πρώτα 
τα λεφτά και μετά να επενδύει.
Και να κάνει business plan με 
βάση κρατικό χρήμα. 
Με βάση, δηλαδή, τα λεφτά των 
άλλων. 
Θα αλλάξει ποτέ αυτό; 
Πίστευα πως ναι, ειδικά μετά τη 
δεκαετή κρίση.
Αλλά, τελικά, διαψεύστηκα.
Πανηγυρικά.
Απλά πράγματα. 

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr
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1/ ΔΕΗ: ΤΡΊΑ ΜΕΓΆΛΑ FUNDS 
ΕΞΕΤΆΖΟΥΝ ΕΊΣΟΔΟ ΣΤΗΝ ΑΜΚ

Το ενδιαφέρον μεγάλων επενδυτών 
έχει προσελκύσει η Αύξηση Μετοχικού 
Κεφαλαίου της ΔΕΗ. Κυρίως όμως η 
μετατροπή του ομίλου σε ευρωπαϊκό 
παίκτη... αρέσει στα funds και τους 
θεσμικούς. Πληροφορίες του BnB Daily 
αναφέρουν πως BlackRock, Fidelity και 
Zimmer ίσως τοποθετηθούν στο μετοχικό 
κεφάλαιο του ομίλου...

2/ Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΉ ΤΟΥ 
ΦΊΛΙΠΠΟΥ ΚΑΙ ΑΝΤΏΝΗ ΛΑΙΜΟΎ 
ΣΤΑ ΜΕΓΆΛΑ ΦΟΡΤΗΓΆ
Οι πλοιοκτήτες Φίλιππος και Αντώνης 
Λαιμός, μέσω της εταιρείας Enesel, 
επιστρέφουν στην αγορά των μεγάλων 
πλοίων μεταφοράς ξηρού φορτίου 
(capesize bulkers) με μια νέα παραγγελία. 
Συγκεκριμένα, η εταιρεία συμφώνησε 
με το κινεζικό ναυπηγείο Hengli Heavy 
Industry για την κατασκευή δύο πλοίων 
χωρητικότητας 181.000 dwt το καθένα, 
τα οποία αναμένεται να παραδοθούν το 
τρίτο τρίμηνο του 2027. Το κόστος για κάθε 
πλοίο εκτιμάται μεταξύ $75 και $78 εκατ. 
Για κάποιον που δεν γνωρίζει τον κλάδο, 
η κίνηση αυτή αλλάζει τα δεδομένα για την 
εταιρεία, καθώς το περυσινό καλοκαίρι είχε 
πουλήσει το τελευταίο της πλοίο αυτής της 
κατηγορίας, μένοντας ουσιαστικά εκτός της 
συγκεκριμένης αγοράς. Μέχρι σήμερα, ο 
στόλος της Enesel που βρίσκεται στο νερό 
αποτελείται από 14 δεξαμενόπλοια και 11 
πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων. Η 
νέα αυτή συμφωνία δείχνει ότι η οικογένεια 
Λαιμού ξεκινά να χτίζει ξανά από την 
αρχή την παρουσία της στα μεγάλα πλοία 
μεταφοράς χύδην φορτίου, επενδύοντας 
σε ολοκαίνουργιες ναυπηγήσεις αντί για 
μεταχειρισμένα σκάφη.
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LIDL ΕΛΛΑΣ
Ο “αόρατος” πρωταγωνιστής των ελληνικών 
εξαγωγών και το στοίχημα στη Στοά Αρσακείου
 
Γ. ΚΑΡΥΔΑΣ (COPELOUZOS GROUP)
Μεγάλη η σημασία του GREGY  
για την Ελλάδα και την Ευρώπη
 
Γ. ΜΑΡΓΩΝΗΣ (ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ)
Από την αβεβαιότητα στην εμπιστοσύνη:  
Tο νέο στοίχημα της ηγεσίας
 
Β. ΒΩΒΟΣ (JTI)
Οι επιχειρήσεις ως φορείς σταθερότητας  
σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικής αβεβαιότητας
 
ΤΑΣΟΣ ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ (ΕΥ GREECE)
Άμυνα, ενέργεια και AI οι τομείς επενδύσεων  
για την επόμενη μέρα, μετά το RRF
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H ΣΤΟ

Με πολύ συγκεκριμένες και στοχευμέ-
νες κινήσεις, που περιελάμβαναν απο-
πενδύσεις, αναδιαρθρώσεις και συ-
νέργειες, μέσω της υλοποίησης του 
σχεδίου Vision 2025, η Helleniq Energy 
κατάφερε να πετύχει τον βασικό της 
στόχο, έχοντας ήδη υψηλό κεφαλαιακό 
αποτύπωμα: 

INFO - H H.E. TO 2020
Επενδεδυμένο κεφάλαιο: €550 εκατ.

Σε μειοψηφικές συμμετοχές σε: 
ΔΕΠΑ Commercial 

ΔΕΠΑ Infrastructure
ΔΕΣΦΑ

Elpedison (50%)
 

ΒΑΣΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΟΙ 
ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΟΡΕΣ
Όπως είπε στο Delphi Economic Forum ο 
CFO, Βασίλης Τσάιτας, για να πετύχει τον 
στόχο του ο Όμιλος:
•	 Αποεπένδυσε από την ΔΕΠΑ 

Infrastructure το 2022
•	 Αποεπένδυσε από την ΔΕΠΑ 

Commercial το 2024
•	 Εξήλθε από τον ΔΕΣΦΑ
•	 Συνεργάστηκε με το Growthfund για 

την υλοποίηση των συναλλαγών
Το αποτέλεσμα ήταν να γράψει έσοδα άνω 
των €700 εκατ., δηλαδή, να απελευθερω-
θεί σημαντική αξία.
Επιπλέον, προχώρησε σε μια πολύ σύνθετη 
διαδικασία - χρειάστηκε σχεδόν ένας χρό-
νος για να βρεθεί ένας δίκαιος μηχανισμός 
αποτίμησης - εξαγοράζοντας το μερίδιο της 
Edison στην Elpedison, η οποία πλέον ονο-
μάζεται Enerwave, με το επενδεδυμένο κε-
φάλαιο να φτάνει στα €400 εκατ.
 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ
Το δεύτερο βήμα ήταν η αξιοποίηση 
συνεργειών: 
•	 Συνέργειες με το χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ 
•	 Βελτιστοποίηση ενεργειακών θέσε-

ων σε συνδυασμό με τη δραστηριότη-
τα των διυλιστηρίων

•	 Δυνατότητες cross-selling μέσω των 
εμπορικών δραστηριοτήτων (ιδίως 
μέσω της EKO, αρχικά B2B και μελλο-
ντικά B2C)

•	 Αναδιάρθρωση δανεισμού, με καλύ-
τερους όρους κόστους και διάρκειας

 Η πρόσθετη αξία, που δημιουργήθηκε, 
οδήγησε και στη διανομή σημαντικών πο-
σών μερισμάτων στους μετόχους, τα τε-
λευταία χρόνια.
 
Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ 
ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΡΓΩΝ 
Μπορεί ο Όμιλος να διαθέτει: 
•	 Ισχυρό ισολογισμό
•	 Πολλαπλές πηγές χρηματοδότησης
•	 Ισχυρές ταμειακές ροές
Η μεγάλη, όμως, πρόκληση είναι η ικανό-
τητα να διαχειριστεί ταυτόχρονα την υλο-
ποίηση πολλών μεγάλων βιομηχανικών 
έργων. Βασικά θέματα αποτελούν:
•	 Οι χρονοβόρες αδειοδοτήσεις
•	 Η μετάβαση από τον σχεδιασμό στην 

τελική επενδυτική απόφαση
•	 Η ταυτόχρονη διαχείριση στρατηγικών 

έργων και καθημερινής λειτουργίας
Στον τομέα των ΑΠΕ, η ανάπτυξη τα τε-
λευταία πέντε χρόνια ήταν ταχεία, ξεκι-
νώντας ουσιαστικά από μηδενική βάση. 
Συγκεκριμένα:
•	 Επενδύθηκαν περίπου €1 δισ. σε 

growth CAPEX

•	 Η ανάπτυξη βασίστηκε εξ ολοκλήρου 
σε M&A

Η Στρατηγική Ανάπτυξης περιλαμβάνει:
•	 Εστίαση σε έργα σημαντικού μεγέ-

θους (ποσά €50–100 εκατ. δεν θεω-
ρούνται επαρκώς σημαντικά για τον 
όμιλο)

•	 Σταδιακή γεωγραφική διαφοροποίη-
ση (Ρουμανία, Βουλγαρία και άλλες 
αγορές)

•	 Επίτευξη 1,5 GW εγκατεστημένης 
ισχύος, με τη δραστηριότητα στην Ελ-
λάδα να μειώνεται από το 100% στο 
~50% του χαρτοφυλακίου.

•	 Μετάβαση από έργα φωτοβολταϊκών 
σε περισσότερα αιολικά

•	 Εισαγωγή αποθήκευσης (μπαταρίες) 
και υβριδικών έργων

Τέλος, δίνεται έμφαση στην είσοδο σε έργα 
σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης, ώστε να με-
γιστοποιείται η αξία από:
•	 Την ανάπτυξη 
•	 Τη χρηματοδότηση
•	 Τις συνέργειες
Σε αυτό το πλαίσιο, οι συγχωνεύσεις και 
εξαγορές λειτουργούν ως επιταχυντής 
ανάπτυξης και δημιουργίας αξίας.

Β. ΤΣΑΪΤΑΣ (HELLENiQ ENERGY)
Πώς μεγιστοποιούμε τις αποδόσεις του Ομίλου μέσω Μ&Α 

Βασίλης Τσάιτας, Group CFO, HELLENiQ ENERGY, Greece
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"Οι κρίσεις ήρθαν για να μείνουν. Όποιος 
νομίζει ότι τα πράγματα θα είναι όπως ήταν 
κάποτε, μάλλον δεν έχει καταλάβει τίποτα", 
σημείωσε ο Βασίλης Καραμούζης, Γενι-
κός Διευθυντής Εταιρικής και Επενδυτικής 
Τραπεζικής της Εθνικής Τράπεζας.
Παρά όμως την πίεση των διαδοχικών κρί-
σεων των τελευταίων ετών, ο κ. Καραμού-
ζης υπογράμμισε ότι οι ελληνικές επιχειρή-
σεις έχουν διατηρήσει την ανθεκτικότητά 
τους, όπως αποτυπώνεται και στην πορεία 
της ελληνικής οικονομίας. Κοινός παρονο-
μαστής για την ανθεκτικότητα των επιχει-
ρήσεων είναι, σύμφωνα με τον ίδιο, η μα-
κροπρόθεσμη στρατηγική, η εξωστρέφεια, 
η διαφοροποίηση των εσόδων, η επένδυ-
ση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και ο ψηφια-
κός μετασχηματισμός.
Παράλληλα, επισήμανε ότι η κουλτούρα 
αντιστάθμισης κινδύνου παραμένει περι-
ορισμένη στην Ελλάδα, προσθέτοντας ότι 
χρειάζεται να ενταχθεί στην καθημερινότη-
τα των επιχειρήσεων. Ειδική αναφορά έκα-
νε στα προϊόντα και τις λύσεις αντιστάθμισης 
κινδύνου που προσφέρει η Εθνική Τράπε-
ζα, ενώ τοποθετήθηκε και για τη διαχείριση 
προγραμμάτων και ευρωπαϊκών κονδυλί-
ων, υπογραμμίζοντας τη σημασία της έλευ-
σης της Euronext στην Ελλάδα.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ  
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Αναφερόμενος στο ελληνικό χρηματιστήριο, 
τόνισε πως υπάρχουν κλάδοι, όπως ο του-
ρισμός και η ναυτιλία, που δεν εκπροσω-
πούνται επαρκώς. Μιλώντας για τις Άμεσες 
Ξένες Επενδύσεις, υπογράμμισε τη σημα-
σία του τραπεζικού συστήματος στην προ-
σέλκυση των συνολικά €12 δισ. που έχουν 
εισρεύσει στη χώρα, σημειώνοντας πως 
"οι τράπεζες έχουν παίξει τον ρόλο της γέ-
φυρας μεταξύ των σημαντικών επενδυτών 
του εξωτερικού, αλλά μπορούμε να κάνου-
με ακόμη περισσότερα".
Ερωτώμενος για την επόμενη ημέρα μετά 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
ο κ. Καραμούζης σημείωσε πως υπάρχει 
επαρκής ρευστότητα στο τραπεζικό σύστη-
μα, το οποίο βρίσκεται σε ιδιαίτερα ισχυρή 
φάση, ενώ καταγράφεται έντονη διάθεση 
για χρηματοδότηση νέων έργων. Ο αυξη-
μένος ανταγωνισμός, όπως ανέφερε, οδη-
γεί και σε πιο ελκυστικούς όρους για τους 
πελάτες. Καταλήγοντας, τόνισε ότι κάθε βι-

ώσιμο και κατανοητό επιχειρηματικό σχέδιο 
μπορεί να βρει χρηματοδότηση.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΙ  
ΤΙΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ
"Το ενεργειακό κόστος καθιστά την ελλη-
νική βιομηχανία, σε έναν βαθμό, λιγότε-
ρο ανταγωνιστική, ειδικά στο κομμάτι των 
εξαγωγών και ιδιαίτερα εκτός Ευρωπαϊκής 
Ένωσης", ανέφερε ο Νίκος Λούλης, Πρόε-
δρος της Loulis Food Ingredients, ενώ στα 
κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζει σή-
μερα η βιομηχανία, ακολουθούν η έλλειψη 
τεχνικού προσωπικού, η γραφειοκρατία, η 
καθυστέρηση στην απονομή της Δικαιοσύ-
νης και οι ελλείψεις σε υποδομές σε διάφο-
ρα επίπεδα.
Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε τη σημασία 
του διαλόγου με την Πολιτεία και την κοι-
νωνία. Τόνισε, δε, πως πέρα από την επέν-
δυση στον τουρισμό, ο οποίος, αν και απο-
τελεί, όπως είπε, "unique selling point" για 
τη χώρα, παραμένει ευάλωτος στις κρίσεις, 
η Ελλάδα πρέπει να επενδύσει περισσότε-
ρο και στη βιομηχανία.
Επιπρόσθετα, σημείωσε πως "είμαστε πολύ 
περήφανοι, καθώς σε λίγα χρόνια θα γιορ-
τάσουμε τα 250 έτη ως μυλωνάδες", τονίζο-
ντας ότι κρίσιμα στοιχεία για την ανθεκτικό-
τητα μιας επιχείρησης είναι η ταχύτητα στη 
λήψη και υλοποίηση αποφάσεων, η προ-
σαρμοστικότητα και η καινοτομία. Όπως 
είπε, η εταιρεία έχει επενδύσει στην ανα-
βάθμιση του τομέα διακυβέρνησης και στην 
ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων, ακολου-
θώντας τις καταναλωτικές τάσεις. "Ο όμιλος 
έχει μετασχηματιστεί από μία αλευροβιο-
μηχανία σε μία βιομηχανία πρώτων υλών 
για την αρτοποιία και τη ζαχαροπλαστική", 
πρόσθεσε.

ΣΥΝΔΕΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
"Η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι σαν τον ηλε-
κτρισμό. Πρόκειται για τεχνολογία γενικής 
χρήσης, δεν αφορά μόνο έναν τομέα", ση-
μείωσε ο Μάρκος Βερέμης, Partner στην 
Big Pi Ventures, υπογραμμίζοντας ότι με-
λέτες δείχνουν σαφή σύνδεση μεταξύ της 
ανάπτυξης μιας χώρας και του ποσοστού 
του ΑΕΠ που προέρχεται από εταιρείες τε-
χνολογίας. Όπως είπε, στις οικονομίες που 
καταγράφουν υψηλούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης, το ποσοστό αυτό ξεπερνά το 8%-9% 

του ΑΕΠ, ενώ στην Ελλάδα παραμένει πε-
ρίπου στο 1%, παρά την πρόοδο των τελευ-
ταίων ετών. Την ίδια στιγμή, επεσήμανε ότι 
η χώρα κατατάσσεται πολύ υψηλά διεθνώς 
ως προς τους αποφοίτους STEM ανά κά-
τοικο, ενώ ιδιαίτερα ισχυρή είναι και η ελ-
ληνική διασπορά, με εταιρείες που έχουν 
ιδρυθεί από Έλληνες του εξωτερικού να 
ξεπερνούν συνολικά σε αξία τα €300 δισ., 
έναντι περίπου €10 δισ. του εγχώριου 
οικοσυστήματος.
Στο πλαίσιο αυτό, τόνισε ότι η ανάπτυξη ενός 
ισχυρού τεχνολογικού τομέα μπορεί να λει-
τουργήσει ως καταλύτης για το σύνολο της 
οικονομίας, μεταφέροντας τεχνογνωσία και 
δεξιότητες και στους υπόλοιπους κλάδους. 
Όπως είπε, θα πρέπει να αποτελέσει βασι-
κό εθνικό στόχο η αύξηση της συμβολής του 
τομέα τεχνολογίας στο ΑΕΠ, ώστε μέσα στα 
επόμενα χρόνια να προσεγγίσει τουλάχιστον 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, στο 8%, και μακρο-
πρόθεσμα τα επίπεδα των πιο επιτυχημένων 
οικονομιών, όπου ξεπερνά το 12%-13%.
Ειδική αναφορά έκανε και στη συμβολή που 
μπορεί να έχει η Τεχνητή Νοημοσύνη στην 
αύξηση της παραγωγικότητας της χώρας, η 
οποία βρίσκεται περίπου στο 50% του ευ-
ρωπαϊκού μέσου όρου. 

ΕΥΡΩΠΗ vs ΗΠΑ
Τέλος, αναφερόμενος συνολικά στην Ευ-
ρώπη, τόνισε πως δεν έχει καταφέρει να 
προσελκύσει το ίδιο επίπεδο τεχνολογικών 
επενδύσεων με τις ΗΠΑ, οι οποίες απορ-
ροφούν περίπου το 80% των παγκόσμιων 
επενδύσεων στον τομέα. Όπως σημείωσε, 
οι ευκαιρίες για την Ευρώπη εντοπίζονται 
στην αξιοποίηση της υπάρχουσας τεχνολο-
γίας σε δύο κρίσιμους τομείς: αφενός στη 
βιομηχανία και στο "physical AI", με αιχμή 
τη ρομποτική και την αυτοματοποίηση της 
παραγωγής, και αφετέρου στον τομέα της 
υγείας, όπου η Ευρώπη παραμένει ισχυρή 
σε ερευνητικό και πανεπιστημιακό επίπεδο.

Β. ΚΑΡΑΜΟΥΖΗΣ - Ν. ΛΟΥΛΗΣ - Μ. ΒΕΡΕΜΗΣ
Η ανθεκτικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, ο κομβικός 
ρόλος της βιομηχανίας και η συμβολή του AI
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Στο Delphi Economic Forum 2026, η Lidl 
Ελλάς συμμετείχε ενεργά στο δημόσιο δι-
άλογο, έχοντας για πρώτη φορά μια έντο-
νη και εμφανή παρουσία. Σε επίπεδο συ-
ζητήσεων παρουσίασε στοιχεία για τη 
στήριξη των Ελλήνων παραγωγών και 
καλές πρακτικές για την ώθηση των εξα-
γωγών, αλλά και παρουσίασε μια σημα-
ντική επένδυση στο κέντρο της Αθήνας. Η 
διοίκηση της εταιρείας, μέσω των τοπο-
θετήσεων του Ιωάννη Καρανάτσιου (Chief 
Merchandising Officer) και της Βασιλικής 
Αδαμίδου (Διευθύντρια Εταιρικών Υποθέ-
σεων & Βιωσιμότητας), ανέδειξε ένα μο-
ντέλο έντονης επιχειρηματικότητας και 
δραστηριότητας σε τομείς που δε μας είχε 
συνηθίσει, όπως η γαστρονομική εμπειρία 
και η εκπαίδευση.

ΤΟ ΑΠΟΤΎΠΩΜΑ ΣΤΗΝ ΕΓΧΩΡΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓH
Η στρατηγική της αλυσίδας στην Ελλάδα πα-
ραμένει βαθιά “τοπική”. Το 67% του τζίρου 
της προέρχεται πλέον από προϊόντα των 400 
Ελλήνων προμηθευτών της. Τα νούμερα εί-
ναι ενδεικτικά της διείσδυσης στην πρωτο-
γενή παραγωγή: 98% στο νωπό κρέας, 88% 
στη μαναβική και 100% στα αυγά. Πέρα από 
τα ποσοστά, η εταιρεία επενδύει στη βιω-

σιμότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας μέσω 
της άμεσης εξόφλησης τιμολογίων και υιο-
θέτησης αυστηρών ποιοτικών προδιαγρα-
φών (όπως ειπώθηκε τα όρια υπολειμμα-
τικότητας φυτοφαρμάκων είναι στο 1/3 των 
εθνικών ορίων), ενισχύοντας την ανταγωνι-
στικότητα των συνεργατών της.

Ο “ΑΤΥΠΩΣ” ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ 
ΕΞΑΓΩΓΕΑΣ ΦΡΟΥΤΩΝ ΚΑΙ 
ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ
Η Lidl λειτουργεί πλέον ως ένας βασικός 
“δίαυλος” εξωστρέφειας για τα ελληνικά 
προϊόντα. Το 2024, η αξία των προϊόντων 
που διοχετεύθηκαν στο διεθνές δίκτυο της 
Lidl (σε 31 χώρες) ξεπέρασε το ορόσημο 
του μισού δισεκατομμυρίου, φτάνοντας τα 
€527,6 εκατ.
•	 Φρούτα & Λαχανικά: Με κύκλο εργα-

σιών €186 εκατ., η εταιρεία αποτελεί 
τον ατύπως μεγαλύτερο εξαγωγέα του 
κλάδου στη χώρα με Έλληνες παρα-
γωγούς να πωλούν προϊόντα απευθεί-
ας στο διεθνές δίκτυο του ομίλου

•	 Προϊόντα αιχμής: 1.647 κωδικοί, από 
την εμβληματική σειρά Eridanous 
(λάδι, ντολμαδάκια) μέχρι την τσιπού-
ρα και τον ελληνικό καφέ, πρωταγω-
νιστούν στα διεθνή ράφια

ΑΠΌ ΤΟ ΡΑΦΙ, ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ 
ΤΗΣ ΣΤΟΑΣ ΑΡΣΑΚΕΙΟΥ
Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα πρόταση για 
τη θεσμική θωράκιση της ελληνικής γα-
στρονομίας συζητήθηκε ιδιαίτερα στα πη-
γαδάκια του φόρουμ.Η Βασιλική Αδαμί-
δου απηύθυνε κάλεσμα για μια εθνική 
στρατηγική με στόχο την ένταξη της ελλη-
νικής κουζίνας στον κατάλογο άυλης κλη-
ρονομιάς της UNESCO, στα πρότυπα της 
Ιταλίας, δηλώνοντας πως η εταιρία θα ήταν 
παρούσα στην έμπρακτη στήριξη μιας τέ-
τοιας προσπάθειας.
Κομβικό ρόλο σε αυτό θα παίξει το Lidl 
House Athens, το οποίο όπως ανακοι-
νώθηκε ανοίγει τον Ιούνιο στην ανακαι-
νισμένη Στοά Αρσακείου. Ένα καινοτόμο 
Hub 600 τ.μ., το οποίο η εταιρεία φιλοδο-
ξεί να μετατρέψει σε εθνικό κόμβο της 
ελληνικής γαστρονομίας, μέσα από γευ-
στικές εμπειρίες, εκπαιδευτικές κουζί-
νες και συνεργασίες με καταξιωμένους 
σεφ, ειδικούς και ανθρώπους της ελλη-
νικής γαστρονομίας. Όπως χαρακτηριστι-
κά αναφέρθηκε, φιλοδοξία είναι ο χώρος 
να αποτελέσει ένα εργαστήριο εμπειρί-
ας, γεύσης, πολιτισμού και βιωσιμότητας 
στο κέντρο της Αθήνας, που θα προσφέρει 
εμπειρία και γνώση δωρεάν και σε όλους.

LIDL ΕΛΛΑΣ
Ο “αόρατος” πρωταγωνιστής των ελληνικών 
εξαγωγών και το στοίχημα στη Στοά Αρσακείου

Ιωάννης Καρανάτσιος, 
Chief Merchandising 
Officer - Βασιλικής 
Αδαμίδου, Διευθύντρια 
Εταιρικών Υποθέσεων 
& Βιωσιμότητας, Lidl 
Ελλάς
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Ο Πρόεδρος της BC Partners, βασικού 
μετόχου του ομίλου Alphabet Education 
στον οποίον ανήκουν το Keele University 
Greece, το Μητροπολιτικό Κολλέγιο και η 
ΑΚΜΗ, Νίκος Σταθόπουλος, μίλησε στο 
11ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών 
αναφορικά με την επένδυση του ομίλου 
στην εκπαίδευση, στην Ελλάδα.

ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΒΗΜΑ
Ανέφερε ότι "το μεγάλο βήμα το κάναμε 
ήδη πρώτοι, στο πλαίσιο λειτουργίας των 
Μη Κρατικών Πανεπιστημίων: το Πανε-
πιστήμιο Keele στην Ελλάδα - το πρώτο 
παράρτημα δημόσιου βρετανικού πανε-
πιστημίου που έλαβε άδεια ίδρυσης στην 
Αθήνα. Ένα βρετανικό πανεπιστήμιο με 
ιστορία 80 χρόνων, διακεκριμένο διεθνώς 
για την έρευνά του, συναντά στην Αθήνα, 

ομολογουμένως, την πιο δυνατή ακαδη-
μαϊκή και επιστημονική ομάδα στη χώρα, 
σε προγράμματα μοναδικά στο είδος τους".
Συνέχισε λέγοντας, "το 2023, αποφασίσα-
με να επενδύσουμε συστηματικά στην εκ-
παίδευση στην Ελλάδα μέσω της Alphabet 
Education. Τα μεγέθη μιλούν από μόνα 
τους. Το Μητροπολιτικό Κολλέγιο είναι σή-
μερα ο μεγαλύτερος οργανωμένος κόμ-
βος διακρατικής εκπαίδευσης στην Ευ-
ρώπη: 14.000 ενεργοί φοιτητές μέσω 4 

δημόσιων βρετανικών πανεπιστημίων, με 
δοκιμασμένες συνεργασίες. Τα βρετανικά 
πανεπιστήμια με τα οποία συνεργαζόμα-
στε, δημόσια ιδρύματα με 150 χρόνια ιστο-
ρία, με εκατοντάδες χιλιάδες αποφοίτους 
παγκοσμίως, αυστηρά πρότυπα διασφά-
λισης εκπαιδευτικής ποιότητας, δεν εμπι-
στεύονται τα ισχυρά τους διεθνώς πτυχία 
σε οποιονδήποτε". 

"ΤΗΝ ΚΕΡΔΙΣΑΜΕ  
ΤΗΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ"
Κατέληξε υπογραμμίζοντας: "Εμείς αυτή 
την εμπιστοσύνη την κερδίσαμε, και συνε-
χίζουμε να την εξελίσσουμε, μέσα από μια 
πορεία 45 χρόνων. Δεν ερχόμαστε σήμε-
ρα με εντυπωσιασμούς να ανακοινώσου-
με πλάνα είμαστε ήδη εδώ με ένα πρότυπο 
οικοσύστημα διακρατικής εκπαίδευσης".

Οι σαρωτικές αλλαγές που έρχονται στην οι-
κονομία και την κοινωνία, κυρίως λόγω του 
δημογραφικού ζητήματος, φέρνουν μεγάλες 
προκλήσεις για τις τράπεζες. Για την ετοιμό-
τητα των τραπεζών να αντιμετωπίσουν αυτό 
το ωστικό κύμα μίλησαν τα στελέχη τους.

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΗΣ ΠΙΕΣΕΩΝ ΤΟ 
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ
Ο Μιχάλης Βλασταράκης, Group Chief 
Marketing Officer της Eurobank, μοιρά-
στηκε κάποια ενδιαφέροντα δεδομένα από 
έρευνα του ΙΟΒΕ που φέρνει στο μέλλον 
το δημογραφικό ζήτημα όπως την μείωση 
του πληθυσμού κατά 2,5 εκατ. κατοίκους το 
2100, την ελάττωση του ΑΕΠ κατά €58 δισ. 
ή κατά 31% από το σημερινό σημείο, χαμη-
λότερη παραγωγικότητα, αλλά και κατά 2,1 
εκατ. μείωση του εργατικού δυναμικού. Πα-
ράλληλα, αναφέρθηκε και στα νέα δεδομέ-
να της υποβάθμισης της ποιότητας ζωής, στη 
δυσκολία φροντίδας των ηλικιωμένων, αλλά 
και στον σταδιακό μαρασμό της εκπαίδευ-
σης, καθώς στο μέλλον ο αριθμός των μαθη-
τών σε πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση θα συρρικνωθεί κατά 32%.
Σε αυτό το πλαίσιο, το δημογραφικό θα λει-
τουργήσει ως πολλαπλασιαστής πιέσεων σε 

όλη την οικονομία και την κοινωνία, με τις 
τράπεζες εκτός από δράσεις εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης, να καλούνται να αξιοποι-
ήσουν την ευκαιρία να έχουν ρόλο και να 
βοηθήσουν με καινοτόμα προϊόντα στις αλ-
λαγές που έρχονται.

ΥΒΡΙΔΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
Ψηφιοποίηση και ανθρώπινος παράγο-
ντας εμπλέκονται ισότιμα στην τράπεζα 
του μέλλοντος κατά τον Ερνέστο Παναγιώ-
του, General Manager Transformation, 
Strategy and International Activities της 
Εθνικής Τράπεζας. Για τον κ. Παναγιώτου, 
τα επόμενα χρόνια θα λειτουργήσει το υβρι-
δικό μοντέλο λειτουργίας, με την ανθρώπινη 
παρουσία να είναι απαραίτητη για τα σύνθετα 
ζητήματα των πελατών, την ώρα που, όπως 

τόνισε, το τραπεζικό κατάστημα του 2050 δεν 
θα έχει ταμεία και εγχρήματες συναλλαγές.
Όπως πρόσθεσε, τη διαφορά στην εμπειρία 
του πελάτη θα κάνει η προσωπική επαφή, 
ενώ οι κλάδοι που θα επωφεληθούν από 
τις επερχόμενες αλλαγές θα είναι η υγεία, η 
φροντίδα, η φαρμακευτική και η βιοτεχνο-
λογία, ενώ θα αναπτυχθεί ιδιαίτερα ο εξειδι-
κευμένος τουρισμός για άτομα άνω των 60 
σε συνδυασμό με ιατρικές πράξεις.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΚΗ 
ΠΕΡΙΟΔΟ
Για τον Παναγιώτη Γεωργιόπουλο, Chief 
Retail Client Strategies Officer της Alpha 
Bank οι κοινωνικές αλλαγές που αναμένο-
νται λόγω της μείωσης πληθυσμού θα πρέ-
πει να ωθήσουν τις τράπεζες να χαράξουν 
στρατηγικές για κάθε ηλικιακή περίοδο ξε-
χωριστά, καθιστώντας απαραίτητη τη δημι-
ουργία σχέσης εμπιστοσύνης με τον πελά-
τη, αρχικά για προστασία και στη συνέχεια 
για αποταμίευση και ασφάλεια.
Όπως επισήμανε το στέλεχος της τράπεζας, 
οι διαφορετικές ανάγκες των πολιτών στο 
μέλλον θα πρέπει να ενσωματωθούν στις 
δράσεις των τραπεζών και αυτός ο διάλο-
γος θα πρέπει να ξεκινήσει νωρίς.

Ν. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ (BC PARTNERS)
Όραμά μας να γίνουμε ο Νο1 καινοτόμος διεθνής 
κόμβος εκπαίδευσης στην Νότια Ευρώπη

ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ
Καταστήματα χωρίς ταμεία, υβριδικό μοντέλο λειτουργίας και 
ηλικιωμένοι πελάτες

Νίκος 
Σταθόπουλος, 
Πρόεδρος, 
BC Partners
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Η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) επαναπροσδιορί-
ζει το επιχειρηματικό τοπίο σε παγκόσμιο επί-
πεδο, δημιουργώντας νέες συνθήκες αντα-
γωνισμού και ανάπτυξης. Όπως ανέφερε ο 
Τάσος Ιωσηφίδης, EY Greece Partner και 
Head of EY-Parthenon Ελλάδος, στο Delphi 
Economic Forum, για την ελληνική οικονο-
μία –όπου κυριαρχούν οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις– η αξιοποίηση της AI δεν αποτε-
λεί απλώς μια τεχνολογική εξέλιξη, αλλά μια 
στρατηγική ευκαιρία και ταυτόχρονα πρό-
κληση. Η έγκαιρη προσαρμογή, η πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση και η ανάπτυξη κατάλλη-
λων δεξιοτήτων αναδεικνύονται σε κρίσι-
μους παράγοντες για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
και τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων.

Η AI ΩΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Η αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης 
αποτελεί πλέον καταλυτικό παράγοντα με-
τασχηματισμού για τις επιχειρήσεις, ενισχύ-
οντας την ανταγωνιστικότητα και επιταχύ-
νοντας την καινοτομία. Η υιοθέτησή της δεν 
συνιστά επιλογή, ακόμη και σε πειραματι-
κό στάδιο, αλλά επιχειρηματική αναγκαιότη-
τα. Ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(SMEs), δημιουργείται μια μοναδική ευκαι-
ρία επιτάχυνσης της ανάπτυξής τους, επιτρέ-
ποντάς τους να ανταγωνιστούν μεγαλύτερους 
οργανισμούς.

Η ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Στην ελληνική οικονομία, όπου η συντριπτι-
κή πλειονότητα των επιχειρήσεων είναι μι-
κρομεσαίες, το χαρακτηριστικό αυτό αποτε-
λεί ταυτόχρονα πλεονέκτημα και πρόκληση. 
Παρά το γεγονός ότι το μοντέλο αυτό δεν εί-
ναι μοναδικό διεθνώς, η υφιστάμενη δομή 
της αγοράς δεν έχει μεταβληθεί ουσιαστι-
κά, ενώ εξακολουθούν να υφίστανται περι-
ορισμοί στην κλίμακα και την πρόσβαση σε 
κεφάλαια.

ΧΑΜΗΛΗ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΤΗΣ ΑΙ  
ΣΕ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑ
Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, το ποσοστό υιο-
θέτησης της AI από μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις παραμένει περιορισμένο, καθώς μό-
λις περίπου 11%-12% δηλώνει ότι αξιοποιεί 
σχετικές τεχνολογίες. Αυτό καταδεικνύει ότι 

το ζήτημα δεν αφορά αποκλειστικά την Ελ-
λάδα. Ωστόσο, η εγχώρια επίδοση είναι ακό-
μη χαμηλότερη, με το ποσοστό να διαμορφώ-
νεται περίπου στο 8,2%, γεγονός που εντείνει 
την ανάγκη άμεσης κινητοποίησης.
Παράλληλα, το επενδυτικό χάσμα μεταξύ Ευ-
ρώπης και άλλων μεγάλων οικονομιών είναι 
ιδιαίτερα έντονο. Ενδεικτικά, οι επενδύσεις 
στις Ηνωμένες Πολιτείες είναι πολλαπλάσι-
ες –έως και 12 φορές υψηλότερες– σε σχέση 
με την Ευρώπη, ενώ αντίστοιχα ισχυρή δυνα-
μική καταγράφεται και στην Κίνα. Το γεγονός 
αυτό αναδεικνύει τον επείγοντα χαρακτήρα 
ενίσχυσης των επενδύσεων και στην ευρω-
παϊκή και ελληνική αγορά.

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΕΝΟ
Καταγράφεται σημαντικό επενδυτικό κενό 
στον τομέα της τεχνολογίας, με πολλές επι-
χειρήσεις να παρακολουθούν τις εξελίξεις 
χωρίς να προχωρούν σε ουσιαστικές επεν-
δύσεις. Η περιορισμένη αξιοποίηση διαθέ-
σιμων χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως τα 
προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (RRF), αναδεικνύει ελλείψεις 
στην ενημέρωση, στην εκπαίδευση, αλλά και 
στη δομή των ίδιων των εργαλείων. Σε αρ-
κετές περιπτώσεις, επιχειρήσεις αντιμετωπί-
ζουν περιορισμούς πρόσβασης στη χρηματο-
δότηση λόγω υφιστάμενων επιβαρύνσεων ή 
προηγούμενων αναδιαρθρώσεων δανείων, 
γεγονός που λειτουργεί ανασταλτικά στη συμ-
μετοχή τους σε νέα επενδυτικά σχήματα.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
Ο ρόλος θεσμών, όπως η Αναπτυξιακή Τρά-
πεζα, καθίσταται κρίσιμος για την ενίσχυση 
της ρευστότητας και της επενδυτικής δρα-
στηριότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων. Η αποτελεσματική διοχέτευση πόρων, 
ιδίως από το δανειακό σκέλος του RRF, προ-
ϋποθέτει στοχευμένα προγράμματα που θα 
ενισχύουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό και 
την υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογιών.

Η AI ΩΣ ΜΟΧΛΟΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να επιφέ-
ρει ουσιαστικές βελτιώσεις στην παραγω-
γικότητα, να ενισχύσει την καινοτομία και να 
υποστηρίξει την ανάπτυξη νέων επιχειρημα-

τικών μοντέλων. Το τεχνολογικό αυτό κύμα 
έχει ήδη ξεκινήσει και καμία επιχείρηση δεν 
έχει την πολυτέλεια να το αγνοήσει, ακόμη και 
αν μέρος των επενδύσεων ενέχει ρίσκο ή δεν 
αποδώσει άμεσα. Η ενσωμάτωση της AI δεν 
πρέπει να αντιμετωπίζεται ως συγκυριακή 
τάση, αλλά ως στρατηγική προτεραιότητα. 
Αφορά το σύνολο της λειτουργίας της επιχεί-
ρησης: από τον σχεδιασμό του ανθρώπινου 
δυναμικού και την κατανομή κεφαλαίων έως 
το λειτουργικό μοντέλο και τη συνολική στρα-
τηγική κατεύθυνση. Πρόκειται για μια συνε-
χή και ολιστική διαδικασία μετασχηματισμού.

ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟ
Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας αποτελούν η 
ποιότητα και η διαθεσιμότητα των δεδομέ-
νων, καθώς και η πρόσβαση στο κατάλληλο 
ανθρώπινο δυναμικό. Οι επιχειρήσεις που θα 
επενδύσουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, θα 
προσελκύσουν και θα διατηρήσουν ταλέντο 
και θα καλλιεργήσουν κουλτούρα αξιοποίη-
σης της τεχνολογίας χωρίς φοβικά αντανα-
κλαστικά, θα αποκτήσουν σημαντικό συγκρι-
τικό πλεονέκτημα.

ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΚΔΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟΣ
Εξίσου σημαντικός είναι ο εκδημοκρατισμός 
της πρόσβασης σε υποδομές Τεχνητής Νοη-
μοσύνης. Οι επενδύσεις σε υποδομές, όπως 
data centers, αποτελούν κρίσιμο πυλώνα, με 
την ενεργή συμμετοχή της πολιτείας να θε-
ωρείται απαραίτητη, ώστε να διασφαλιστεί η 
ισότιμη πρόσβαση και να αποφευχθεί η μο-
νομερής εξάρτηση από ιδιωτικά ή πολυεθνι-
κά κεφάλαια. Στο πλαίσιο αυτό, αναδεικνύε-
ται και η έννοια του “sovereign AI” (ψηφιακή 
κυριαρχία) ως στρατηγικής σημασίας για τις 
εθνικές οικονομίες.

ΔΙΤΤΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να αποτελέ-
σει ισχυρό μοχλό ανάπτυξης για τις μικρομε-

Τ. ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ (EY GREECE)
Η Τεχνητή Νοημοσύνη επιταχυντής ανταγωνιστικότητας  
και μετασχηματισμού των ΜμΕ

Τάσος 
Ιωσηφίδης, 
EY Greece 
Partner 
και Head 
of EY-
Parthenon 
Ελλάδος
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Τη νέα εικόνα που διαμορφώνεται στο 
επενδυτικό τοπίο της Ελλάδας, τους κλά-
δους που ξεχωρίζουν και τις παρεμβάσεις 
που μπορούν να επιταχύνουν την προσέλ-
κυση κεφαλαίων, ανέλυσε ο Τάσος Ιωση-
φίδης, Εταίρος της EY Ελλάδος και Επικε-
φαλής της EY‑Parthenon (του βραχίονα 
εταιρικής στρατηγικής και συναλλαγών της 
EY Ελλάδος), στο πλαίσιο του πάνελ με τίτ-
λο “Unlocking Investments for the Next 
Growth Cycle”.
Ο κ. Ιωσηφίδης ανέφερε ότι, ύστερα από 
μια μακρά περίοδο επενδυτικής ξηρασίας – 
αρχικά, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και, 
στη συνέχεια, της πανδημίας – τα τελευταία 
τρία με τέσσερα χρόνια, καταγράφεται ση-
μαντική αύξηση, τόσο σε ιδιωτικές, όσο και 
σε δημόσιες επενδύσεις, αλλά και αυξημέ-
νο διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον. Μετα-
ξύ των παραγόντων που ενισχύουν την ελ-
κυστικότητα της Ελλάδας ως επενδυτικού 
προορισμού, ξεχωρίζουν η πολιτική και δη-
μοσιονομική σταθερότητα, αλλά και οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις, που συμβάλλουν στον 
αναβαθμισμένο ρόλο της χώρας.

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ,  
ΕΣΠΑ & ΣΔΙΤ
Όπως τόνισε ο κ. Ιωσηφίδης, καθοριστι-
κό ρόλο έπαιξε και η ύπαρξη σημαντικών 
χρηματοδοτικών εργαλείων, με προεξάρ-
χον το Ταμείο Ανάκαμψης – με τις επιδο-
τήσεις να πηγαίνουν κυρίως στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό του κράτους και στις υπο-
δομές, και το δανειακό σκέλος στην υποστή-
ριξη των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα 
– σε συνδυασμό με το ΕΣΠΑ, τις άμεσες 

ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις (EU direct 
funding) και την αξιοποίηση των ΣΔΙΤ κυ-
ρίως για έργα υποδομών (π.χ., κοινωνικές 
υποδομές, logistics, λιμάνια, μεταφορές, δι-
αχείριση αποβλήτων), που κινητοποίησαν 
σημαντικά projects. 
"Από την πλευρά των επενδύσεων στον ιδι-
ωτικό τομέα, η προσοχή στράφηκε στην 
ενέργεια και τις ΑΠΕ, στην πράσινη μετάβα-
ση, το real estate και τις τουριστικές/ξενοδο-
χειακές υποδομές", ανέφερε.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Όσον αφορά στις προκλήσεις, ο κ. Ιωσηφί-
δης υπογράμμισε τη σχετικά χαμηλότερη 
απορροφητικότητα στον ψηφιακό πυλώ-
να του δανειακού σκέλους του RRF, καθώς 
και στους πυλώνες του scale up και της και-
νοτομίας/ψηφιακού μετασχηματισμού, από 
τις ΜμΕ, οι οποίες αποτελούν τη συντριπτι-
κή πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην Ελ-
λάδα και παρουσιάζουν χαμηλή παραγωγι-
κότητα και, επομένως, ανταγωνιστικότητα. 
"Από εδώ και στο εξής, πρέπει να δούμε τις 
τάσεις παγκοσμίως, και ειδικά στην Ευρώ-
πη, για να στοχεύσουμε σε επενδύσεις που 
θα υποστηρίζουν τα νέα χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και κυ-
ρίως σε κλάδους που η Ελλάδα μπορεί να 
έχει συγκριτικό πλεονέκτημα. Στόχος μας 
δεν θα πρέπει να είναι απλώς να αυξήσου-
με το ΑΕΠ της χώρας, αλλά παράλληλα να 
ενισχύσουμε την παραγωγικότητα και την 
ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχει-
ρήσεων γενικότερα, που αυτή τη στιγμή βρί-
σκονται στο 63% του μέσου όρου των χω-
ρών του ΟΟΣΑ", ανέφερε. 

ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
Ειδικότερα, κοιτώντας την επόμενη μέρα, 
μετά την ολοκλήρωση του Ταμείου Ανά-
καμψης, ο Επικεφαλής της EY‑Parthenon, 
προειδοποίησε ότι η γεωπολιτική αβεβαι-
ότητα θα παραμείνει και επισήμανε ότι οι 
επενδύσεις πρέπει να κουμπώσουν σε 
νέες προτεραιότητες, όπως η άμυνα και 
ασφάλεια, καθώς και οι κρίσιμες υποδο-
μές. Συμπλήρωσε, επίσης, ότι "μεταξύ άλ-
λων, χρειάζεται να συνεχιστούν οι επεν-
δύσεις στον τομέα της ενέργειας – προς 
ενίσχυση της αυτονομίας της Ευρώπης 
και της χώρας – σε δίκτυα, διασυνδέσεις, 
αποθήκευση ενέργειας και σε νέες καθα-
ρές τεχνολογίες, όπως οι μικροί αρθρωτοί 
αντιδραστήρες".

AI, DATA CENTERS  
& CYBERSECURITY
Επίσης, ανέδειξε ως κεντρικό πεδίο αντα-
γωνιστικότητας τις επενδύσεις σε Τεχνη-
τή Νοημοσύνη, data centers και κυβερ-
νοασφάλεια, ενώ τόνισε ότι "πρέπει να 
δοθούν στοχευμένα κίνητρα και να υπάρ-
ξουν χρηματοοικονομικά εργαλεία, ώστε 
να μπορέσουν και οι ΜμΕ να προχωρή-
σουν ταχύτερα σε ψηφιακό μετασχηματι-
σμό. Ενδεχομένως, τον ρόλο αυτό θα παί-
ξει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, η 
οποία θα μπορούσε να διαχειριστεί τα αδι-
άθετα υπόλοιπα του δανειακού σκέλους 
του Ταμείου Ανάκαμψης".
Σημαντικό ρόλο όσον αφορά τη χρηματο-
δότηση της ανάπτυξης και του μετασχη-
ματισμού των ελληνικών επιχειρήσεων, 
αλλά και στη συγκέντρωσή τους σε με-

Τ. ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ (ΕΥ GREECE)
Άμυνα, ενέργεια και AI οι τομείς επενδύσεων  
για την επόμενη μέρα, μετά το RRF

σαίες επιχειρήσεις, υπό την προϋπόθεση ότι 
θα κινηθούν παράλληλα δύο βασικοί άξονες: 
αφενός η ενίσχυση της πρόσβασης σε χρη-
ματοδοτικά εργαλεία και η δυνατότητα κλι-
μάκωσης (scale-up), και αφετέρου η συ-
στηματική επένδυση στην εκπαίδευση, την 
επανακατάρτιση (reskilling) και την αναβάθ-
μιση δεξιοτήτων (upskilling).

O ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 
Η τρέχουσα συγκυρία συνιστά ένα κρίσιμο 
παράθυρο ευκαιρίας που απαιτεί συντονι-

σμένη δράση. Η πολιτεία, τα επιμελητήρια 
και οι σύμβουλοι επιχειρήσεων καλούνται 
να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο, τόσο στη 
διαμόρφωση πολιτικών όσο και στην πρα-
κτική υποστήριξη των επιχειρήσεων. Η ενί-
σχυση της ενημέρωσης για διαθέσιμα ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα, όπως τα εργαλεία 
άμεσης χρηματοδότησης (direct funding), 
καθώς και η αξιοποίηση μελετών και πρα-
κτικών οδηγών (playbooks), μπορούν να 
συμβάλουν ουσιαστικά στην επιτάχυνση της 
υιοθέτησης της AI.

Παράλληλα, η καινοτομία δεν αποτελεί απο-
κλειστικό πεδίο των μεγάλων επιχειρήσεων. 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις –συμπεριλαμ-
βανομένων των startups– μπορούν να δι-
αδραματίσουν καθοριστικό ρόλο, εφόσον 
υποστηριχθούν από κατάλληλα χρηματο-
δοτικά εργαλεία και ένα συνεκτικό πλαίσιο 
πολιτικών. Η ενίσχυση της πρόσβασης στη 
γνώση, στη χρηματοδότηση και στις υποδο-
μές αποτελεί προϋπόθεση για τη δημιουργία 
ενός δυναμικού και ανθεκτικού επιχειρημα-
τικού οικοσυστήματος.
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Η κβαντική τεχνολογία δεν αποτελεί πλέον 
ένα θεωρητικό επιστημονικό πεδίο, αλλά 
μια στρατηγική προτεραιότητα για την Ευ-
ρώπη. Όπως υπογραμμίζει ο δρ. Γεώρ-
γιος Νούνεσης, Πρόεδρος του Εθνικού 
Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και 
Καινοτομίας και Εταίρος της EY Ελλάδος, 
η ευρωπαϊκή στρατηγική έχει ήδη κατατά-
ξει την κβαντική τεχνολογία ανάμεσα στις 
τέσσερις κρίσιμες τεχνολογίες του μέλλο-
ντος, μαζί με την τεχνητή νοημοσύνη, τη 
βιοτεχνολογία και το διάστημα.
Η έννοια του “quantum” εξελίσσεται τα-
χύτατα σε λέξη-κλειδί για την ευρωπαϊ-
κή καινοτομία, με προσδοκίες που αγγί-
ζουν τα όρια της τεχνολογικής ανατροπής. 
"Διαφαίνεται ότι έρχεται μια αναστάτω-
ση", σημειώνει χαρακτηριστικά, περιγρά-
φοντας το εύρος των αλλαγών που αναμέ-
νεται να φέρει.

BRAIN REGAIN ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ
Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του ελ-
ληνικού οικοσυστήματος παίζει η επι-
στροφή Ελλήνων επιστημόνων από το 
εξωτερικό. Νέοι από τη διασπορά εγκατα-
λείπουν επιτυχημένες καριέρες στο εξω-
τερικό για να συμβάλουν στην ανάπτυξη 
της κβαντικής τεχνολογίας στην Ελλάδα, 
ενώ αρκετοί φέρνουν μαζί τους και νεο-
φυείς επιχειρήσεις.
Η κινητικότητα αυτή ενισχύει ένα οικοσύ-
στημα που βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο 
στάδιο, αλλά εμφανίζει δυναμική. "Μόλις 
μπείτε στην κβαντική, τα πράγματα κινού-
νται γρήγορα", τονίζει ο Γ. Νούνεσης, υπο-
γραμμίζοντας την ταχύτητα με την οποία 
εξελίσσεται ο κλάδος.

ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  
ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Στο επίπεδο πολιτικής, το Εθνικό Συμ-
βούλιο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινο-
τομίας έχει ήδη ενσωματώσει την κβα-
ντική τεχνολογία στις προτεραιότητές του. 
Ένας εξειδικευμένος τομέας του Συμβου-
λίου είναι αφιερωμένος στις κρίσιμες τε-
χνολογίες, με έμφαση και στην κβαντική.
Η Ελλάδα, σύμφωνα με τον ίδιο, διαθέτει 
σημαντικές ευκαιρίες κυρίως στον τομέα 
των κβαντικών υπολογιστών και προσο-
μοιώσεων, χωρίς να υστερούν και οι κβα-
ντικές επικοινωνίες, οι οποίες αρχίζουν 
ήδη να δημιουργούν αγορά στη χώρα.
Παράλληλα, ενθαρρυντικά είναι τα πρώτα 
σημάδια επιτυχίας στην προσέλκυση ευ-
ρωπαϊκών κονδυλίων, αν και η ανάγκη για 
εθνική χρηματοδότηση και συντονισμένη 
στρατηγική παραμένει κρίσιμη.

ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ 
ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Οι εφαρμογές της κβαντικής τεχνολογί-
ας εκτείνονται σε πολλούς τομείς, από την 
ανακάλυψη φαρμάκων και τα χρηματοοι-
κονομικά έως την πρόβλεψη καιρού και 

την ανάλυση σύνθετων συστημάτων.
Πρόκειται για πεδία όπου οι συμβατικοί 
υπολογιστές φτάνουν στα όριά τους, ανοί-
γοντας τον δρόμο για νέες δυνατότητες 
μέσω της κβαντικής υπολογιστικής ισχύ-
ος. Η ικανότητα διαχείρισης πολυπλοκό-
τητας αποτελεί το βασικό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα της τεχνολογίας αυτής.

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ: 
ΔΙΣΤΑΚΤΙΚΟΣ ΑΛΛΑ ΣΕ ΚΙΝΗΣΗ
Παρά τις εξελίξεις, η ετοιμότητα της ελλη-
νικής οικονομίας παραμένει περιορισμέ-
νη. Σύμφωνα με μελέτη που ολοκληρώ-
νει η EY για την κβαντική ετοιμότητα της 
χώρας, τα αποτελέσματα δεν είναι ιδιαίτε-
ρα ενθαρρυντικά. Οι ελληνικές επιχειρή-
σεις εμφανίζονται επιφυλακτικές απέναντι 
σε επενδύσεις σε έναν τομέα που δεν έχει 
ακόμη σαφές ρυθμιστικό πλαίσιο ή ισχυ-
ρά κυβερνητικά κίνητρα. Ωστόσο, η ίδια η 
EY επενδύει ήδη σε υπηρεσίες κβαντικής 
συμβουλευτικής, τόσο στην Ελλάδα όσο 
και διεθνώς, σηματοδοτώντας μια στα-
διακή αλλαγή στάσης. Ιδιαίτερη σημασία 
αποκτά και η μετάβαση από την κυβερνο-
ασφάλεια στην κβαντική κρυπτογραφία, 
με άμεσες προεκτάσεις τόσο για την οικο-
νομία όσο και για την άμυνα.

Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΑΠΩΛΕΙΑΣ  
ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
Η απουσία σαφούς εθνικής στρατηγι-
κής ενδέχεται να έχει κόστος. Όπως επι-
σημαίνει ο κ. Νούνεσης, χωρίς συντονι-
σμένη δράση και ευθυγράμμιση με την 
ευρωπαϊκή πολιτική, η τεχνολογική αντα-
γωνιστικότητα της Ελλάδας κινδυνεύει να 
υποχωρήσει.

Γ. ΝΟΥΝΕΣΗΣ (ΕΥ ΕΛΛΑΔΟΣ)
Κβαντική τεχνολογία: Το νέο πεδίο μάχης για την 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας

Δρ. Γεώργιος Νούνεσης, Πρόεδρος του 
Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας 
και Καινοτομίας, Εταίρος της EY Ελλάδος

γαλύτερα σχήματα, μπορούν να παίξουν 
και τα ελληνικά private equity ταμεία, που 
έχουν αντλήσει, συνολικά, πάνω από €1,5 
δισ. "Αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό για 
το επενδυτικό μας μοντέλο, το οποίο δεν 
μπορεί να λειτουργήσει με τόσες πολλές 
μικρές επιχειρήσεις", ανέφερε.

ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Καταλήγοντας, ο κ. Ιωσηφίδης εξήγησε ότι 
είναι πολύ κρίσιμη και η επένδυση στην 
εκπαίδευση, καθώς και στο επαγγελματι-

κό reskilling και το upskilling, ώστε το δυ-
ναμικό της χώρας να αποτελεί σημαντικό 
πόλο έλξης και ξένων επενδύσεων, κυρί-
ως στους τομείς της τεχνολογίας και της τε-
χνητής νοημοσύνης. "Ήρθε η ώρα να εστι-
άσουμε σε επενδύσεις που οδηγούν στη 
βελτίωση της παραγωγικότητας και της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, 
όπως και στη σταδιακή αλλαγή του παρα-
γωγικού μοντέλου της χώρας, με έμφαση 
στους κλάδους της βιομηχανίας και της τε-
χνολογίας", τόνισε.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΟ ΠΑΝΕΛ
Σημειώνεται ότι στο πάνελ συμμετείχαν, 
επίσης, ο Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος, 
Ιδρυτής & CEO του Inspiring Earth Group, 
ο Ηλίας Λεκκός, Επικεφαλής Οικονομικής 
Ανάλυσης και Επενδυτικής Στρατηγικής 
του Ομίλου Τράπεζας Πειραιώς, ο Κων-
σταντίνος Αγγελόπουλος, Αναπληρωτής 
CEO Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων & 
Επενδύσεων του Υπερταμείου, και ο Νί-
κος Καλλιαγκόπουλος, Εταίρος της Big Pi 
Ventures. 



10POWERED BY:

H ΣΤΟ

Για τη διττή φύση της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης και την ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων, 
προκειμένου να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία 
της πληροφορίας στην ψηφιακή εποχή, μί-
λησε ο Χρήστος Ταραντίλης, Εταίρος της 
EY Ελλάδος και Επικεφαλής του Τομέα 
Κεντρικής Κυβέρνησης και Υποδομών 
της EY Ελλάδος, στο πλαίσιο του πάνελ, με 
τίτλο “Artificial Intelligence and the Battle 
for Truth in the Digital Age”.

"ΟΥΤΕ ΣΩΤΗΡΑΣ, ΟΥΤΕ ΑΠΕΙΛΗ"
Ο κ. Ταραντίλης τόνισε ότι το AI δεν είναι 
ούτε "σωτήρας" ούτε "απειλή" από μόνο 
του καθώς, όπως ανέφερε, "δεν είναι δυ-
νατόν μία τόσο ισχυρή τεχνολογία να εί-
ναι μόνο επικίνδυνη ή μόνο χρήσιμη, εί-
ναι, όμως, σίγουρα και τα δύο". Όπως 
εξήγησε, τα μοντέλα Τεχνητής Νοημο-
σύνης εκπαιδεύονται πάνω σε κείμενα 
και δεδομένα, επομένως, "όταν εκείνα τα 
δεδομένα είναι ποιοτικά, το αποτέλεσμα 
της χρήσης των μοντέλων μπορεί να συ-
νεισφέρει στην καινοτομία και τη λήψη 
καλύτερων αποφάσεων. Όταν, όμως, η 
τεχνολογία χρησιμοποιείται κακόβουλα, 
γίνεται η αιτία που έχουμε τόσο μεγάλο 
αριθμό deepfakes και ηχητικών απο-
σπασμάτων απάτης".

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ  
Η ΑΠΟΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ
Υπογραμμίζοντας, μάλιστα, ότι η αποπλη-
ροφόρηση (disinformation) έχει αναγνω-
ριστεί από το Παγκόσμιο Οικονομικό Φό-
ρουμ ως ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις 
κοινωνίες σήμερα, σημείωσε ότι απαιτεί-
ται άμεση θεσμική παρέμβαση με πρακτι-
κά και εφαρμόσιμα μέτρα. Συγκεκριμένα, 
ο κ. Ταραντίλης στάθηκε στην ανάγκη να 
γίνει άμεσα υποχρεωτική η ψηφιακή σή-
μανση σε οτιδήποτε παράγεται από AI, είτε 
με μόνιμα υδατογραφήματα είτε με κρυ-
πτογραφημένα metadata. Συμπλήρωσε, 
όμως, ότι τα εργαλεία εντοπισμού παρα-
γώγων AI είναι χρήσιμα, αλλά δεν μπο-
ρούν να αποτελέσουν τη μοναδική γραμ-
μή άμυνας.

ΚΟΜΒΙΚΗ Η ΓΝΩΣΤΙΚΗ 
ΘΩΡΑΚΙΣΗ
Κομβικό στοιχείο, σύμφωνα με τον Εταί-
ρο της EY Ελλάδος και καθηγητή του 
ΟΠΑ, είναι η "γνωστική θωράκιση" των 
πολιτών. "Από το Δημοτικό κιόλας θα 
πρέπει να βάλουμε μαθήματα για το πώς 
κατασκευάζεται και πώς αποδομείται 
ένα deepfake", ανέφερε, προσθέτοντας 
ότι έτσι τα παιδιά θα μάθουν να αναγνω-

ρίζουν έγκαιρα ένα ύποπτο αλγοριθμικό 
προϊόν. Στην ίδια λογική, υπογράμμισε 
την ανάγκη στοχευμένης εκπαίδευσης 
δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι λαμβά-
νουν μεγάλο όγκο δεδομένων, αλλά και 
ανθρώπων της τρίτης ηλικίας, που συ-
χνά νιώθουν ανασφάλεια ως προς το τι 
είναι πραγματικό.
Μάλιστα, ο κ. Ταραντίλης παρατήρησε ότι 
η πλειοψηφία των χρηστών, ανεξαρτή-
τως ηλικίας, δυσκολεύονται να ξεχωρί-
σουν ένα βίντεο ή ηχητικό απόσπασμα που 
έχει παραχθεί από AI, καθώς τα εργαλεία 
πλέον προσαρμόζονται εξαιρετικά, μιμού-
μενα ακόμα και το ύφος ή το στυλ πραγ-
ματικών ανθρώπων. Γι’ αυτόν τον λόγο, 
στάθηκε στη σημασία της κατ΄ ιδίαν έρευ-
νας και ενημέρωσης, καθώς "δεν αρκεί να 
μένουμε στα LLMs, αλλά χρειάζεται προ-
σωπική αναζήτηση από αξιόπιστες πηγές 
και σωστό fact-checking".
Τέλος, ο κ. Ταραντίλης τόνισε ότι, "τα μέ-
τρα που πρέπει να λάβουμε είναι σαφή και 
εφαρμόσιμα. Αυτό που μένει είναι η πολι-
τική βούληση για να τα κάνουμε όλα αυτά 
άμεσα", ενώ προειδοποίησε πως "αν δεν 
λάβουμε σήμερα τα μέτρα μας, κινδυνεύ-
ουμε να ανταλλάξουμε την κρίση μας με 
την ευκολία".

ΧΡ. ΤΑΡΑΝΤΙΛΗΣ (ΕΥ ΕΛΛΑΔΟΣ)
Απαιτούνται άμεσα μέτρα και εκπαίδευση  
για την αποπληροφόρηση από το AI

Χρήστος Ταραντίλης, Εταίρος 
της EY Ελλάδος και Επικεφαλής 
του Τομέα Κεντρικής 
Κυβέρνησης και Υποδομών της 
EY Ελλάδος
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Την πεποίθησή του ότι η Ελλάδα μπορεί να 
αναδειχθεί σε ένα περιφερειακό hub για 
αμυντική συνεργασία επενδύοντας σε και-
νοτομία, τεχνολογία και ταλέντο, εξέφρα-
σε ο Stig Thorgersen, Partner και Global 
Consulting Government and Defense 
Leader της EY, κατά τη συμμετοχή του σε 
panel συζήτησης με τίτλο, “Greece as a 
Defense Cooperation Hub”.
Σε ένα ασταθές γεωπολιτικό περιβάλλον 
στην ευρύτερη γειτονιά της Ευρώπης και, 
με την ταχύτητα με την οποία τρέχουν οι 
τεχνολογικές εξελίξεις, ο κ. Thorgersen 
εκτίμησε ότι μικρότερα κράτη, όπως η Ελ-
λάδα, πρέπει να βασιστούν στις συνεργα-
σίες – στην περίπτωση της Ελλάδας, στο 
πλαίσιο της ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Ο κ. Thorgersen σημείωσε ότι, η Ελλάδα, 
για να συνεχίσει να παρακολουθεί τις εξε-
λίξεις, να παραμείνει σχετική και να διεκ-
δικήσει μεγαλύτερο ρόλο στο περιφερει-
ακό και παγκόσμιο σύστημα άμυνας, θα 
πρέπει να μετασχηματιστεί "από αγορα-
στής, σε παραγωγός και εξαγωγέας αμυ-
ντικών συστημάτων". Για να καταστεί αυτό 
εφικτό, η χώρα πρέπει "να δημιουργήσει 
ένα οικοσύστημα άμυνας το οποίο θα δια-
συνδέει το κράτος, τη βιομηχανία, τις επι-
χειρήσεις τα πανεπιστήμια και τα ερευνη-
τικά ιδρύματα", εξήγησε.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΑΛΕΝΤΟΥ ΚΑΙ AI
Σε αυτή την προσπάθεια, σημαντικό είναι 
η Ελλάδα να αξιοποιήσει το πλεονέκτημα 
που έχει σε ταλέντο και δυνατότητες στον 
τομέα της τεχνολογίας, και κυρίως, στην 
Τεχνητή Νοημοσύνη. "Σήμερα, στην Ελ-
λάδα, υπάρχει ένα μεγάλο βάθος και εύ-
ρος δυνατοτήτων και ταλέντων στην τε-
χνολογία, κάτι που μπορεί να αποτελέσει 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην άμυνα" 
παρατήρησε, και υπογράμμισε ότι η "ανά-
πτυξη δυνατοτήτων AI και καινοτομίας, 
παράλληλα, με την ενίσχυση της αμυντι-
κής βιομηχανίας, απαιτεί μία συνεκτική 
εθνική στρατηγική, κάτι που πολλές ευρω-
παϊκές χώρες αρχίζουν να αναπτύσσουν".

Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρατηρείται σύ-
γκλιση στρατηγικών, με τις περισσότερες 

χώρες να επιδιώκουν ενίσχυση της αυτο-
νομίας τους μέσα από παρόμοιες πολιτι-
κές. Η διαφοροποίηση εντοπίζεται κυρίως 
στο επίπεδο εφαρμογής. Όπως υπογραμ-
μίζεται, το κρίσιμο στοιχείο δεν είναι μόνο 
ο σχεδιασμός αλλά κυρίως η ικανότητα 
υλοποίησης. "Οι χώρες που θα είναι πιο 
επιτυχημένες αυτή τη στιγμή στον τομέα 
της άμυνας, είναι εκείνες που θα επενδύ-
σουν στην καινοτομία και θα την καθοδη-
γήσουν" υπογράμμισε.

Η ΕΛΛΑΔΑ ΩΣ ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΓΕΦΥΡΑ
Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στον γεω-
στρατηγικό ρόλο της Ελλάδας ως γέφυρας 
μεταξύ Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και 
Αφρικής. Η ενίσχυση των ευρωπαϊκών 
συνεργασιών, η ενεργή συμμετοχή σε με-
γάλα προγράμματα του NATO και η αξιο-
ποίηση κρίσιμων υποδομών, όπως τα λι-
μάνια, μπορούν να καταστήσουν τη χώρα 
κομβικό παίκτη στην ευρύτερη περιοχή.
Η μετάβαση της Ελλάδας σε έναν πιο ενερ-
γό ρόλο στον αμυντικό τομέα δεν αποτε-
λεί απλώς επιλογή αλλά στρατηγική ανα-
γκαιότητα. Η επιτυχία αυτής της πορείας 
θα εξαρτηθεί από τη συνοχή της εθνικής 
στρατηγικής, τη συνεργασία των εμπλεκό-
μενων φορέων και, κυρίως, από την απο-
τελεσματική υλοποίηση των στόχων που 
τίθενται.

Stig Thorgersen, Partner και Global 
Consulting Government and Defense 
Leader, EY

STIG THORGERSEN (EY)
Η Ελλάδα πρέπει να μετασχηματιστεί σε 
εξαγωγέα άμυνας, από απλός αγοραστής

MATTEO SARZANA 
(AIRBNB)
Πέμπτη η Ελλάδα 
ως προορισμός 
στην Ευρώπη 
- 52 εκατ. 
διανυκτερεύσεις 
σε βραχυχρόνιες 
μισθώσεις το 2025
Στην πέμπτη θέση στην Ευρώπη κατατάσ-
σεται  η Ελλάδα ως προορισμός, σύμφωνα 
με στοιχεία της Eurostat για τις βραχυχρό-
νιες μισθώσεις,, με 52 εκατομμύρια διανυ-
κτερεύσεις επισκεπτών στη χώρα για το 
2025, στοιχείο που αναδεικνύει τη δυναμι-
κή του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, 
όπως ανέφερε ο Matteo Sarzana, Country 
Manager της Airbnb στην Ιταλία και τη Νό-
τια Ευρώπη.

ΚΟΜΒΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ  
ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Ο κ. Sarzana σημείωσε μεταξύ άλλων ότι 
"μια επιτυχημένη τουριστική στρατηγική 
και μια αποτελεσματική ρύθμιση πρέπει 
να βασίζονται σε δεδομένα. Οι πολιτικές 
που στηρίζονται σε τεκμηριωμένα δεδο-
μένα διασφαλίζουν ότι τα μέτρα είναι ανα-
λογικά, στοχευμένα και ευθυγραμμισμένα 
με τις πραγματικές δυναμικές της αγοράς, 
αντί να υιοθετούν οριζόντιες προσεγγί-
σεις ενιαίας εφαρμογής. Η συνεχής πα-
ρακολούθηση είναι εξίσου απαραίτητη. Ο 
τουρισμός εξελίσσεται ταχύτατα και μόνο 
μέσω της διαρκούς ανάλυσης δεδομένων, 
οι αρμόδιες αρχές μπορούν να παρεμβαί-
νουν όπου απαιτείται και να αποφεύγουν 
την υπερβολική ρύθμιση σε περιπτώσεις 
όπου οι περιορισμοί δεν δικαιολογούνται".

Matteo 
Sarzana, 
Country 
Manager 
της Airbnb 
στην Ιταλία 
και τη Νότια 
Ευρώπη
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Γ. ΜΑΡΓΩΝΗΣ (ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ)
Από την αβεβαιότητα στην εμπιστοσύνη:  
Tο νέο στοίχημα της ηγεσίας
Σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον που χα-
ρακτηρίζεται από διαρκή αστάθεια και επιτα-
χυνόμενες αλλαγές, η οικοδόμηση εμπιστο-
σύνης εντός των ομάδων αναδεικνύεται σε 
κρίσιμο παράγοντα βιωσιμότητας και ανά-
πτυξης. Από την παγκόσμια οικονομική κρί-
ση του 2008 έως σήμερα, και ιδιαίτερα στην 
ελληνική αγορά, οι επιχειρήσεις λειτουργούν 
σε συνθήκες που θυμίζουν "αεροπλάνο που 
κατασκευάζεται εν πτήσει". Μέσα σε αυτό το 
πλαίσιο, ο Γιώργος Μαργώνης, Chairman 
and Managing Director της Papastratos, πε-
ριγράφει πώς η σύγχρονη ηγεσία καλείται όχι 
μόνο να λαμβάνει γρήγορες αποφάσεις, αλλά 
και να διασφαλίζει τη συνοχή και τη δέσμευ-
ση των ανθρώπων της.

ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ
Ο σύγχρονος ηγέτης αναγνωρίζει ότι η συ-
ναισθηματική σύνδεση με την ομάδα απο-
τελεί θεμέλιο εμπιστοσύνης. Σε περιόδους 
αβεβαιότητας, η ανάγκη των εργαζομένων 
να νιώσουν ότι ακούγονται και ότι οι ανησυ-
χίες τους γίνονται κατανοητές είναι εντονότε-
ρη από ποτέ. Όπως επισημαίνει ο Γιώργος 
Μαργώνης, η ενσυναίσθηση δεν περιορίζε-
ται σε θεωρητικό επίπεδο· απαιτεί έμπρακτη 
επιβεβαίωση. Ακόμη και όταν λαμβάνονται 
αποφάσεις που δεν βρίσκουν σύμφωνους 
όλους, η αναγνώριση της δυσκολίας και των 
ενστάσεων ενισχύει την αίσθηση δικαιοσύ-
νης και συμμετοχής.

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ "ΓΙΑΤΙ"
Σε ένα περιβάλλον ταχύτητας, η σαφής εξή-
γηση των αποφάσεων καθίσταται καθοριστι-
κή. Η συχνότερη ερώτηση που αναδύεται 
από τις ομάδες δεν αφορά τόσο το "τι", αλλά 
το "γιατί".
Σύμφωνα με τον Γιώργο Μαργώνη, η απά-

ντηση σε αυτό το ερώτημα λειτουργεί ως μη-
χανισμός ευθυγράμμισης. Ακόμη και όταν 
υπάρχει διαφωνία, η κατανόηση των λόγων 
πίσω από μια απόφαση επιτρέπει στην ομάδα 
να προχωρήσει συντονισμένα. Σε ένα "αερο-
πλάνο εν κατασκευή", η καθυστέρηση λόγω 
ασάφειας μπορεί να αποβεί πιο επιζήμια από 
μια δύσκολη αλλά ξεκάθαρη κατεύθυνση.

ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΜΕΣΟΤΗΤΑ
Η ειλικρίνεια και η ευθύτητα αποτελούν βα-
σικούς επιταχυντές για την οικοδόμηση εμπι-
στοσύνης σε σύντομο χρονικό διάστημα. Σε 
αντίθεση με παλαιότερα μοντέλα διοίκησης, 
όπου η πληροφορία μπορούσε να φιλτράρε-
ται ή να καθυστερεί, σήμερα η διαφάνεια εί-
ναι αναγκαία συνθήκη.
Ο Γιώργος Μαργώνης υπογραμμίζει ότι η 
ανοιχτή επικοινωνία επιτρέπει στην ηγεσία 
να κατανοήσει έγκαιρα τις αντιδράσεις και να 
προσαρμόσει την πορεία της, ενώ παράλληλα 
ενισχύει το αίσθημα ασφάλειας στην ομάδα.

ΚΟΙΝΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ
Η ταχύτητα των εξελίξεων δεν αφήνει πε-
ριθώρια για κατακερματισμό. Μια ομάδα 
που λειτουργεί με διαφορετικές ταχύτητες 
ή κατευθύνσεις αδυνατεί να ανταποκριθεί 
αποτελεσματικά.
Η σύγχρονη ηγεσία απαιτεί γρήγορες απο-
φάσεις και ταυτόχρονα υψηλό βαθμό ευθυ-
γράμμισης. Η επιτυχής πλοήγηση προϋποθέ-
τει ότι όλοι κινούνται προς τον ίδιο στόχο, με 
κοινή κατανόηση και αμοιβαία εμπιστοσύνη.

ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΗΓΕΣΙΑΣ
Η περίπτωση της Philip Morris International, 
στην οποία ανήκει η Papastratos, αποτελεί 
χαρακτηριστικό παράδειγμα ριζικού επιχει-
ρηματικού μετασχηματισμού. Η στρατηγική 

απόφαση απομάκρυνσης από το παραδοσια-
κό προϊόν, παρά την ηγετική θέση της εταιρεί-
ας, ανέδειξε νέες απαιτήσεις για την ηγεσία.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο Γιώργος Μαργώνης 
επισημαίνει ότι ο ηγέτης καλείται να εγκα-
ταλείψει παραδοχές που τον οδήγησαν στην 
επιτυχία και να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο 
του. Η μετάβαση απαιτεί:
•	 Πίστη στη νέα κατεύθυνση
•	 Κατανόηση της προσωπικής αξίας μέσα 

στην αλλαγή
•	 Έξοδο από τη ζώνη άνεσης
Παράλληλα, η αλλαγή συνοδεύεται από βα-
θιές μεταβολές στο επιχειρηματικό μοντέλο, 
την τεχνολογία και τις δεξιότητες, καθιστώ-
ντας αναγκαία τη συνεχή αναβάθμιση γνώ-
σεων (reskilling και upskilling).

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ
Η σύγχρονη ηγεσία δεν είναι στατική. Αντίθε-
τα, αποτελεί μια συνεχή διαδικασία προσαρ-
μογής και ανανέωσης. Συχνά, η πραγματική 
έκταση της αλλαγής γίνεται αντιληπτή μόνο εκ 
των υστέρων.
Όπως αναφέρει ο Γιώργος Μαργώνης, ο ηγέ-
της που καταφέρνει να αφήσει πίσω του το 
παρελθόν και να δημιουργήσει χώρο για το 
νέο, είναι εκείνος που μπορεί να καθοδηγή-
σει αποτελεσματικά την ομάδα του σε περιό-
δους αβεβαιότητας.

POWERED BY:

H ΣΤΟ

Γιώργος Μαργώνης, Chairman and 
Managing Director, Papastratos

Γ. ΜΑΡΓΩΝΗΣ (ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ)
Απαιτείται συγχρονισμός μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς 
εργασίας
Στην ανάγκη συγχρονισμού μεταξύ εκ-
παίδευσης και αγοράς εργασίας εστίασε ο 
CEO της Παπαστράτος, Γιώργος Μαργώ-
νης, υπογραμμίζοντας ότι το ζήτημα του 
χάσματος δεξιοτήτων αποκτά σήμερα μια 

διαφορετική διάσταση.
Όπως σημείωσε, η απόσταση μεταξύ εκ-
παίδευσης και παραγωγής ήταν ανέκα-
θεν υπαρκτή και σε μεγάλο βαθμό φυσιο-
λογική, καθώς οι επιχειρήσεις καλούνται 

να ανταποκριθούν άμεσα στις ανάγκες 
της αγοράς, ενώ η ακαδημαϊκή κοινότη-
τα απαιτεί χρόνο για να ενσωματώσει τις 
νέες τάσεις στα προγράμματα σπουδών.
Ωστόσο, στη σημερινή συγκυρία, “το πρό-
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βλημα δεν είναι τα κενά, αλλά ο ρυθμός”, 
με τον ίδιο να τονίζει ότι εκπαίδευση, κρά-
τος και επιχειρήσεις πρέπει να κινηθούν 
ταυτόχρονα, προκειμένου να διατηρή-
σουν την ανταγωνιστικότητά τους σε διε-
θνές επίπεδο.

ΘΕΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
Ανατρέχοντας σε ιστορικά παραδείγματα, 
ο κ. Μαργώνης επεσήμανε ότι οι μεγάλες 
τεχνολογικές αλλαγές δεν κρίνονται μόνο 
από την καινοτομία, αλλά κυρίως από την 
ταχύτητα εφαρμογής τους.
Όπως ανέφερε, κατά την προηγούμενη 
βιομηχανική επανάσταση, οι κοινωνίες 
που προσαρμόστηκαν ταχύτερα κατάφε-
ραν να διαχειριστούν καλύτερα τις κοινω-
νικές αναταράξεις, σε αντίθεση με όσες 
καθυστέρησαν.
Στο ίδιο πλαίσιο, σημείωσε ότι ακόμη και 
σε περιόδους μεγάλων συγκρούσεων, “οι 
νικητές δεν ήταν απαραίτητα οι innovators, 
αλλά αυτοί που υλοποίησαν πιο γρήγορα 
και εξέλιξαν τις υπάρχουσες λύσεις”.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΑΙ
Παρουσιάζοντας στοιχεία έρευνας, ο CEO 
της Παπαστράτος ανέδειξε τη στάση της 
ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην τε-
χνητή νοημοσύνη:
•	 Το 89,3% θεωρεί ότι η AI θα επηρεά-

σει την εργασία
•	 Το 56,3% εκτιμά ότι η χώρα δεν είναι 

έτοιμη να προσαρμοστεί
•	 Το 85,4% δηλώνει πρόθυμο να εκπαι-

δευτεί σε νέες τεχνολογίες
•	 Το 69% χρησιμοποιεί ή σκοπεύει να 

χρησιμοποιήσει εργαλεία AI

Όπως υπογράμμισε, τα δεδομένα αυτά 
δημιουργούν αισιοδοξία, καθώς κατα-
δεικνύουν υψηλό επίπεδο προσαρμοστι-
κότητας και διάθεση εκμάθησης, παρά τις 
επιφυλάξεις για τη συνολική ετοιμότητα.

ΟΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ  
ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΑΙ
Ο κ. Μαργώνης στάθηκε ιδιαίτερα στις δε-
ξιότητες που θα καθορίσουν την επόμενη 
ημέρα στην αγορά εργασίας.
Μεταξύ αυτών, ανέφερε:
•	 την κριτική σκέψη και τη λήψη 

αποφάσεων
•	 την ικανότητα ιεράρχησης της 

πληροφορίας
•	 τη διάκριση μεταξύ μέτριου και ποιο-

τικού αποτελέσματος
•	 την ευρεία παιδεία έναντι της στενής 

εξειδίκευσης
•	 την ενσυναίσθηση και την κοινωνική 

κατανόηση

Όπως εξήγησε, η Τεχνητή Νοημοσύνη λει-
τουργεί ήδη ως “αναλυτής", καθιστώντας 
αναγκαία την ικανότητα των ανθρώπων 
να αξιολογούν και να αξιοποιούν αποτε-
λεσματικά τα παραγόμενα δεδομένα.

ΝΕΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΗΓΕΣΙΑΣ: 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΩΝ  
ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΩΝ
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο CEO της Παπα-
στράτος και στον μετασχηματισμό της ηγεσί-
ας, επισημαίνοντας ότι οι οργανισμοί εισέρ-
χονται σε μια περίοδο όπου η διοίκηση δεν 
αφορά μόνο ανθρώπους, αλλά και μηχανές.
Όπως σημείωσε, ανακύπτουν ήδη πρακτικά 
ερωτήματα σχετικά με:
•	 το ποια εργαλεία μπορούν να λειτουρ-

γούν αυτόνομα
•	 πότε απαιτείται ανθρώπινη παρέμβαση
•	 πώς οργανώνεται η συνεργασία μεταξύ 

ανθρώπων και AI συστημάτων
Τα ζητήματα αυτά, όπως ανέφερε, βρίσκο-
νται στο επίκεντρο της καθημερινής λειτουρ-
γίας των επιχειρήσεων.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑΛΕΝΤΟ 
Σύμφωνα με τον κ. Μαργώνη, οι επιχειρή-
σεις δεν μπορούν πλέον να λειτουργούν 
ως παθητικοί αποδέκτες ταλέντου. Αντίθε-
τα, καλούνται να συμβάλουν ενεργά στην 
ανάπτυξή του, μέσα από: την ενίσχυση των 
προγραμμάτων πρακτικής άσκησης, την 
αναβάθμιση της μαθητείας, τη στενότερη 
σύνδεση με την εκπαίδευση. 
Όπως τόνισε, ένα βασικό πρόβλημα που 
εντοπίζεται στους νέους εργαζόμενους εί-
ναι η έλλειψη πρακτικής εμπειρίας, παρά το 
υψηλό γνωστικό τους επίπεδο, γεγονός που 
δυσκολεύει την άμεση ένταξή τους στην 
αγορά εργασίας.

Στην εξέλιξη της ελληνικής αγοράς ιδιω-
τικών κεφαλαίων και στον τρόπο με τον 
οποίο αυτά μπορούν, αφενός, να συμβά-
λουν στην ανάπτυξη των εγχώριων επιχει-
ρήσεων και, αφετέρου, να δημιουργήσουν 
προστιθέμενη αξία για τα funds, εστίασε 
η συζήτηση εκπροσώπων του τραπεζι-
κού τομέα, του νομικού κλάδου και του 
private equity.

ΣΕ ΦΑΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ
Ο Κωνσταντίνος Βασιλείου, Deputy Chief 
Executive Officer, Head of Corporate & 

Investment Banking της Eurobank, ανα-
φέρθηκε σε ένα επιχειρηματικό οικοσύ-
στημα που βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης, 
αλλά εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγά-
λο βαθμό από τις τράπεζες, καθώς στην 
Ελλάδα αυτές αποτελούν τη βασική πηγή 
ιδιωτικών κεφαλαίων, ενώ, σε αντίθεση 
με ό,τι συμβαίνει στο εξωτερικό, η υπο-
στήριξη από άλλες πηγές παραμένει ιδι-
αίτερα περιορισμένη. Όπως επεσήμανε ο 
κ. Βασιλείου, τόσο οι τράπεζες όσο και τα 
funds προτιμούν επιχειρηματικές ομάδες 
με θετικά δείγματα γραφής ως προς τα οι-
κονομικά τους αποτελέσματα, οι οποίες 

μπορούν να προσθέσουν αξία στο προϊόν 
τους και να οδηγήσουν σε μια επιτυχημέ-
νη έξοδο. Πρόσθεσε ότι, σε μια τέτοια συ-
νέργεια, απαραίτητα στοιχεία είναι η πίστη 
στην επένδυση, η καλή διακυβέρνηση και 
η ποιότητα της ενημέρωσης. Κλείνοντας, 
σημείωσε ότι έχει σημασία και το μέγε-
θος μιας επιχείρησης, καθώς, αν δεν εί-
ναι επαρκώς μεγάλη, ενδέχεται μακρο-
πρόθεσμα να εξαντλήσει τη δυναμική της.

ΑΝΑΣΤΑΛΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ
Στο ίδιο πλαίσιο, ο Νικόλας Παπαπολίτης, 
Managing Partner της P&P (Papapolitis & 

ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
Προκλήσεις και ευκαιρίες για την ανάπτυξη των ελληνικών 
επιχειρήσεων
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Papapolitis), αναφέρθηκε στο γεγονός ότι 
ένα υπερβολικά ρυθμιστικό πλαίσιο λει-
τουργεί ανασταλτικά για τις επενδύσεις 
από ιδιωτικά κεφάλαια, ενώ πρόσθεσε 
ότι αρνητικά επιδρούν και οι γεωπολιτικές 
αναταράξεις, με αποτέλεσμα πολλοί επεν-
δυτές να στρέφονται προς τη Δύση και κυ-
ρίως προς την αγορά των ΗΠΑ, όπου συ-
γκεντρώνεται και ο μεγαλύτερος αριθμός 
funds. Όπως υποστήριξε, στον χώρο των 
επενδύσεων κανείς δεν επιθυμεί εκπλή-
ξεις, καθώς όλοι αναζητούν σταθερές 
εκτιμήσεις και προβλέψεις για το μέλλον. 
Σημείωσε ακόμη ότι μια επιτυχημένη έξο-
δος από μια επένδυση μπορεί να επιτευ-
χθεί όταν μια επιχείρηση έχει αποκτήσει 
βιωσιμότητα και δεν εξαρτάται πλέον από 
τους ιδρυτές της.

ΑΝΘΡΩΠΟΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΟΙ 
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
Ο Περικλής Μαζαράκης, Founding & 
Managing Partner, Golden Age Capital, 
ανέφερε  ότι σε αντίθεση με τις ΗΠΑ, οι 
επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα 
ανθρωποκεντρικές και αυτό είναι η μεγα-
λύτερη πρόκληση σε μια σύμπραξη. "Τον 
τελευταίο χρόνο κλείσαμε τρεις επενδύ-
σεις και σε όλες τις συναλλαγές συναντη-
θήκαμε με τους επιχειρηματίες 30 ή και 40 
φορές", τόνισε χαρακτηριστικά. Ο κ. Μα-
ζαράκης διέκρινε το επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη ως 
πιο ενεργό και στην Ελλάδα πιο παθητι-

κό, τονίζοντας ότι στις ΗΠΑ ξεκινάς με τον 
κλάδο που θέλεις να επενδύσεις και στη 
συνέχεια βρίσκεται η εταιρεία, ενώ στην 
Ελλάδα συμβαίνει το αντίθετο.
"Είμαστε ενεργοί επενδυτές που απο-
κτούν τον έλεγχο των εταιρειών στις 
οποίες επενδύουμε. Δεν προχωράμε 
απλά σε συμμετοχές μειοψηφίας. Αντί-
θετα εξαγοράζουμε εταιρείες που μπο-
ρούμε να μετασχηματίσουμε οργανικά 
αλλά και με άλλες εξαγορές σε leader 
στον κλάδο τους όχι μόνο στην Ελλάδα 
άλλά και στο εξωτερικό", είπε υπογραμ-
μίζοντας πως η ομάδα της Golden Age 
Capital αποτελείται από στελέχη με μα-
κροχρόνια εμπειρία όχι μόνο στις επεν-
δύσεις αλλά και στη λειτουργία επιχει-
ρήσεων σε Ευρώπη και ΗΠΑ που δεν 
φέρνει μόνο χρήματα αλλά και δεξιό-
τητες και τεχνονγωνσία. "Μιλάμε κάθε 
εβδομάδα με τις διοικητικές ομάδες των 
εταιρειών του χαρτοφυλακίου μας, δεν 
ενημερωνόμαστε απλά μια φορά το τρί-
μηνο", σημείωσε χαρακτηριστικά.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ  
ΤΩΝ M&AS
Την εμπειρία του από συνέργειες στον το-
μέα της ενέργειας μοιράστηκε ο Βασίλης 
Τσάιτας, Group CFO της Helleniq Energy. 
Όπως υποστήριξε, οι συγχωνεύσεις και 
οι εξαγορές στην Ελλάδα μπορούν να δι-
αδραματίσουν σημαντικό ρόλο ως ο συ-
ντομότερος δρόμος για την επιτάχυνση 

της ανάπτυξης, ενώ σημείωσε ότι έχει 
συντελεστεί σημαντική πρόοδος σε σχέ-
ση με πέντε χρόνια πριν. Πρόσθεσε, επί-
σης, ότι ο κλάδος της ενέργειας είναι από 
τους πιο ενδιαφέροντες για συμπράξεις, 
ιδίως στον τομέα των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας. Κοιτώντας προς το μέλλον 
των εξαγορών, ο κ. Τσάιτας σημείωσε ότι 
στόχος είναι η γεωγραφική διαφοροποίη-
ση σε χώρες των Βαλκανίων και της Κε-
ντρικής Ευρώπης, ενώ παρατηρείται πλέ-
ον και μετατόπιση του ενδιαφέροντος από 
την ηλιακή ενέργεια προς τα αιολικά και τις 
μπαταρίες. Τόνισε ακόμη τη σημασία της 
ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων, από τα 
οποία μπορεί να προκύψει προστιθέμενη 
αξία για τους επενδυτές.

ΒΙΩΣΙΜΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
Ο Νικόλας Χρυσανθόπουλος, Senior 
Partner της EOS Capital Partners Greece, 
υπογράμμισε τη σημασία της επιτυχημέ-
νης εξόδου από μια επένδυση, ενώ ανα-
φέρθηκε και στη σημασία της στρατηγικής 
που μπορεί να διαμορφώσει μια επιχείρη-
ση, προκειμένου να παραμείνει βιώσιμη 
στο μέλλον.
Κατά την άποψή του, τα μεγαλύτερα επεν-
δυτικά κεφάλαια κατευθύνονται στην πράξη 
προς τους μεγάλους παίκτες. Ωστόσο, σημεί-
ωσε ότι το μικρότερο μέγεθος δεν σημαίνει 
απαραίτητα και χαμηλότερη αξία, καθώς η 
ανάγκη για εξέλιξη και ανάπτυξη παραμένει 
ιδιαίτερα έντονη.
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Το wellbeing στον σύγχρονο εργασια-
κό χώρο δεν αποτελεί μια αποσπασμα-
τική πρακτική ευεξίας, αλλά μια ολιστική 
στρατηγική που επηρεάζει καθοριστικά 
την απόδοση, τη δέσμευση και τη βιω-
σιμότητα των οργανισμών. Στην πρά-
ξη, μεταφράζεται σε ένα πολυπαραγοντι-
κό πλαίσιο που συνδέει τις οικονομικές 
αποδοχές, την επαγγελματική ανάπτυξη, 
την ψυχική υγεία και τη συνολική εμπει-
ρία του εργαζομένου.
Σε αυτό το πλαίσιο, η Παπαστράτος έχει 
ενσωματώσει το wellbeing στον πυρή-
να της επιχειρησιακής της στρατηγικής. 
Η εταιρεία επενδύει διαχρονικά στη δη-
μιουργία ενός περιβάλλοντος που αντα-
ποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των 
ανθρώπων της, αναγνωρίζοντας ότι η 
επιχειρηματική επιτυχία συνδέεται άρρη-
κτα με την ευημερία των εργαζομένων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΠΟΔΟΧΩΝ
Όπως ανέφερε η Μαρία Πατακιούτη, 
Director People & Culture, Papastratos 
and Southeast Europe of Philip Morris 
International, Greece η στρατηγική αυτή 
αποτυπώνεται καταρχάς στο επίπεδο των 
αποδοχών. Η εταιρεία έχει επιλέξει να 
τοποθετείται στο ανώτερο τεταρτημόριο 
της αγοράς, προσφέροντας ανταγωνιστι-

κές αμοιβές που υπερβαίνουν σημαντι-
κά τον μέσο όρο. Παράλληλα, διασφαλίζει 
τη μισθολογική ισότητα, έχοντας επιτύχει 
την εξάλειψη του χάσματος αμοιβών με-
ταξύ ανδρών και γυναικών, γεγονός που 
αντανακλά μια βαθύτερη αξιακή δέσμευ-
ση και όχι απλώς συμμόρφωση με κανο-
νιστικά πλαίσια.

Ο ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ
Εξίσου κρίσιμος πυλώνας αποτελεί η 
ανάπτυξη των ανθρώπων. Μέσα από 
εξατομικευμένα πλάνα εξέλιξης και ένα 
δομημένο σύστημα διαδοχής, η εταιρεία 
επενδύει συστηματικά στη διαρκή ενίσχυ-
ση δεξιοτήτων και στη δημιουργία ευκαι-
ριών ανέλιξης. Η προσέγγιση αυτή δια-
σφαλίζει ότι οι εργαζόμενοι παραμένουν 
επίκαιροι και ανταγωνιστικοί σε ένα πε-
ριβάλλον που μετασχηματίζεται ραγδαία.
Παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη 
στήριξη της οικογένειας, αναγνωρίζοντας 
τις δημογραφικές προκλήσεις και τις κοι-
νωνικές πιέσεις της σύγχρονης πραγμα-
τικότητας. Μέσα από ένα πλέγμα παρο-
χών και πρωτοβουλιών, από τη γέννηση 
ενός παιδιού έως την υποστήριξη σε πε-
ριπτώσεις ειδικών αναγκών, καλλιεργεί-
ται ένα υποστηρικτικό οικοσύστημα που 
ενισχύει τη συνολική ευημερία των ερ-

γαζομένων. Η επιχειρηματική αξία αυτής 
της στρατηγικής είναι σαφής όπως εξηγεί 
η ίδια. Πρόκειται για ενισχυμένη δέσμευ-
ση, αυξημένη παραγωγικότητα, ισχυρό 
employer branding και, τελικά, ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα στην προσέλκυ-
ση και διατήρηση ταλέντου. Πάνω από 
όλα, όμως, επιτυγχάνεται η ευθυγράμμι-
ση μεταξύ εταιρικών αξιών και καθημε-
ρινής πρακτικής.

ΠΡΟΟΔΟΣ ΜΕΣΑ  
ΑΠΟ ΣΥΝΕΠΕΙΑ
Ωστόσο, δεν υφίσταται μία "μαγική λύση" 
για τη βελτίωση του wellbeing. Η ουσι-
αστική πρόοδος προκύπτει μέσα από τη 
συνέπεια, τη συνέχεια και, κυρίως, τον 
διάλογο. Η ενίσχυση της ενεργής ακρό-
ασης και η κατανόηση των αναγκών μιας 
νέας γενιάς εργαζομένων αποτελούν κρί-
σιμες προϋποθέσεις για τη διαμόρφωση 
πολιτικών με πραγματικό αντίκτυπο.
Εξήγησε λοιπόν ότι η βιώσιμη ανάπτυξη 
των επιχειρήσεων δεν μπορεί να απο-
συνδεθεί από την ευημερία των ανθρώ-
πων τους. Η άνθηση της οικονομίας συμ-
βαδίζει αναπόφευκτα με την άνθηση της 
κοινωνίας, και αυτή η σύνδεση αποτελεί 
σήμερα όχι μόνο ηθική επιλογή, αλλά και 
στρατηγική αναγκαιότητα. 

Μ. ΠΑΤΑΚΙΟΥΤΗ (ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ)
Το wellbeing στον σύγχρονο εργασιακό χώρο

Μαρία Πατακιούτη, 
Director People 
& Culture, 
Papastratos and 
Southeast Europe 
of Philip Morris 
International, 
Greece
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Στις πόλεις του μέλλοντος, όπως αποτυ-
πώνονται στο εμβληματικό έργο του Ελ-
ληνικού, αναφέρθηκαν οι ομιλητές σε συ-
ζήτηση που διεξήχθη στο πλαίσιο του 11ου 
Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών. 

ΕΝΙΑΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  
ΜΕ ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
Η Μελίνα Παϊζη, Managing Director της 
Lamda Malls (Lamda Development), επι-
σήμανε ότι ο τρόπος ανάπτυξης των πό-
λεων έχει μεταβληθεί, καθώς στο μέλλον 
θα λειτουργούν ως ενιαία οικοσυστήματα 
με κοινές προϋποθέσεις, όπως το να είναι 
πράσινες, έξυπνες, βιώσιμες, προσβάσι-
μες σε όλους, "future proof" και με επίκε-
ντρο τον άνθρωπο και την ποιότητα ζωής.
"Το Ελληνικό σχεδιάστηκε ως μία έξυ-
πνη πόλη 15 λεπτών, στην οποία ο καθέ-
νας μπορεί να περιηγηθεί στο μεγαλύτερο 
παράκτιο πάρκο, χωρίς να χρησιμοποιή-
σει αυτοκίνητο. Για κάθε τετραγωνικό μέ-
τρο, που χτίσαμε, κάναμε και ένα τετραγω-
νικό μέτρο πρασίνου. Δίνουμε διαχρονική 
αξία στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων", 
είπε χαρακτηριστικά.
Ακόμη τόνισε, ότι "οι εμπορικοί προορι-
σμοί είναι πλέον μία μικρογραφία της πό-
λης. Ανοιχτοί, πράσινοι, με ψυχαγωγία, τε-
χνολογία και γαστρονομία. Ένα social hub, 
όπου κάποιος μπορεί να περάσει την ημέ-
ρα του. Το Ελληνικό, με το Ellinikon Mall 
και το Riviera Galleria θα αλλάζουν τα δε-
δομένα σε ευρωπαϊκό επίπεδο". Επιπλέ-
ον έκανε αναφορά στον υβριδικό σχεδι-
ασμό τους, καθώς θα εναλλάσσονται οι 
κλειστοί και οι υπαίθριοι χώροι. "Εναρμο-
νίζουμε την ανάπτυξη με το παραλιακό μέ-
τωπο. Τα εμπορικά κέντρα έχουν αλλάξει, 
είναι συνέχεια της πόλης και δίνουν υπε-
ραξία στο έργο".  κατέληξε. 

ΠΥΛΩΝΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΞΙΑΣ 
& ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ  
ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ
Ο Θεόδωρος Γαβριηλίδης Chief 
Investment  Of f icer  της Lamda 
Development, έδωσε έμφαση στο μελλο-
ντικό αποτύπωμα του εμβληματικού έρ-
γου, τονίζοντας ότι "όλοι οι συνεργάτες 
μας και η κοινωνία θα είναι περήφανοι όχι 
απλά για τα κέρδη, αλλά για τους κοινω-
νικούς δείκτες. Το πώς το Ελληνικό βελτι-
ώνει τον τρόπο ζωής των ανθρώπων και 

ενισχύει τη συμπερίληψη. Δεν είναι γκέ-
το πλουσίων, αλλά ενσωματώνεται με την 
πόλη. Θα μετρηθεί από τον τρόπο με τον 
οποίο η Ελλάδα μπορεί να κάνει ένα πα-
γκοσμίου βεληνεκούς έργο".
Χαρακτήρισε τις συνεργασίες ως "πυλώ-
νες δημιουργίας αξίας και εμπιστοσύνης" 
και πρόσθεσε πως αναζητείται τεχνογνω-
σία, εξορθολογισμός του ρίσκου, αλλά κυ-
ρίως σύμμαχοι για να υπερασπιστούν το 
όραμα και το έργο, που είναι πολύπλοκο. 
"Θέλουμε τους best in class players για 
μακροχρόνια συνεργασία και εμπιστοσύ-
νη", κατέληξε.

ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
Ο Ιωάννης Κωνσταντινίδης Chief Strategy, 
Transformation & Wholesale officer του 
OTE Group, επιβεβαίωσε, ότι όλοι έχουν 
ένα κοινό όραμα και πρόσθεσε πως η τε-
χνολογία είναι καταλύτης για τη δημιουρ-
γία των έξυπνων πόλεων και την εξυπη-
ρέτηση των αναγκών τους.
"Στο νέο μοντέλο πόλης, η τεχνολογία εν-
σωματώνεται εξαρχής στο σχεδιασμό. 
Μας εμπνέει η συνεργασία αυτή, που πε-
ριλαμβάνει υποδομές με υπερσύγχρονο 
δίκτυο οπτικών ινών στο σύνολο της ανά-
πλασης, υπερυψηλές ταχύτητες, premium 
υπηρεσίες συνδεσιμότητας και εξυπηρέ-
τησης, κινητής, σταθερής, τηλεόρασης και 
έξυπνου σπιτιού, ενώ για τις επιχειρήσεις 
θέλουμε τις καλύτερες ICT λύσεις, όπως 
για το Ιατρικό Κέντρο", δήλωσε. 

ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Από την πλευρά του, ο Βασίλης Φουρλής, 
Πρόεδρος της Fourlis Holdings υπογράμ-
μισε: "το Ελληνικό είναι μία αστική ανά-

πλαση, που δεν είχε γίνει ποτέ στην Αθήνα, 
η οποία γύρισε την πλάτη της στην ακτή. 
Αυτή η προσπάθεια είναι εθνικός στόχος". 
Παράλληλα, έθεσε ως βασικές προϋποθέ-
σεις επιτυχίας τέτοιων έργων την ύπαρξη 
ενός συντονιστή ιδιοκτήτη, την προτεραι-
ότητα στις υποδομές και στους δημόσιους 
χώρους, καθώς και την απαιτούμενη ευ-
ελιξία στον σχεδιασμό.
Αναφερόμενος στις προκλήσεις που προ-
κύπτουν από τη ραγδαία ανάπτυξη του 
ηλεκτρονικού εμπορίου, σημείωσε ότι η 
Ελλάδα διαθέτει από τα χαμηλότερα επί-
πεδα οργανωμένου λιανεμπορίου σε τε-
τραγωνικά μέτρα στην Ευρώπη. Όπως 
τόνισε, η λιανική του μέλλοντος θα βασί-
ζεται στη σύζευξη του online με το φυσι-
κό κατάστημα.

"ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ  
Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΑΣ"
Τέλος, ο Γιώργος Ζέρδιλας, Γενικός Διευθυ-
ντής oμίλου του Ιατρικού Αθηνών, επισήμα-
νε, ότι η συμμετοχή στο πρότζεκτ ήταν στρα-
τηγική επιλογή, καθώς το Ελληνικό είναι ένα 
ελληνικό project με εμβληματικό χαρακτή-
ρα. "Στόχος ήταν να προσφερθούν υπηρε-
σίες, που ταιριάζουν με τη φιλοσοφία του 
έργου. Η ζύμωση και η ευελιξία οδήγησε 
στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Σημαντι-
κό κομμάτι θα είναι το διαγνωστικό κέντρο, 
επείγοντα, πολυιατρεία, θα προσφέρουμε 
όμως και στους υγιείς πολίτες. Αυτή είναι η 
διαφορετικότητα: το wellness και longevity. 
Οι πληθυσμοί γηράσκουν, αλλά θέλουμε να 
είναι ενταγμένοι στην κοινωνία για μεγαλύ-
τερο διάστημα. Να ζούμε περισσότερο και 
ποιοτικότερα. Μπαίνουμε σε ένα νέο κομ-
μάτι αγοράς, που δεν έχει αναπτυχθεί πολύ 
στην Ελλάδα" συμπλήρωσε.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Η πόλη των 15 λεπτών που θα αλλάξει τα δεδομένα  
σε ευρωπαϊκό επίπεδο
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Η ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης συνιστά πλέον βασική προτεραιότη-
τα για τις επιχειρήσεις που επιδιώκουν να 
ενισχύσουν την αποδοτικότητα, να βελτιώ-
σουν την εμπειρία πελάτη και να επιταχύ-
νουν τη λήψη αποφάσεων. Ο Νίκος Φλί-
γκος CEO της Stoiximan περιέγραψε ένα 
δομημένο μοντέλο τεσσάρων πυλώνων, 
μέσω του οποίου η τεχνολογία αξιοποι-
είται συστηματικά σε όλα τα επίπεδα λει-
τουργίας της εταιρείας καθώς όπως είπε 
η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει εντελώς το 
επιχειρησιακό πλάνο

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ  
ΜΕ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ AI
Ο πρώτος πυλώνας εστιάζει στη συνε-
χή εξέλιξη του προϊόντος, με την Τεχνη-
τή Νοημοσύνη να ενσωματώνεται σε όλο 
το φάσμα της εμπειρίας του χρήστη. Μέσω 
λύσεων όπως έξυπνα chatbots που επι-
λύουν άμεσα αιτήματα, μηχανισμοί AI 
reordering που προσαρμόζονται δυναμι-
κά στις προτιμήσεις των πελατών, καθώς 
και εργαλεία υποστήριξης για τις ομάδες 
εξυπηρέτησης, η εταιρεία επιδιώκει να 
προσφέρει μια απρόσκοπτη και προσω-
ποποιημένη εμπειρία. Η προσέγγιση αυτή 
μετατρέπει το προϊόν σε ένα "ζωντανό" οι-
κοσύστημα που μαθαίνει και εξελίσσεται 
συνεχώς.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
ΚΑΙ ΠΡΟΗΓΜΕΝΩΝ ANALYTICS
Ο δεύτερος πυλώνας αφορά την αξιοποί-
ηση των δεδομένων, έναν τομέα υψηλής 
τεχνικής πολυπλοκότητας αλλά καθορι-
στικής σημασίας. Μέσω in-house λύ-
σεων Τεχνητής Νοημοσύνης, η εταιρεία 
επεξεργάζεται τόσο ποσοτικά όσο και 
ποιοτικά δεδομένα, εξάγοντας πολύτιμα 
insights που μέχρι πρότινος δεν ήταν δια-
θέσιμα. Τα AI-driven reports και οι αυτο-
ματοποιημένες αναλύσεις επιτρέπουν την 
ανάπτυξη πιο στοχευμένων και προσω-
ποποιημένων προτάσεων προς τους πε-
λάτες, ενώ ταυτόχρονα ενισχύουν τη λήψη 
στρατηγικών αποφάσεων σε όλα τα επίπε-
δα λειτουργίας.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ
Ο τρίτος πυλώνας, και ίσως ο πιο κρίσι-
μος, αφορά τη διαχείριση της οργανωσι-

ακής αλλαγής και την ενίσχυση των δε-
ξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. Η 
δημιουργία εξειδικευμένης ομάδας για τη 
διείσδυση της Τεχνητής Νοημοσύνης, σε 
συνδυασμό με τη συνεργασία με εξωτε-
ρικούς εταίρους, επιταχύνει την υιοθέτη-
ση των κατάλληλων λύσεων. Στρατηγικός 
στόχος είναι η παρουσία ενός AI expert 
σε κάθε λειτουργική μονάδα, ενώ παράλ-
ληλα υλοποιούνται προγράμματα εκπαί-
δευσης για το σύνολο των εργαζομένων. 
Πρόκειται ουσιαστικά για μια βαθιά πολι-
τισμική μετάβαση, όπου η τεχνολογία γί-
νεται αναπόσπαστο μέρος της καθημερι-
νής εργασίας.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ
Ο τέταρτος πυλώνας επεκτείνει τη στρα-
τηγική πέρα από τα όρια της επιχείρησης, 
εστιάζοντας στον κοινωνικό αντίκτυπο. 
Μέσω επενδύσεων σε καινοτόμες πρω-
τοβουλίες, όπως η ανάπτυξη AI avatars 

για την παροχή δωρεάν εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών, η εταιρεία επιδιώκει να επι-
στρέψει αξία στην κοινωνία. Η δυνατό-
τητα κλιμάκωσης της τεχνολογίας επι-
τρέπει την πρόσβαση σε εκπαιδευτικά 
εργαλεία για δεκάδες χιλιάδες μέλη της 
ακαδημαϊκής κοινότητας, ενισχύοντας τη 
διάχυση της γνώσης και των ψηφιακών 
δεξιοτήτων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 
ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ
Η τετραπλή αυτή στρατηγική αποσκοπεί στη 
δημιουργία μιας πιο ευέλικτης, αποδοτικής 
και ανθρωποκεντρικής επιχείρησης. Η τε-
χνητή νοημοσύνη αξιοποιείται όχι μόνο ως 
εργαλείο αυτοματοποίησης, αλλά ως κατα-
λύτης για τη βελτίωση της εμπειρίας πελά-
τη και εργαζομένου. Με αυτόν τον τρόπο, η 
εταιρεία επιδιώκει να ενισχύσει το επιχει-
ρηματικό της αποτύπωμα, διατηρώντας πα-
ράλληλα ισχυρή σύνδεση με τις ανάγκες της 
κοινωνίας και της αγοράς.

Ν. ΦΛΙΓΚΟΣ (STOIXIMAN)
Πώς η ενσωμάτωση της ΑΙ αλλάζει το επιχειρηματικό μοντέλο 
των εταιρειών

Νίκος Φλίγκος, CEO, Stoiximan
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Τον κεντρικό ρόλο που μπορεί να διαδραμα-
τίσει η στρατηγική μείωσης της βλάβης από 
τον καπνό (Tobacco Harm Reduction) στην 
οικοδόμηση μιας ισχυρής Ευρωπαϊκής Ένω-
σης Υγείας, ανέδειξε η BAT στο πλαίσιο του 
11ου Delphi Economic Forum.
Σε πάνελ που συμμετείχε η Martina Branconi, 
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Υποθέσεων της 
BAT Global, υπογράμμισε ότι η μείωση της 
βλάβης από το κάπνισμα δεν αποτελεί υπο-
κατάστατο της πρόληψης, αλλά μια απαραίτη-
τη συμπληρωματική προσέγγιση για τα εκα-
τομμύρια των ενήλικων καπνιστών.

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟ ΤΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
"Η Ελλάδα έχει θεσπίσει ένα προοδευτικό 
ρυθμιστικό πλαίσιο για τα νέα προϊόντα νικο-
τίνης και φαίνεται να είναι η χώρα που κα-
ταγράφει την τρίτη ταχύτερη μείωση της συ-
χνότητας καπνίσματος στην ΕΕ, σύμφωνα 

με το τελευταίο Ευρωβαρόμετρο. Άρα, φαί-
νεται πως υπάρχει κάτι στα νέα αυτά προϊ-
όντα νικοτίνης που μπορεί να μας βοηθή-
σει στη μετάβαση και, με έναν πραγματιστικό 
τρόπο, να περιορίσουμε τη βλάβη, οδηγώ-
ντας τους καπνιστές προς λιγότερο επιβλα-
βείς εναλλακτικές". 
Πρόσθεσε επίσης ότι "ελπίζω η ΕΕ να δώσει 
προσοχή σε χώρες όπως η Ελλάδα, η Σουη-
δία και η Τσεχική Δημοκρατία, και όχι μόνο 
σε χώρες όπως η Ολλανδία και το Βέλγιο, 
οι οποίες έχουν ουσιαστικά απαγορεύσει το 
σύνολο του πλαισίου και το μόνο που είδαμε 
ήταν η ενίσχυση του παράνομου εμπορίου. 
Ειλικρινά, εύχομαι ότι, καθώς προχωρούμε 
από την αξιολόγηση στην εκτίμηση και εν συ-
νεχεία στη ρύθμιση, θα εξετάσουμε τα απο-
τελέσματα, θα λάβουμε υπόψη τα διαθέσιμα 
αποδεικτικά στοιχεία, δεν θα τα αγνοήσου-
με και δεν θα νομοθετήσουμε με βάση την 
ιδεολογία". 

ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΧΩΡΙΣ ΤΣΙΓΑΡΟ
Η ΒΑΤ πιστεύει ότι η επίτευξη μιας Ευρώ-
πης χωρίς τσιγάρο έως το 2040 απαιτεί ρε-
αλισμό, επιστημονική αυστηρότητα και μια 
κοινή δέσμευση από τα κράτη-μέλη για πο-
λιτικές που λειτουργούν αποτελεσματικά στον 
πραγματικό κόσμο. Στο πλαίσιο αυτό και με 
όραμα τη δημιουργία ενός Καλύτερου Αύ-
ριο (A Better Tomorrow) χωρίς τον καπνό 
του τσιγάρου, η BAT προωθεί έμπρακτα την 
υπεύθυνη καινοτομία και τη στήριξη τεκμη-
ριωμένων ρυθμιστικών πλαισίων που συμ-
βάλλουν στη μετάβαση των ενήλικων κα-
πνιστών σε εναλλακτικά προϊόντα δυνητικά 
μειωμένου κινδύνου.

MARTINA BRANCONI (BAT GLOBAL)
Η μείωση της βλάβης από τον καπνό  
ως εργαλείο Δημόσιας Υγείας

Martina 
Branconi, 
Διευθύντρια 
Ρυθμιστικών 
Υποθέσεων, 
BAT Global

Στην ανάγκη οι επιχειρήσεις να λειτουργούν 
ως φορείς σταθερότητας σε ένα περιβάλλον 
γεωπολιτικής αβεβαιότητας στάθηκε ο Βα-
σίλης Βωβός, Executive Vice President & 
Chief Financial Officer της JTI, μιλώντας στο 
πλαίσιο του Leadership Under Pressure: 
Managing Risk in a World of Conflict. Όπως 
υπογράμμισε, ο όμιλος διαθέτει ήδη έτοιμα 
επιχειρησιακά πλάνα για τη μεταφορά παρα-
γωγής σε σημαντικές αγορές, εφόσον αυτό 
καταστεί αναγκαίο, επενδύοντας παράλλη-
λα στη συνέχεια της δραστηριότητάς του και 
ενισχύοντας συστηματικά την ανθεκτικότη-
τά του.

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ
Σύμφωνα με τον ίδιο, σε περιόδους αστάθει-
ας ο τρόπος με τον οποίο αντιδρούν οι επι-
χειρήσεις καθορίζει το επίπεδο εμπιστοσύ-
νης που οικοδομείται με τις κυβερνήσεις και 
την κοινωνία. Η εμπιστοσύνη, όπως επεσή-
μανε, δεν είναι δεδομένη αλλά αποτελεί προ-
ϊόν μακροχρόνιας συνέπειας και διαφάνειας. 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι πολυεθνικές εταιρεί-
ες καλούνται να υπηρετήσουν μακροπρόθε-
σμες αξίες και στρατηγικές, λειτουργώντας 

με μεγαλύτερη ευελιξία σε σχέση με τα κρά-
τη, τα οποία συχνά περιορίζονται από εκλο-
γικούς κύκλους και πολιτικές ισορροπίες.

Ο ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ 
ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ
Ο ρόλος των επιχειρήσεων, όπως τόνισε, 
δεν περιορίζεται μόνο στη διαχείριση κρί-
σεων αλλά επεκτείνεται και στη διαμόρφω-
ση σταθερών συνεργασιών με τις κυβερ-
νήσεις. Ενδεικτικά, ανέφερε ότι η εταιρεία 
εισπράττει ετησίως περίπου $60 δισ. σε φό-
ρους κατανάλωσης για λογαριασμό κρατών, 
ενώ έχει συνάψει περισσότερα από 50 μνη-
μόνια συνεργασίας για την αντιμετώπιση του 
παράνομου εμπορίου. Παράλληλα, διατηρεί 
πολυετείς συμβάσεις στήριξης αγροτών, ενι-

σχύοντας την τοπική παραγωγή σε διάφο-
ρες αγορές, συμπεριλαμβανομένης της Νό-
τιας Ευρώπης.

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ανάγκη ύπαρ-
ξης σταθερού και προβλέψιμου ρυθμιστι-
κού πλαισίου. Όπως σημείωσε, οι επιχει-
ρήσεις αναμένουν από τις κυβερνήσεις να 
λαμβάνουν αποφάσεις βάσει τεκμηριωμέ-
νων στοιχείων και επιστημονικών δεδομέ-
νων, ειδικά σε ό,τι αφορά νέες κατηγορίες 
καινοτόμων προϊόντων. Η ύπαρξη τέτοιου 
περιβάλλοντος λειτουργεί ως καταλύτης για 
την αύξηση των επενδύσεων, ενώ η απου-
σία του οδηγεί σε πιο συγκρατημένες επιχει-
ρηματικές κινήσεις.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ
Κλείνοντας, ο κ. Βωβός αναφέρθηκε στην 
ελληνική αγορά, επισημαίνοντας ότι τα τε-
λευταία χρόνια παρουσιάζει σημαντική βελ-
τίωση ως προς την αξιοπιστία και το επενδυ-
τικό περιβάλλον, γεγονός που ενισχύει την 
παρουσία και τα επενδυτικά σχέδια της εται-
ρείας στη χώρα.

Β. ΒΩΒΟΣ (JTI)
Οι επιχειρήσεις ως φορείς σταθερότητας  
σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικής αβεβαιότητας
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Τη σημασία του έργου της ηλεκτρικής δι-
ασύνδεσης Αιγύπτου – Ελλάδας GREGY 
για τη χώρα μας και την Ευρώπη και την 
προοπτική ανάδειξης της σε ένα σημαντι-
κό ενεργειακό κόμβο στην Ν.Α. Μεσόγειο, 
παρουσίασε ο Γιάννης Καρύδας, Διευθύ-
νων Σύμβουλος της Μονάδας Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας & Αποθήκευσης 
Ενέργειας του oμίλου Κοπελούζου και 
Διευθύνων Σύμβουλος του φορέα ανά-
πτυξης και υλοποίησης του έργου GREGY.
Ο κ. Καρύδας συμμετείχε στην συζήτη-
ση του Συνεδρίου με θέμα: “Scaling the 
Energy Transition: Driving Innovation for 
the New Renewable Strategy”, στην οποία 
συμμετείχαν επίσης η Γενική Γραμματέ-
ας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Δέσποινα Παληαρούτα, ο Διευθύ-
νων Σύμβουλος του ΔΑΠΕΕΠ Δημοσθέ-
νης Βοϊβόντας, ο Διευθύνων Σύμβουλος 
του Χρηματιστηρίου Ενέργειας, Αλέξαν-
δρος Παπαγεωργίου, και ο Γενικός Δι-
ευθυντής Structured Finance, CIB, της 
Eurobank Σπύρος Βενετσιάνος, με συντο-
νιστή τον Κωνσταντίνο Μητρόπουλο, Πρό-
εδρο της Intergalactic Services S.A., UK.

"ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ"
Ο κ. Καρύδας υπογράμμισε τη σημασία 
του GREGY για την θωράκιση της Ελληνι-
κής οικονομίας, ιδιαίτερα υπό το πρίσμα 
του πολέμου στο Ιράν και των συνεχών γε-
ωπολιτικών αναταράξεων στην ευρύτερη 
περιοχή, ενισχύοντας την ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασμού της χώρας μας 
και την ενεργειακή διαφοροποίηση. Με 
το τρόπο αυτό η αγορά της ενέργειας δεν 
θα επηρεάζεται ούτε από τις διεθνείς τι-
μές φυσικού αερίου και ρύπων CO2, ούτε 
από τη παγκόσμια ζήτηση φυσικού αερίου 
ούτε από τη διεθνή γεωπολιτική αστάθεια.
Η προστασία της ενεργειακής αγοράς μίας 
χώρας αποτελεί δύναμη για τη χώρα και, 
όπως ανέφερε ο κ. Καρύδας, ενεργειακή 
ασφάλεια σημαίνει Εθνική Ασφάλεια.

ΤΟ GREGY
Το έργο GREGY, το οποίο θα αποτελεί το 
πρώτο έργο διασύνδεσης Αφρικής – Ευ-
ρώπης, θα μεταφέρει 3,.000 MW καθαρής 
ενέργειας από την Αίγυπτο στην Ελλάδα 
και την Ευρώπη και είναι πλήρως ευθυ-
γραμμισμένο με την πολιτική της Ευρωπα-

ϊκής Ένωσης για την δημιουργία κάθετων 
ενεργειακών λεωφόρων Νότου – Βορρά, 
αποτελώντας τον θεμέλιο λίθο της πλέον 
σημαντικής για την χώρα μας διεθνούς 
διασύνδεσης, αναδεικνύοντας την Ελλά-
δα σε έναν σημαντικό ενεργειακό κόμβο 
στη περιοχή.
Το GREGY, όπως ανέφερε ο κ Καρύδας, 
μεταφέροντας καθαρή ενέργεια σε αντα-
γωνιστικές τιμές και με baseload προ-
φίλ, θα μετατρέψει τη χώρα μας σε έναν 
ελκυστικό επενδυτικό προορισμό για την 
υλοποίηση σημαντικών ενεργοβόρων 
επενδύσεων στη χώρα μας, όπως των 
ενεργειακών Data Centers με τεχνητή 
νοημοσύνη.

ΜΕΙΩΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ
Με την υλοποίηση του GREGY, το 
οποίο αναπτύσσει η εταιρεία ELICA 
INTERCONNECTOR S.M. S.A. του oμί-

λου Κοπελούζου, οι ελληνικές βιομη-
χανίες θα μειώσουν το ενεργειακό τους 
κόστος, το οποίο αποτελεί σήμερα τη ση-
μαντικότερη παράμετρο επιβίωσης, ιδιαί-
τερα για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες, και 
θα αποκτήσουν ανταγωνιστικό εξαγωγικό 
προσανατολισμό. 
Παράλληλα θα δημιουργηθούν χιλιά-
δες νέες άμεσες και έμμεσες θέσεις ερ-
γασίας και θα ενισχυθεί με το τρόπο αυτό 
σημαντικά η ελληνική οικονομία. Η ηλε-
κτρική διασύνδεση GREGY θα οδηγήσει 
σε ενοποίηση των ενεργειακών αγορών 
δημιουργώντας μεγαλύτερη ρευστότητα 
στην αγορά, προς όφελος των Ελλήνων 
καταναλωτών.

ΟΦΕΛΟΣ ΑΝΩ ΤΩΝ €30 ΔΙΣ.  
ΣΕ ΕΥΡΟΣ 25ΕΤΙΑΣ
Tο έργο θα συνεισφέρει, σύμφωνα με με-
λέτη μεγάλου διεθνούς οίκου, στην δημι-
ουργία καθαρού κοινωνικο-οικονομικού 
οφέλους στην ενεργειακή αγορά της Ελ-
λάδας ύψους άνω των 30 δισ. ευρώ στην 
25ετία σωρευτικά, χωρίς να λαμβάνο-
νται υπόψιν τα πολλαπλασιαστικά οφέ-
λη που θα προκύψουν για την Ελληνική 
βιομηχανία.
Το έργο GREGY, το οποίο έχει εντα-
χθεί στην λίστα έργων PCI/PMI της Ευ-
ρωπαϊκής ένωσης, στο πλαίσιο Global 
Gateway, το οποίο περιλαμβάνει έργα 
κρίσιμων υποδομών για την Ευρώπη, κα-
θώς και στο Σχέδιο Δράσης PACT for the 
Mediterranean, που πρόσφατα ανακοί-
νωσε η Επίτροπος Μεσογείου Dubravka 
Suica, αποτελεί ένα έργο πνοής για τη 
χώρα μας, με πολύπλευρα ενεργεια-
κά, περιβαλλοντικά, οικονομικά και γε-
ω-στρατηγικά οφέλη για την Ελλάδα αλλά 
και την Ευρώπη.

Γ. ΚΑΡΥΔΑΣ (COPELOUZOS GROUP)
Μεγάλη η σημασία του GREGY για την Ελλάδα και την Ευρώπη

Γιάννης Καρύδας, Διευθύνων Σύμβουλος της 
Μονάδας Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας & 
Αποθήκευσης Ενέργειας, όμιλος Κοπελούζου 
- Διευθύνων Σύμβουλος του φορέα 
ανάπτυξης και υλοποίησης του GREGY
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Ο καθοριστικός ρόλος της βιομηχανίας 
ως βασικού πυλώνα ανάπτυξης, αντα-
γωνιστικότητας και ανθεκτικότητας της 
ελληνικής οικονομίας, σε ένα περιβάλ-
λον αυξημένων γεωπολιτικών και ενερ-
γειακών προκλήσεων αναδείχθηκε στο 
πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ 
των Δελφών.

ΤΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Οι επενδύσεις στη βιομηχανία ξεπερνούν 
τα €45 δισ. την τελευταία πενταετία και 
αφορούν σε μακροπρόθεσμους σχεδια-
σμούς υψηλού ρίσκου, που συνοδεύο-
νται από βαθύ τεχνολογικό μετασχηματι-
σμό και ενίσχυση της παραγωγικότητας.
Αυτό σημείωσε η Ράνια Αικατερινάρη, 
Πρόεδρος Εκτελεστικής Επιτροπής και 
Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ. Όπως είπε οι βι-
ομηχανικές εξαγωγές που διαμορφώνο-
νται στα €45 δισ., έχουν πλέον ξεπερά-
σει τις τουριστικές εισπράξεις, οι οποίες 
ανέρχονται στα €25 δισ. 
Όπως εξήγησε, την περίοδο 2015–2025 
οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 
περίπου 90%, φτάνοντας τα €50 δισ., με 
τη βιομηχανία να αντιπροσωπεύει το 90% 
της αξίας αυτής και τη βαριά βιομηχανία 
περίπου το 50%. 
Υπογράμμισε ακόμη ότι η βιομηχανία 
αναπτύσσεται σημαντικά ταχύτερα από 
το συνολικό ΑΕΠ, καθώς την ίδια δεκα-
ετία η βιομηχανική προστιθέμενη αξία 
αυξήθηκε πάνω από 40%, έναντι 17% για 
το ΑΕΠ σε αποπληθωρισμένες τιμές, ενώ 
η παραγωγικότητα της εργασίας στη βι-
ομηχανία είναι κατά περίπου 60% υψη-
λότερη από τον μέσο όρο της οικονομίας. 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ
Ωστόσο, όπως επισήμανε, κρίσιμος πε-
ριοριστικός παράγοντας παραμένει το 
κόστος ενέργειας και κυρίως η έλλει-
ψη προβλεψιμότητας, η οποία καθι-
στά εξαιρετικά δύσκολο τον επενδυτικό 
σχεδιασμό. Όπως είπε χαρακτηριστικά, 
"ανταγωνιστική βιομηχανία χωρίς αντα-
γωνιστικό και σταθερό ενεργειακό κό-
στος δεν μπορεί να υπάρξει".
Παράλληλα, ανέδειξε τη σύνθετη εξί-
σωση που καλούνται να διαχειριστούν η 
Ευρώπη και οι κυβερνήσεις, δηλαδή την 
κατανομή πόρων ανάμεσα στην κοινω-

νική συνοχή, την ανταγωνιστικότητα της 
βιομηχανίας και τις αυξανόμενες ανά-
γκες για άμυνα και ασφάλεια, ιδιαίτερα 
ενόψει της νέας δημοσιονομικής περιό-
δου 2028–2034. 

ΕΥΡΩΠΗ
Αναφερόμενη στις ευρωπαϊκές εξε-
λίξεις, σημείωσε ότι η ΕΕ αναγνωρί-
ζει πλέον τη σημασία της βιομηχανικής 
ανταγωνιστικότητας, προχωρώντας σε 
πιο ευέλικτο πλαίσιο κρατικών ενισχύ-
σεων και συζητώντας τη δυνατότητα στή-
ριξης του ενεργειακού κόστους, καθώς 
και των έμμεσων εκπομπών.
Ωστόσο, υπογράμμισε ότι τέτοιες πα-
ρεμβάσεις, αν και χρήσιμες βραχυπρό-
θεσμα, δεν αντιμετωπίζουν τη ρίζα του 
προβλήματος, που είναι η αβεβαιότητα. 
Καταλήγοντας, επισήμανε την ανάγκη 
για συνολική αναμόρφωση της αγοράς 
ενέργειας, με βελτίωση των δικτύων, 
μείωση απωλειών, εξορθολογισμό των 
ρυθμιστικών χρεώσεων και αναθεώρη-
ση κρίσιμων μηχανισμών όπως η αγορά 

εξισορρόπησης.
Παράλληλα, υπογράμμισε τη σημασία 
της ευελιξίας για τη βιομηχανία (αυτο-
παραγωγή, μπαταρίες, διακοψιμότητα) 
και ενός σαφούς και σταθερού χωροτα-
ξικού πλαισίου, ώστε οι επενδύσεις να 
μπορούν να υλοποιούνται χωρίς καθυ-
στερήσεις και νομικές αβεβαιότητες.

"ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ"
"Η βιομηχανία είναι ο συνολικός επιτα-
χυντής της ελληνικής οικονομίας", ανέ-
φερε ο Πάνος Λώλος, Γενικός Διευθυ-
ντής Κλάδου Χαλκού της ElvalHalcor, 
επισημαίνοντας ότι διαχρονικά στη βι-
ομηχανία επενδύονται περίπου πέντε 
φορές περισσότερα κεφάλαια ανά ερ-
γαζόμενο σε σχέση με τον μέσο όρο της 
οικονομίας, φθάνοντας τις 36.000 ευρώ 
ετησίως.
Όπως σημείωσε, το ευρωπαϊκό ρυθμι-
στικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο έχει 
αλλάξει σημαντικά τα τελευταία χρό-
νια, με πρωτοβουλίες όπως το το Clean 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
Γιατί αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης, 
ανταγωνιστικότητας και ανθεκτικότητας της οικονομίας
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Industrial Deal, το Steel and Metal 
Action Plan, το Circular Economy Act, 
το Clean and Affordable Energy Act, άρα 
πάρα πολλά πράγματα σε συνδυασμό με 
χρηματοδοτικούς μηχανισμούς και εργα-
λεία, όπως είναι το Innovation Fund, και 
το Modernization Fund να δημιουργούν 
ευκαιρίες για την ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανί-
ας, σε μια περίοδο που η ΕΕ επιχειρεί να 
καλύψει απώλειες ισχύος και να ενισχύ-
σει τη στρατηγική της αυτονομία.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον ρόλο της 
βιομηχανίας και στη σημασία της για τη 
συνολική ισχύ της Ευρώπης, σημειώ-
νοντας ότι η παραγωγή βασικών μετάλ-
λων και πρώτων υλών αποτελεί κρίσι-
μο παράγοντα για μια σειρά στρατηγικών 
τομέων όπως της άμυνας, γεγονός που 
εξηγεί τη στροφή των ευρωπαϊκών πο-
λιτικών προς την ενίσχυση της βιομηχα-
νικής βάσης.

INDUSTRIAL ACCELERATOR 
ACT
Σε ό,τι αφορά τις ευρωπαϊκές πρω-
τοβουλίες, χαρακτήρισε το Industrial 
Accelerator Act ως μια καλή βάση για την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, με έμ-
φαση σε στρατηγικούς κλάδους όπως τα 
μέταλλα, τα δομικά υλικά και η ενέργεια. 
Τόνισε, επίσης ότι η Ελλάδα οφείλει να δι-
αμορφώσει σαφή θέση, ιδιαίτερα καθώς 
στόχος της ΕΕ είναι η αύξηση της μετα-
ποίησης στο 20% του ΑΕΠ έως το 2035, τη 
στιγμή που η χώρα κατατάσσεται 4η από 
το τέλος στον σχετικό δείκτη.
Όπως ανέφερε, η ανάγκη αυτή είναι ακό-
μη πιο επιτακτική καθώς η Ελλάδα δια-
θέτει ισχυρούς "εθνικούς πρωταθλητές" 
σε κλάδους όπως το αλουμίνιο, ο χάλυ-
βας, το τσιμέντο και ο χαλκός, με σημα-
ντική διεθνή παρουσία, παρά τις διαχρο-
νικές ελλείψεις σε υποδομές και φιλικό 
ρυθμιστικό περιβάλλον. 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ & SUCCESS 
STORIES
Αναφέρθηκε επίσης σε αδυναμίες του 
ευρωπαϊκού πλαισίου, όπως το target 
model στην αγορά ενέργειας, αλλά και 
σε καθυστερήσεις σε εθνικό επίπεδο, 
τονίζοντας ότι η χώρα πρέπει να αξιο-
ποιήσει άμεσα τα διαθέσιμα ευρωπαϊκά 
εργαλεία για την αντιμετώπιση της ενερ-
γειακής κρίσης.
Κλείνοντας, επισήμανε την ανάγκη υιο-

θέτησης επιτυχημένων πρακτικών από 
άλλες χώρες, αναφέροντας ως παρά-
δειγμα την έγκριση από την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή οριζόντιου πακέτου στήρι-
ξης για την ενεργοβόρο βιομηχανία στην 
Βουλγαρία, υπογραμμίζοντας ότι η Ελλά-
δα οφείλει να κινηθεί ταχύτερα και πιο 
συντονισμένα για να ενισχύσει την αντα-
γωνιστικότητα της βιομηχανίας της.

"Η ΕΛΛΑΔΑ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ  
ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ"
"Η Ελλάδα, πέρα από τις Άμεσες Ξένες 
Επενδύσεις, χρειάζεται τη βιομηχανία. 
Αν πραγματικά θέλουμε να αλλάξου-
με σελίδα, χρειαζόμαστε τη βιομηχα-
νία" ανέφερε ο  Χρήστος Μπαλάσκας, 
Αντιπρόεδρος Commercial, Growth & 
External Relations, Eldorado Group, το-
νίζοντας πως η Eldorado Gold, μέσα από 
την επένδυση στον ελληνικό χρυσό από 
το 2012, δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στην 
ελληνική βιομηχανία.
Όπως σημείωσε, πρόκειται για μια συ-
νολική επένδυση στα μεταλλεία Κασ-
σάνδρας στην Χαλκιδική, όπου ήδη πα-
ράγονται ασήμι και χρυσός, καθώς και 
μόλυβδος και ψευδάργυρος, ενώ έως 
το τέλος του έτους αναμένεται να ξεκινή-
σει η παραγωγή συμπυκνωμάτων χρυ-
σού και χαλκού από το μεταλλείο των 
Σκουριών. 

ΤΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ  
ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
Παράλληλα, ανέφερε ότι σήμερα απα-
σχολούνται περίπου 4.300 εργαζόμενοι, 
με σημαντικό μέρος αυτών να συμμετέ-
χει στην ανάπτυξη του νέου μεταλλείου, 
ενώ σε ορίζοντα 23 ετών εκτιμάται ότι οι 
εξαγωγές θα φτάσουν τα $2,2 δισ., απο-
φέροντας τουλάχιστον $500 εκατ. έσο-
δα για το ελληνικό Δημόσιο. Επιπλέον, 
όπως τόνισε, έχουν ήδη συμφωνηθεί 
περίπου $80 εκατ. στο πλαίσιο δράσεων 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, με σημα-
ντικό πολλαπλασιαστικό όφελος. 
Ο ίδιος υπογράμμισε ότι η σημασία της 
επένδυσης ενισχύεται περαιτέρω στο 
νέο ευρωπαϊκό περιβάλλον, με την υι-
οθέτηση του Critical Raw Materials Act 
και την ανάγκη της Ευρώπης να μειώ-
σει την εξάρτησή της από τρίτες χώρες 
σε κρίσιμες πρώτες ύλες, που είναι απα-
ραίτητες για τη βιομηχανία, την πράσινη 
μετάβαση, την αυτοκινητοβιομηχανία και 
τις ψηφιακές υποδομές. Τόνισε, ωστόσο, 

ότι η αξιοποίηση αυτών των ευκαιριών 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη στα-
θερότητα του θεσμικού και αδειοδοτικού 
πλαισίου.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ €140 ΕΚΑΤ.  
ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΤΡΙΕΤΙΑ
Τα τελευταία τρία χρόνια η εταιρεία έχει 
υλοποιήσει συνολικές επενδύσεις €140 
εκατ., σημείωσε ο Svetoslav Atanasov, 
General Manager Ελλάδας και Κύπρου 
της Coca-Cola Τρία Έψιλον, τονίζοντας 
ότι η ενίσχυση των μελλοντικών δυνα-
τοτήτων των επιχειρήσεων συμβάλλει 
καθοριστικά στην αύξηση της ανταγω-
νιστικότητας και στη δημιουργία μακρο-
πρόθεσμων και βιώσιμων προοπτικών 
ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτό υποστήρι-
ξε πως ο ρόλος των εταιρειών και της βι-
ομηχανίας συνολικά είναι η δημιουργία 
ισχυρών αλυσίδων αξίας στην παραγω-
γική διαδικασία, καθώς και η συμβολή 
στα δημόσια έσοδα μέσω της φορολογί-
ας και επενδύσεων σε υποδομές, ψηφιο-
ποίηση και βιωσιμότητα.  Αναφερόμενος 
στις επενδύσεις που υλοποιεί ή σχεδιά-
ζει η εταιρεία τόνισε πως αφορούν την 
ενίσχυση της αποδοτικότητας, της παρα-
γωγικότητας και την κοινωνική υπευθυ-
νότητα, ενώ λειτουργούν και ως παρά-
δειγμα για τον ευρύτερο επιχειρηματικό 
τομέα. 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ "ΤΙ"  
ΚΑΙ ΤΟΥ "ΠΩΣ"
Όπως είναι, οι επενδύσεις αποτελούν 
στρατηγική επιλογή για την εταιρεία 
όπου καθοριστικό ρόλο δεν παίζει μόνο 
το "τι" κάνει μια επιχείρηση, αλλά κυρί-
ως το "πώς" το υλοποιεί. Ενδεικτικά ανέ-
φερε την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλεί-
ων, όπως τα “digital twins” στις γραμμές 
παραγωγής για την άμεση παρακολού-
θηση και βελτιστοποίηση της απόδοσης, 
καθώς και τη χρήση δεδομένων και ανα-
λυτικών εργαλείων για την παροχή εξα-
τομικευμένων λύσεων σε χιλιάδες πελά-
τες στην Ελλάδα.
Κλείνοντας, σημείωσε ότι η εταιρεία 
επιδιώκει να αποτελεί παράδειγμα στον 
κλάδο της, με μετρήσιμο κοινωνικοοικο-
νομικό αποτύπωμα ενώ παραμένει προ-
σηλωμένη στους στόχους βιωσιμότητας, 
όπως η επίτευξη μηδενικών εκπομπών 
έως το 2040 και η ενίσχυση της διαχεί-
ρισης υδάτινων πόρων στις κοινότητες 
όπου δραστηριοποιείται.



22POWERED BY:

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΨΗΦΙΑΚΟ NEWSLETTER
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ
Τιμή συνδρομής: 300€ + Φ.Π.Α./έτος

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

Εκδότης - Διευθυντής: Νεκτάριος Β. Νώτης | Διευθυντής Σύνταξης: Μάκης Αποστόλου | Αρχισυντάκτης: Γιάννης Παλιούρης | Sales Manager: Βίλλυ Τριπολίτου 
Senior Business Development: Μύριαμ Πρίφτη | Sales Executive: Ιφιγένεια Καραντώνη | Συνδρομές - Διεύθυνση Λειτουργίας: Σύλια Τσιρτσίκου | Executive Assistant Λίνα Κοντοβάιου  
Digital Art Director: ArDiDesign | Τεχνική Υποστήριξη: Θανάσης Βιρβίλης� Πληροφορίες - Συνδρομές: sylia@notice.gr, Δελτία τύπου: media@notice.gr

ISO 27001:2013 
No: 20201210005985

ISO 22301:2019 
No: 20000210005984

H ΣΤΟ

Στο μέλλον της ελληνικής αγοράς, με την 
ενσωματωμένη χρηματοδότηση να απο-
κτά πλέον ενεργό ρόλο, αναφέρθηκαν οι 
συμμετέχοντες σε σχετικό πάνελ.

ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 
EMBEDDED BANKING
Ο Ιάκωβος Γιαννακλής, Αναπληρωτής 
Διευθύνων Σύμβουλος, Επικεφαλής 
Retail & Digital Banking της Eurobank, 
σημείωσε ότι η ενσωματωμένη χρημα-
τοδότηση στην Ελλάδα βρίσκεται ακό-
μη σε υβριδικό στάδιο ανάπτυξης. "Αν 
μας συγκρίνουμε με άλλες χώρες, νο-
μίζω ότι βρισκόμαστε αρκετά πίσω σε 
σχέση με την Αγγλία και την Σουηδία", 
ανέφερε χαρακτηριστικά ενώ πρόσθε-
σε ότι με το βλέμμα στο 2030 και με τη 
συνεργασία συμβούλων και πρακτικών 
benchmarking, τα έσοδα του embedded 
banking θα μπορούσαν να είναι 4 έως 5 
φορές υψηλότερα σε σχέση με τα σημε-
ρινά επίπεδα.
Ο κ. Γιαννακλής συμπέρανε πως "πρέ-
πει να επαναπροσδιορίσουμε και οι τρά-
πεζες τον ρόλο με τον οποίο κάνουμε το 
embedded banking, αλλά και να δούμε 
τι ακριβώς γίνεται σε επίπεδο συνεργα-
σιών στην αγορά. Πρέπει να ξανασκε-
φτούμε πώς εμείς θα παρέμβουμε μέσα 
σε αυτό το ταξίδι και θα βάλουμε την τρά-
πεζα εκεί. 
Πρέπει να ξαναδούμε κάθε επαφή που 
κάνουν οι πελάτες, είτε οι επιχειρήσεις, 
είτε οι ιδιώτες με το τραπεζικό σύστημα 
και να προσπαθήσουμε να παρέμβουμε 
σε αυτά τα σημεία".

"ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΣΤΑ 
DIGITAL JOURNEYS"
Ο Βασίλης Κουτεντάκης, Ανώτερος Γενι-
κός Διευθυντής, Chief Retail Banking και 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Ομίλου Πειραιώς τόνισε πως |είμαστε σε 
καλή φάση μετάβασης αν και σε σχέση 

με τις ευρωπαϊκές αγορές δεν μπορού-
με να πούμε ότι είμαστε σε φάση ωριμό-
τητας. Τώρα, έχουν γίνει αρκετά βήματα. 
Βλέπουμε πληρωμές οι οποίες γίνονται 
στα digital journeys, είμαστε σε αρκετά 
καλό σημείο". Σημείωσε, επίσης, ότι αυτό 
που πρέπει να αναζητήσουν οι τράπεζες, 
είναι νέες συνεργασίες, με τη δημιουργία 
νέων πλατφορμών και οικοσυστημάτων 
μέσα στα οποία θα λειτουργούν ουσιαστι-
κά σαν ένας εταίρος αφανής, έτσι ώστε ο 
πελάτης να μπορεί να πάρει εύκολα το 
προϊόν του χωρίς να βλέπει την τράπε-
ζα πουθενά".

ΚΑΤΑΘΕΤΕΙ ΑΔΕΙΑ CREDIT 
INSTITUTION
Ο Χρήστος Καλογεράκης, Chief Executive 
Strategic Ventures & CEO Credit 
Institution στο Qualco Group, ανέφερε με 
τη σειρά του: "Πάρα πολλές εταιρείες στο 
εξωτερικό, αντιμετώπισαν το embedded 
finance σαν marketing εργαλείο και σαν 
προϊόν. Δεν είναι τέτοια. Στο δικό μας το 
μυαλό στην Qualco, πρόκειται για την τε-
χνολογία και το technology stack". 
Εκτίμησε μάλιστα ότι το προσεχές διά-
στημα θα έρθουν πολύ σημαντικές ευ-
καιρίες στην ελληνική αγορά, επισημαί-
νοντας ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα 
ιδιαίτερο σημείο εξέλιξης που θα μπο-
ρούσε κάποιος να πει ότι είναι μεν η 
αρχή, όμως είναι και σε πολύ καλή συ-
γκυρία για ανάπτυξη. Το απέδωσε στο 

γεγονός ότι το 98% της ελληνικής οικο-
νομίας είναι οι μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, οι οποίες θέλουν τέτοιες λύσεις. Ο 
ίδιος γνωστοποίησε ότι η Qualco τις επό-
μενες μέρες ετοιμάζεται να καταθέσει και 
μια credit institution άδεια στην Τράπε-
ζα της Ελλάδος, ενδεχομένως την πρώτη 
άδεια που κατατίθεται, με στόχο την είσο-
δο της εταιρείας στον συγκεκριμένο χρη-
ματοοικονομικό τομέα.

"ΕΧΟΥΜΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ"
Ο Οικονομικός Διευθυντής της efood, 
Κωνσταντίνος Ακρίβος, από την πλευ-
ρά του επισήμανε: "Eμείς αυτή τη στιγ-
μή έχουμε τα δεδομένα. Και άρα θεω-
ρώ ότι είναι μια τεράστια ευκαιρία. Είναι 
ένας χώρος στον οποίο και οι πλατφόρ-
μες οφείλουν να διαδραματίσουν ουσια-
στικό ρόλο".
Συνέδεσε, δε, τη δραστηριότητα της efood 
με τη συζήτηση, σημειώνοντας: "Έχουμε 
μια πλατφόρμα η οποία καθημερινά έχει 
στοιχεία real-time της συναλλακτικής 
δραστηριότητας πολλών ανθρώπων συ-
μπολιτών μας και σε άλλες χώρες. Των 
συνηθειών τους. Και άρα αυτά τα στοι-
χεία είναι ένα μέρος της εξίσωσης".

"ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η... ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ, 
ΟΧΙ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ"
Τέλος, ο Εταίρος της McKinsey & 
Company Γιάννης Χαριζόπουλος υπο-
γράμμισε: "Είμαστε αρκετά αισιόδο-
ξοι για το embedded finance. Υπολογί-
ζουμε ότι μέχρι το 2030 στην Ευρώπη 
θα είναι μια αγορά της τάξης των €100 
δισεκατομμυρίων".
Μεταξύ άλλων παρατήρησε ότι κάθε 
φορά που γίνεται συζήτηση για 
embedded finance έρχεται στο μυαλό 
του αυτό που είχε πει ο Bill Gates πριν 
30 χρόνια, ότι "η τραπεζική είναι απαραί-
τητη, οι τράπεζες όμως, όχι", αποσαφη-
νίζοντας ωστόσο ότι είχε εν μέρει δίκιο. 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ
Πώς αλλάζει το embedded finance την ελληνική αγορά
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